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CARTEA-
COMPONENTĂ A UNIVERSULUI 

SPIRITUAL AL TINARULUI 

Jn con~t.iinţa fiecărui tînăr au 
rămas adinc int.ipăritc indemnurile 
secretarului general al partidului 
de a răspunde cu clan specific 
virstei ~i competenţă profesională 
la chemarea responsabilă a pre
zentului profilat in uriaşa perspec
ti,·r, a viitorului comunist. Şi toţi 
tinerii patriei au răspuns prin gla
surile celor prezenţi la inaltul forum 
al Congresului al X-lea al U.T.C. 
şi al celei de-a X-a Conferinţe a 
U.A.S.C.R. cu un răspicat: SÎN
TEM LA DATORIE. 

Circumscrisă ariei largi a pro
cesului de educaţie permanentă, 
formarea multila tcrală, pregătirea 
pentru viaţă a tineretului implică 
o varietate de mijloace şi multiple 
responsabilităţi din partea tuturor 
celor cărora le revine cinstea, şi 
inalla răspundere, de a se ocupa 
de modelarea noii generaţii. 

" Întreaga activitate politică, 
ideologică - spunea tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu - trebuie să 
educe tinerii pentru a fi devotaţi 

!Ji cinstiţi, cutezători, îndrăzneţi, 

luptători fermi şi consecvenţi Îm· 
potriva concepţiilor retrograde, a 
mentalităţilor străine socialismului, 
receptivi la tot ee este nou şi inain
tat, militanţi activi pentru progres, 
patrfoţi şi internaţionalişti înflăeă
raţi. 

În activitatea de formare a omu
lui nou, de dezvoltare a conştiinţei 
socialiste a tinerilor trebuie larg 
folosite toate mijloacele de educare 
de care dispune societatea noastră." 

Un indemn la acţiune, la fapte 
care să marcheze fără intrerupere 
fluxul continuu al educaţiei co
muniste - al educaţiei prin muncă 

şi pentru muncă, al educaţiei prin 
cultură şi pentru cultura nouă, 

socialistă. 

Orientindu-şi intreaga activitate 
in lumina acestor indicaţii, a do
cumentelor Congresului al XI-lea 
al partidului, organele şi organi
zaţiile U.T.C. realizează o per
manentă colaborare cu ceilalţi 

factori cducaţ.ionali, printre care 
biblioteca se prezinti'• ca o !nsl~
tuţie de larg interes pentru lnHlJ"l. 

Colaborarea Îlllrc organizaţiile 
U.T.C. şi biblioteci se impune ca 
o firească şi necesară acţiune edu
cat.ivă, capabilă să sporească va
l enţele manifestărilor organizate, 
să acopere o sfcră largă de pre
ocupări ale celor mai diverse ca
tegorii de tineri. Organizaţiile 
U. T .C. şi bibliotecile organizează 

in colaborare intilniri ale tinerilor 
cu activişti de partid şi de stat, 
cu specialişti din cele mai diverse 
domenii, cu oameni de cultură şi 
artă, acţiuni de propagare a lite
raturii din diverse domenii de cu
noaştere, de activitate (dezbateri, 
concursuri, seri literare ele.). Au 
devenit lot mai frecvente acţiu

nile realizate cu sprijinul bibliote
cilor la locurile de muncă ale ti
nerilor: intreprinderi industriale şi 

de construcţii, instituţii , şcoli şi 
facultăţi, şanticre, la sale, in ta
berele de muncil patriotică. Ele 
şi-au extins a ria d e desfăşurare 

cuprinzind aşezămintc de cultură 

pentru tineret, căminele şi inler
natclc. 

Meritul acestor manifcstr,ri îl 
reprezintă faptul că ele exercită 

o puternică forţ.ă de atracţie a ti
nerilor spre carle , spre fol osirea 
ci ca instrument de studiu, de 
perfecţionare profesională, de lăr

gire a orizontului politico-ideologic 
Şi de cultură generală. 

Preocuparea bibliotecilor (in 
special cele publice) de a a trage şi 
menţine tinerii ca cititori perma
nenţi va trebui să se bucure intr-o 
măsură sporită de binefacerile unei 
conlucrări permanente între aceste 
instituţii şi organizaţiile de tineret. 
Faptul că după terminarea stu
diilor de cultură generală se in
stalează, la o parte din tineri, o 
perioadă de îndepărtare de biblio
tecă, de lectură ca mijloc de corn-

ple tnre a universului de preocupări, 
de cunoş linţc, es te o realitate care 
trebuie sr1 ne îndemne la găsirea 
unor soltq.ii ~ i aplicarra lo1· în 
p1·ncl icr~. 

1n acrsl srns, se illlJHinc o co
laborare n oq;a niza\.iilor LI .T .C. 
din intreprinderi ~ i instituţii , d e 
pc şanlicre, a celor d in comune, 
cu bibliotecile publice pentru păs
trarea dcprinderilor de leclur[l că
pătate in ~coală de că tre tineri , 
pentru crearea de obiceiuri d e lcc
turr, la cei care nu au reuşi t srt ş i 
le integreze în modul lor de v ia \.[t 
in timpul şcolii . Organizarea de 
ac1.iuni de propagandă a cru·ţii 
destinate tinerilor şi exti nderea lor 
în afara zidurilor bibliotecilor, î m
binarca acestor forme cu cele cu 
caracter permancn l care sr1 se des
făşoare In sediu în scopul crcru·ii 
dcprindcrii de a frecv enta această 
instituţie, d e a imprumuta căq.i 

sint obiective ce nu trebuie să 

lipsească din planul de muncă al 
bibliotecilor. La rindul lor , orga
nizaţiile U.T.C. trebuie să se con
sidere implicate direct, în calitate 
de coorganizaloarc, în realizarea 
acţ.iunilor în treprinse de biblioteci 
in vederea stimulr1rii tinerilor pen
tru o participare activă in dubla 
lor calitate de beneficiari dar si 
de făuritori ai actului de culturi 

În prag de nou an, la încheierea 
unui bilanţ rodnic in toale com
partimentele activităţii economice 
şi sociale, firesc, gindurile se in
dreaptă spre viitorul cincinal, a l 
revoluţiei tehnico-ş tiinţifice, la în
făptuirea căruia intregul tinere t 
este chemat să-si aducă o substan
ţială şi compel~ntr, contribuţie . Ş i 
cartea îşi revcndică un rol de 
seamă in pregăli1·ca lcmeinicii ş i 
multilaterală a celor de Ia care 
patria aşteaptă mult, pe mr,sura 
viitorului mr1re1. pc care ni-l făurim . 

la ~~~ ll/l~ll!llllll~l~lll~ll~lfllll~l~l~~ 
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Biblioteci comunale 

CONTIRIBLJITIE . 
!EfECTIV A 

Din experienţa comisiilor 

muncii cu cartea 

Consider că, în activitatea unei 
biblioteci comunale, comisia muncii 
cu cartea nrc un aport fundamental. 
În cndru l unui progr·am limita t , 
bibliotccand si ngur nu poate rea
liza un vo lum de ac tivităţi, fie ş i 
minim, pentru a satisface exigenţele 
unei optime pr·opngnndc a cărţ ii 
în rindul publicului cititor. Pornind 
de la experienţa pc care am do
bîndit-o în cele cîteva luni d e muncă 
în calitntc de bibliotecar a l comunei 
Livezi din judeţul Bacău, vreau 
srt ari'tl ctt fărli conu:sia m.u.ncii cu. 
carlecL nu aş putea, nici pc dcpar·tc , 
veni în întîmpinnrca multelor sar
cini complexe ca re sta u în fnţa 
acti vului cultura l din sala si co
mune, aflata în plin procas el~ mo
darniznra. 

Din comisin muncii cu cnrt.en 
din comuna Livezi, ca de altfel 
din toata comunale: din judaţu l 
Bacă u , fac parta oamani legaţi 
într-un fal ori altul d e sfera proca
sului inslru c tiv-cducativ - profc
sor·i, învrq.frtor·i, libra ri, bibliotacarii 
şco lil o r d e pc raza co munei, acti
vişti ai or·ganizaţiilor de tineret şi 
d e femei. Co misia se conduca în 
aqi unilc ci duprr un plan riguros 
întocmit la începutul fi ccirrci luni, 
integral planului cu ltm·a l unitar. 
De altfel, preşedintele co misiei es te 
directorul de cămin cultura l, loc
ţiitor a l sacra larului co mitetului 
comunal de pa rtid . Dacă la început 
mcmbr·ii co misiei muncii cu cartea 
erau înclinn ţi să se considere drept 
un colectiv ,.do sprijin" în munca 
de propagandă a cărţii ş i să lase 
t o tul in seama bibliotecarului, în 
momentul do Iap co misia desfă
şoa ră efectiv o muncrr de cducaţ:i c 
prin inlcr·mcdiul cftrl:ii, fiecare mem
bru avind sarcini concrete, prevă
zu le în planul lunar de muncă. 

Astfel, pc Juna noiembrie au fost 
planificate acţ.iun i la casele de citit 
din fiecare sa t aparţinător (colpor
taj c de cărl:i , expuneri organizate pc 

circumscripţii) , expoziţii d e car te 
(cartea ateist-ştiinţifică tn mijlocul 
elevilor), standuri do car te cu 
vînzare (la căminul cultural şi 

la C.A.P .) ş.a.- toate acestea fiind 
realizate de către membrii comisiei 
muncii cu cartea. În propaganda 
cărţii fo losim cu mult succes staţia 
de radioficarc a comunei. Şi, ca 
o primă estimare a eficienţei acţi u

ni lor· noastre. pînă la sfîrşitul 
anului număru l cititorilor înscrişi 
d e biblioteca comunală va depăşi 

o mie. 
S-a reuşit ca fiecare cadru di

dactic să se simtă interesat de ac
tivitatea cu cartea în comuna noas
tră. În acest sens, un ajutor d eo
sebit am primit din partea prima
rului comunei, el însuşi participant 
la numcr·oase acţiuni ale comisiei. 
Mcritfr a fi subliniat că fiecare 
membru al comisiei vine cu pro
puneri ş i sugestii pc care apoi per
sonal le traduce in fapte. Am ajuns 
la co ncluzia, în cele cîteva luni .de 
activitate de cî nd am preluat fondul 
de publica1.ii al bibliotecii comunale, 
că numai prin sarcini concrete, bine 
stabilite, nominalizate, prin efor
tul conjugat al tuturor membrilor 
co misie i şi, nu în ultimul rînd, prin 
co ntrolul pe rmanent pe care orga
nul comuna l de partid îl exercită, 
se poate dcsffrşura la nivelu 1 co
munei un program corespunzător 

de acţiuni e ficiente cu cartea de 
toale genurile . ln fiecare din satele 
a par·ţinătoa rc, şi acestea nu sînt 
puţine (Orirşa, Scăriga, Poiana, 
Bălirncasa, Prăjoaia), avem acti
viş ti obş teş ti antrenaţi în propaga
rea ş i difuzarea cărţii, care participă 
efectiv la traducerea în viaţă, prin 
realizarea unui program complex 
de instruire şi educaţie, la sarcinile 
pc care partidul, secretarul său 

general le-au trasat, în vederea 
făuririi omului nou, constructor al 
socictfl\.ii socialiste p1ultilateral dez
voltate. 

Comuna Livezi, aflată în curs de 
urbanizare , trece în prezent prin
tr-un proces de continuă înnoire. 
Ne străduim de aceea ca şi pe la
tura muncii cu cartea să facem totul 
pentru a ţine pasul cu mersul 
îna inte al întregii ţări. 

Prof. Elena ACA TRINEI 
blbllotoeară In corn una Livezi 

SA VORBIM DESPRE 

ETICA 

PROFESIONALA 

Să vorbim despre conşt iinţă, 
despre etica profesională! Aglaia 
Văscuţă, custode la secţia etnogra
Iică a Muzeului judeţean de istorie 
din comuna Răcăciuni, "Colecţ ia 
Vasile Hei tu"- s-a oferit (sau a 
acceptat, ceea ce-i cam acelaşi 
lucru !) sir conducă biblioteca co
munală. O bibliotecă mare, cu pes
te 11 mii d e volume, dispunind 
de un local spaţios şi funcţional , in 
clădirea Consiliului popular (unde 
îşi arc de altfel sediul şi colecţia 

muzeală amintită). Primind această 
muncă, Aglaia Văscul.ă a fost in
vestită nu cu o simplă responsabi
litate gestionară ci şi cu atribute de 
strictă profcsionalitatc (potenţarca 
colecţiilor prin prclucrnrea, organi
zarea şi dezvăluirea lor) şi mai 
ales cu inalta misiune socială de 
activist cultural, de propagator a l 
cărţii. Dar .. . 

Lipsiti'• de firmă şi orar de func
ţionare, biblioteca rămîne o taină 
pentru ,.neiniţiaţi" , greu de d esco
perit la etajul spre care conduce o 
uşă lăturalnică. De altfel, cel ce-i 
păşeşte p ragul descoperă doar un 
depozit prăfuit, lipsit de "iaţiL 

Maldrrre de cărţi retrase din f il iale , 
pentru m ai multir siguranţă gest io
nară, zac pc jos şi pc mese. Tot 
astfel, loturile de cărţi noi primite 
în acest an, rămase neprelucrate. 
Registrele de activitate sînt albe 
sau aproape albe. Ul timul p lan 
de munci'r, datînd din luna martie, 
înregistrează cite,-a maniiestări în
chinate a legerilor. Impresia de de
pozit mort se accentuează în mo
mentul cind incerci să cunoşti 

cititorii bibliotecii. Cum cvidenţe 

statistice nu există, parcurgi fişele 

cititorilor. În total 69, din care 
58 l ichidate ciupi un singur împru
mut, în februarie, cînd biblioteca 
a fost trccuti'r pc noi baze orga
nizatorice. În rest, un cititor în 
aprilie, unu in mai, la fel în iunie 
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şi iulie, 4 in august, 2 in septembrie 
şi unu in octombrie. Intre aceştia, 
majoritatea pensionari, doar 5 pot 
fi consideraţi cititori permanenţi, 
frecventind biblioteca intre 2 şi 

4 ori. 
De opt luni, 11.000 de volume 

stau nefolosite. De-a lungul ani
lor, peste 92.000 de lei au fost 
investiţi tn cărţi pentru locuitorii 
comunei Răcăciuni. Cărţi pe care 
citindu-le oamenii să devină mai 
buni, mai frumoşi, mai harnici, mai 
pricepuţi. Cărţi care să le innobi
lczc sufletele, să le înaripeze min
ţile, să le facă mîinile mai indemi
natice. 

Să vorbim despre conştiinţă, 
despre etica profesională! 

Dar să vorbim şi despre indi
ferenţă ... 

De opt luni de zile biblioteca s-a 
transformat într-un depozit mort, 
dar Consiliul popular comunal îi 
plăteşte "bibliotecarei" Aglaia Văs
cuţă indemnizaţia lunară de 300 
de Ici doar pentru că îi păstrează 
cheia. De opt luni de zile directorul 
căminului cultural, coordonator al 
intregii activităţi politico-educativc 
din comună acceptă (sau nu ştie, 
ceea ce e la fel de grav) ca biblio
teca practic să nu funcţioneze. De 
opt luni de zile intelectualii comu
nei, conducătorii formelor de învă
ţămînt de stat, de partid, profesio
nal şi popular, chemaţi să educe, să 
anime viaţa spirituală a comuni
tăţii, tolerează o asemenea situaţie. 
De opt luni de zile bibliotecarii 
din filiale nu se întreabă de ce li 
s-au retras fondurile, de ce locuitorii 
din satele aparţinătoare au rămas 
lipsiţi de cărţi . De opt luni de zile 
publicul cititor pentru care există 
această bibliotecă, pentru care se 
cumpără cărţi, se întoarce resemnat 
din faţa uşilor închise ale bibliotecii 
fără să ii fi fost satisfăcut dreptul 
la lectură, dar şi fără să infiereze 
comoditatea şi lipsa de conştiinţă 
profesională a bibliotecarei Aglaia 
Văscuţă. 

Să vorbim despre etica profesio
nală, dar să nu ignorăm indiferenţa ... 

J. T. 

lectura la "începuturile" el. 

PARTICIPARE IN "DIALOGUL 
CULTURAL CU VIAŢA" 

Şi anul acesta, bibliotecile co~unale 
din judo~ul Constauţa şi-au lnscr•s pre
zenţa In cadrul ciclului Cina! (20- 30 
octombrie) al manifestărilor ,.Pontica 
'75. Dialog cultural cu vla~a", ajuns la 
a V-a ediţie. A fost marcată, aproape 
cu caracter de sinteză, contrlbu~la ert
clentl!. a acestor lnstitu~ll la traducerea 
In viaţă, po Intreg teritoriul Judeţului! 
a unul amplu program al muncit 
politlco·oducatlvo indreptat spre ocll
flcarea omului do tip nou, a conştiinţei 
socialiste !nain tate. Un ansamblu do 
acţiuni de propagandll a cll.rţil - SI!Jl· 
pozloano (,.Oameni şi fapte din JU
deţ la pragul dintre clnclnale", In 
comunele Bll.nea,a, Cobadln, Cogealac, 
Comana, Cumpl!.na, M. Kogălniceanu, 
OI tina, Negru Vod!l, Crucea); con
cursuri "Cino ştie ciştlgă" (,,Cinclna
lul 1976-1980, cincinalul revoluţiei teh
nlco-ştlln~lfice"), expoziţii do carte ("Car
tea soclal-pollticl1 rom:\neascl1. 1971-
19"5", ,.Faptele eroilor - exemplul 
nostru viu"); şezl1tori literare, cu parti
ciparea unor membri ai Uniunii scriito
rilor ("Constructorul vieţii noi - per
sonaJ al literaturii actuale", "Patrie, 
pll.mint de aur"); mese rotunde pe teme 
soclalo şi de agricultură - a contribuit 
la conectarea vieţii satelor judeţului la 
marele circuit al valorilor culturii şi 
literaturii naţionale şi unlvc•·salc, la 
stimularea circula~iei c1lr\.il social-poli
tice, ştlln~ltico, agrozootchnice, la crea
rea, In rlnd urii o ţăranilor cooperatori, ale 
muncitorilor şi tineretului, a unor de
prinderi trainice do leoturl1, de studiu 
şi Informare. 

"Pontica '75" a evidenţiat Inel!. odatl1 
-şi In viaţa localiUiţilor rurale - poten
ţialul şi valenţele educative ale aces
tui Important focar de culturll socialistă 
care este blb!ir,tcca publicll. 

Ovidiu PETCU 

Biblioteci judeţene, 

municipale şi orăşeneşti 

Biblioteca judeţeană· 

DÎmboviţa: 

SALA 

DE STIINTE ' . 
SOCIALI[ 

În corolarul de concluzii, direcţii 
şi sa rcini reieşite din documentele 
programatice ale Congresului a l 
XI-lea al partidului, ridicarea ni
velului general de cunoaştere, for
marca şi dezvoltarea conş tiinţei 
socialis te, a trăsăturilor d e carac ter 
şi a convingerilor comuniste, proprii 
fiecărui cetăţean, constituie obiec
tivul fundamental al întregii a c ti
vităţi politico-ideologicc ş i cultural 
educative desfăşurată de partid. 
Urmărind traducerea în via l:ă 

a acestor tnaltc comandam cnte, 
colectivul nostru a organizat un 
compartiment de activitate în ca
drul bibliotecii pentru ca re urmă
reşte în continuare- şi supunem 
aceas ta , prin intermediul r evistei, 
părerilor colegilor noştri din ţară 
-definirea modului de organizare, 
a funcţionalităţii , scopului şi mo
dalităţilor specifice , pentru ob\.i
ncrca unei ericienţc cît mai sporite. 
Este vorba de ceea ce denumim, 
într-un sens larg, cabinetul de ştiinţe 
sociale. 

Într-o primă etapă în organi
zarea unor astfel d e laboratoare 
alo muncii politico-ideologice, bi
bliotecii din Tîrgovişte i-a r evenit 
sarcina de a asigura, prin fonduril e 
de care dispunea şi prin instrumen
tele de informare pe care şi le-a 
creat, o documentaţie cît mai largă, 
o informare cuprinzătoare, care să 
vină în sprijinul activităţii centru
lui de informare si documentare al 
cabinetului jud;ţean de partid. 
S-au pus apoi bazele cooperării 
dintre cabinetele de ştiinţe sociale 
de pc raza municipiului şi bibliotecă, 
înlăturindu-se, treptat-treptat, une
le· paralelisme in activitatea de in
formare si documentare in domeniul 
ştiinţelot: sociale. Astăzi, după cîte 
cunoaştem, organizarea cabinetelor 
do ştiinţe sociale chiar in cadrul 
bibliotecii publice se află în practica 
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mai multor instituţii de acest fel 
din ţară.* 

Pornind de la acest considercnt, 
Biblioteca judeţeană Dîmboviţa a 
analizat posibilităţile de care dis
pune, dind curs organizării unei 
săli de ştiinţe sociale. De reţinut, 
nu a unui cabinet. 

Motivele sînt lesne de înţeles : 
caracterul eterogen al publicului 
deservit şi spaţiul ce a putut fi 
afectat. În plus, în bibliotecă nu 
sint create premisele planificării 
şi organizării riguroase a unor acti
vităţi de masă specifice cabinetului 
de ştiinţe sociale. 

La organizarea sălii de ştiinţe 
sociale a m pornit de la crearea unor 
condiţii cît mai favorabile, m enite 
să înlcsncascrl tuturor celor inte
resaţi aprofundarea analizei şi in
terpretări i teoretice şi practice a 
fonomcnelor din viaţa economică, 
politică şi socia l-culturală, la nivel 
naţional şi local. În acest scop, 
sala a fost dotatr1, ca un adevărat 
compartiment de documentare, cu 
dubletele căr\:ilor social-politice, de 
eticr1, cele cu caracter istoric, cu 
literatura beletristică ce tratează 
su biecte socia l-istorice, cu lucrările 
editate de Centrul do informare si 
documcn tarein ş ti in ţ'(i'"'"'S'Ociareş:[ 
P.olittco (CJDSP) . La acestea se 
adaugă a bonamcntcle la presa de 
partid- centrală şi locală-, ma
terialele primite prin schimb de 
publicaţii şi cele editate de bi
blioteca noastră, a lte materiale 
documentare şi mijloace audio
vizuale. 

Instrumentele de informare şi 
documentare puse la dispoziţia 
publicului cititor au fost concepute 
în scopul dobîndirii unei opcrati
vităţi sporite în găsirea materia
lului solicitat. Do pildă, fişierul 
bibliografiilor d eschise cuprinde 
descrierea an ali tid1 a peste 7 000 de 
titluri de documente de partid, 
articole şi periodice, consultaţii, pla
nuri tomatice, fiind grupate pe 
teme şi discipline do studiu. Fişele 
conţin principalele date necesare 

•) Intr-un referat prezentat de Tudor 
Nedelcea, directorul Bibliotecii jude
ţene Dolj, la sesiunea de comunicări(de la 
Tlrgovlşte (decembrie t 97/a) - .,Gartea 
social-politicd - factor activ de formare 
şi dezvoltare a unei conştiinţe ştiinţifice 
şi umaniste înaintate, a tinerei generaţii" 
- era avansata ideea: biblioteca judeteand 
= un cabinet de ştiinţe sociale. De ase
menea, tn· revista ,.!ndrumătorul cultu
ral" (nr. 1 1/197t., p. 36), am putut citi 
despre o experienţă fructuoasă a cabi
netului orăşenesc de ştiinţe sociale din 
oraşul C!mpulung-l\Ioldovcnesc, organi
zat In Incinta şi pro!ilat ca secţie de carte 
Ideologică a Bibliotecii orl1şeneştl (vezi 
articolul .,Biblioteca orăşenească In per
spectiva atirml1ril plenare"). 

regăsirii lucrărilor, fie printr-o des
criere individuală, fie prin una ana
litică. Fişierele tematice au fost 
alcătuite pe baza cerinţelor expri
mate de către unităţile cu care 
cooperăm privind învăţămîntul de 
partid şi propaganda prin confe
rinţe. Dintre t em ele elaborate pînă 
acum menţionăm: ,.Rolul conducă
tor al P.C.R. în toate domeniile 
de activitate", ,.Comuniştii- promo
torii celor mai inalte idealuri ale 
societăţii noastre", ,. Dezvoltarea so
cietăţii socialiste în România", ,.Na
ţiunea socialistă. Naţiune şi suve
ranitate", ,. General şi particular 
in revoluţia socialistă". 

Alături de documentaţia şi ma
terialul ilustrativ, care se referă 
la problemele de ansamblu ale 
construcţiei sociaHste, ex.i stă o pre
ocupare permanentă pentru aduna
rea unei documentaţii cît [mai 
complete privind realizările locale, 
îndeplinirea angajamentelor luate 
în actualul cincinal, precum şi 
alte probleme de interes judeţean 
(monografii , studii, materiale de 
propagandă). ln acest sens, de o 
mare utilita te se dovedeşte Anuarul 
Dîmboviţa. 

O extensie tot mai mare şi cu o 
eficienţă sporită a avut în ultimul 
an practica noastră de dezvăluire 
a colecţiilor bibliotecii prin expu
nerea operativă a unor materiale 
pe teme social-poli tico - documen
tele de partid şi de stat, cuvîntă
rile tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
ziarul ,.Scînteia", săptămînalul 
,.Dîmboviţa", alte materiale editate 
de comitetul judeţean şi municipal 
de partid -, organizaroa unor vi
trine cu noutăţi editoriale în do
m eniul social-politic (serviciul nos
tru de prelucrare şi evidenţă a 
acordat prioritate acestora), întoc
mirea unor fişiere tematice pentru 
evenimentele de strictă actualitate, 
întocmirea şi difuzarea unor biblio
grafii de recomandare pe teme 
politico-ideologice, pentru noile ca
tegorii de profesii a le platformei 
industriale din Tîrgovişte, buleti
nele noutăţi lor social-politice. 

În privinţa m a terialului vizual, 
trebuie să subliniem că funcţiona
litatea exponatelor- grafice, plan
şo, scheme, organigrame, panouri 
etc.- rezidă în operativitatea cu 
care ele reflectă cerinţele, în per
manentă înnoire, alo învăţămîntu
lui de partid. Ca o sarcină imediată 
po care ne-am înscris-o în planul 
do activitate a l sălii de ştiinţe so
ciale este claborarea,la fiecare temă, 
a unor fişiere pentru materialele 
ilustrative. 

De un real folos ne sint şi dosarele 
cuprinzind decupări din presă (am 
găsit modalitatea de a oferi in 
acest scop bibliotecii abonamentele 
personale) pe teme ca : direcţiile 
dezvoltării economico-sociale ale 
judeţului Dimboviţa în etapa !ău
ririi societăţii socialiste multila
teral dezvollate; obiectivele !unda
mentale ale etapei următoare din 
istoria României socialiste; politica 
externă a partidului şi a ţării noas
tre ; activitatea organizaţiei U. T.C.; 
codul principiilor şi normelor vieţii 
şi muncii comuniştilor, ale eticii 
şi echităţii socialiste; breviar juri
dic; orientări şi tendinţe în critica 
literară contemporană şi altele. 

Seturile de fotografii pe care le 
primim prin abonament de la 
Agcrpres, cele editate de Editura 
politică, ca şi materialele de agi
taţie vizuală realizate de Comitetul 
judeţean d e partid, de Comite tul 
judeţean de cultură şi educaţie . 
socialistă, de ziarul local sint şi 
ele un r eal sprijin important 
in susţinerea unor acţiuni de masă . 
Printre mijloacele audio-vizuale, 
statice sau dinamice pe care le 
folosim în sala de ştiinţe sociale 
amintim aici hărţile cu sisteme lu
minoase, diascolul, epidiascopul, as
pectomatul, magnetofonul etc., 
unele cu caracter permanent, altele 
temporar. Una din cele două hărţi 
luminoase pe care le-am realizat, 
demonstrînd dezvoltarea economiei 
naţionale pe judeţe, este însoţită 
de o microexpoziţie in care au fost 
cuprinse monografii ale judeţelor, 
liste de recomandări bibliografice 
pe diverse teme ale învăţămîntului 
de partid, citate din cuvîntările 
rostite de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu cu prilejul vizitelor sale 
de lucru. O a doua hartă - con
cepută şi realizată pe t. circuite 
luminoase - se referă la judeţul 
Dimboviţa, prezentind obiectivele 
industriale construite în actualul 
cincinal şi perspectiva oraşelor dim
boviţene în cincinalul 1976-1980, 
aşa cum reiese din documentele 
de partid şi din materialele de prog
noză ale Comitetului judeţean de 
partid. 

Vizind ca eficienţă circulaţia 
cărţii social-politice - de la înce
putul anului pînă în prezent au 
fost difuzate peste t. 000 de cărţi 
şi publicaţii - , organizind tot
odată diverse acţiuni cultural-edu
cative, ca simpozioane, dezbateri, 
întîlniri cu reprezentanţi ai Editurii 
politice, expuneri făcute de lec
torii Cabinetului judeţean de partid, 
sala de ştiinţe sociale din cadrul 
instituţiei noastre presupune In 

5 
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organizarea sa o coordonare strînsă 
a eforturilor tuturor factorilor cu 
sarcini in domeniul muncii politico
ideologice. 

Din experienţa de pînă acum am 
putut desprinde concluzia că in 
activităţile desfăşurate in sala de 
ştiinţe sociale trebuie limitat dis
cursul didactic, că trebuie să rea
lizăm o îmbinare armonioasă intre 
expunerea noţiunilor şi prezentarea 
imaginilor. Am desprins şi necesi
tatea actualizării fiecărei teme nu 
numai in sensul imliogăţirii mate
rialului ilustrativ cu informaţii şi 
fapte de dată recentă, ci, mai a les, 
in sensul stabilirii unor relaţii 
permanente intre cunoştinţele teo
retice şi realitatea noastră socia-. 
listă, dinamică,stimulatoare de ini
ţiative şi realizări noi. 

Valeriu LITĂ 
bibliotecar principal, Dlbllo

teea Judeţeanl Dlmbovlţa 

BIBLIOTECA 
ORĂŞE'NIEASCĂ 
DIN PAŞC~NI: 

25 de . 
am 

de la Înfiinţare 

Sărbătoare a intregii comu
nităţi păşcăncne, aniversarea 

unui sfert de veac de existenţă 
a Bibliotecii orăşencşti din Paşcani 
a constituit prilejul unor manifes
tări jubiliare ce s-au desfăşurat în 
luna octombrie a.c. La şedinţa fes
tivă inaugurală, oficialităţi locale, 
reprezentanţi ai Comitetului jude
ţean de cultură şi educaţie socia
listă şi delegaţi ai publicului cititor 
au adus salutul şi calda lor apreciere 
instituţiei ce şi-a înscris un merito
riu aport în însăşi dezvoltarea spi
rituală a localităţii. A urmat apoi 
un simpozion pe teme profesio
nale, al doilea dintr-o scrie iniţiată 
pe plan judeţean cu un an în urmă, 
sub genericul "Biblioteca publică 
- prezenţă acti11a in acţiunea poli
tică şi educati11ă". Chiar dacă 

organizatoric şi suh raportul 
calităţii comunicărilor- simpozio
nul nu s-a ridicat la nivelul ediţiei 
anterioare, citeva intervenţii pot 
fi totuşi reţinute pentru interesul 
problemelor aduse in discuţie : Ce
rinţe noi fn acti11itatea cultural
educatiiJă a bibliotecii publice -
Constantin Gîlea; Biblioteca publică 
şi organizaţia de pionieri - Aurica 
Popovici; Tezaurul documentar lo
cal şi 11aloarea 8a informafională 

-prof. dr. doc. George P.otra. 
Programul aniversar a maJ cu

prins: o masă rotundă, la CI~~~~ 
"Unirea", pe tema Di'}- trad~ţttl~ 
de lectură ale Clubttlln ."V. mret;. 
din Paşcani; v!~ita!e~ bt.bh?tccn, 
întîlniri cu scrntort 1eşem ŞI lan
sări de cărţi; şedinţe de cenaclu, 
expoziţii de cărţi şi desene etc. 

La 25 de ani de existenţă, 
Biblioteca orăşenească din. Paş~ 

cani se prezintă în faţa .P~bh~uh.~~ 
cititor cu atributele unei mstttuţn 
moderne capabilă să răspundă 
exigenţeior contemporane, să con
tribuie nemijlocit la formarea omu
lui nou. 

Înfiinţarea în 1950, în oraşul 
Pascani, a unei biblioteci publice 
a innodat vechile tradiţii de lec
tură datorate activităţii clubului 
mun'citoresc de lectură "Unirea" 
(înfiinţat în 1896 pe lingă Atelie
rele. CFR), activităţii bibliote~ii li
ceului, ca şi influenţei marelm pro~ 
zator Mihail Sadoveanu. De atunct 
şi pînă astăzi biblioteca a cunosc~ t 
un drum mereu ascendent, graţ1e 
atît condiţiilor create în ţara 
noastră pentru dezvoltarea lec
turii publice în general, cît şi grijii 
deosebite a organelor de partid 
şi de stat locale şi prin efor turile 
depuse de colectivul bibliotecii 
pentru continua modernizare a 
acestei instituţii. 

Oferim drept comentariu laconic 
dar elocvent cîteva date paralele : 

-in 1950, biblioteca dispunea 
doar de trei încăperi pentru toate 
serviciile sale ; azi beneficiază de 
un local propriu, ce i-a permis 
diversificarea serviciilor - impru
mut pentru adulţi, sală de lectură 
cu un bogat fond de referinţă, 
secţie pentru copii, spaţii corespun
zătoare de depozitare, secţie mu
zicală; 

-în 1950, biblioteca pleca la 
drum cu un fond de publicaţii de 
5750 de volume; astăzi ea oferă 
publicului un potenţial documentar 
de 55 300 de volume (din care cea 
'•5 la sută aparţinînd domeniilor 
nebeletristice), un important fond 
de publicaţii periodice (6000 de 
unităţi de bibliotecă), discuri, dia
pozitive şi diafilmc; 

- biblioteca înregistra la finele 
primului an de activitate 928 de 
cititori; după un sfert de veac, 
publicul ce apelează la serviciile 
ei ajunge la 4500 de persoane, peste 
51 la sută provenind din rîndurile 
populaţiei active. Numărul volu
melor distribuite in acelaşi an de 
început se cifra la 8426, pentru ca 
astăzi să se ridice la 50 700; 

-în prima organizare, biblio-

teca funcţiona cu depozite închise; 
din 1964, s-a trecut la sistemul 
accesului liber la raft; 

-în 1950, biblioteca asigura 
aproape exclusiv servicii de lec
tură; astăzi ca şi-~ adăugat func
ţiilor tradiţionale ŞI pe cea de fur
nizor de informaţii. Dispune în 
acest scop de un sistem complex 
de cataloage - alfabetic, sistema
tic analitic al periodicelor r eferi
to~re la oraşul Paşcani - ş i de 
fişiere bibliografice destinate 
cursanţilor de la învăţămîntul de 
partid, elcv!lor . şi ca~relor did~c
tice, muncttor1lor dm profesule 
de bază; asigură bibliografii la 
cerere şi, pe baza instrumentelor 
bibliografice realiza le pc plan cen
tral sau judeţean, mediază acce
sul la informaţii dincolo de proprii
le-i colecţii; 
-de la o activitate concepută 

strict departamental, azi Biblio
teca din 1 Paşcani îşi înscrie 
prezenţa în ansamblul procesului 
cultural-educa tiv din locali tate. 

1. T. 

BIBLIOTECA 
JUDETEANĂ BACĂU!: . 
Colocviu dedicat 

aniversării a 25 de ani 
de la Înfiintarea .. 
instituţiei 

În conştiinţa celor care a_u pa~
ticipat - bibliotccari ŞI am

malori culturali din judeţ, nume· 
roşi invitaţi din întreaga ţară (în 
unele cazuri delegaţii întregi do la 
o singură b ibliotecă) -colocviul 
"Locul şi rolul lecturii in ansamblul 
dezvoltării sociale" va stărui multă 
vreme. Va stărui ca o manifestare 
densă, desfăşurată, pe durata unei 
singure zi , ca un adevărat tur de 
forţă. Într-o succesiune fircascrt, au 
avut loc : festivitatea de deschidc1·e, 
consacrată împlinirii unui sfer t 
de veac de la înfiinţarea Bibliotecii 
judeţene (expunere i ntroductivă, 
prezentată de directorul instituţiei, 
Radu Stoian, asupra istor icului 
bibliotecii şi dezvoltării ei actuale, 
şi cuvinte de salut din partea 
Comitetului judeţean al P .C.R., a 
Comitetului judeţean de cul tură 
şi educaţie socialistă, a Consiliului 
Cul turii şi Educaţiei Socialiste, a 
Bibliotecii Centrale de Stat şi a 
Bibliotecii ,.Gh. Asachi" - Iaşi); 
prezentări de comunicări în şedin-
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ţă plenară; comunicări şi referate 
prezentate pc secţii (secţia I -
"Bibliotecă şi educaţie"; secţia a 
II-a- "Metodologia lecturii"); in 
sfirşit, dezbateri şi concluzii- in 
şedinţă plenară, pc marginea co
munidtrilor şi rcfcratclor susţinute. 

Centrul de greutate al colocviu lui 
1-a constituit activitatea in cele 
dourr secţii, und e au fost prezentate 
nu mai puţin de 15 şi, respectiv, 
13 comunicări , toale apr·oape fără 
excepţie (deci frrrtt a ne lăsa putinţa 
unor ierarhizări de valoare) carac
terizate prin : subiecte de impor
tanţă majoră pentru activitatea 
curcnttt a bibliotecilor; nivel de 
tratare ridica t; seriozitate şi com
pc tcnpi în s tudierea sau observa
rea materialu lui faplic şi bibliogra
fic ce a s tat la baza elabor(trii. Prin 
astfel de co ntribu\.ii, au fos t comu
nicate cxpericn \:c inedite (de pildă, 
"Sala de ş tiin\:c socia le"- V . Li\:[r, 
Biblioteca jude ţcanit Dimboviţa; 
"Funcţiile, rolul şi importan ţa cata
logului-Lip în biblioteca pentru 
copii"- Fcbronia Cos tachc, Biblio
teca "M. Sadoveanu" - Bucureşti), 
prcocu pări pcn Lru perfecţionarea 
în practică a unor metode obişnui
Le de muncă (" Îndrumarea indivi
duală a cititorilor s i modernizarea 
activităţii" - C. Gilca, Biblioteca 
"Gh. Asachi"- Ia~i; "Prospccta
rca intereselor d e lccturrr ale popu
Ia·ţici active şi completarea colec
ţ:iil or" -Al. Cazacu, Biblioteca o
răşenească Făgrrraş; "Educaţia tine
retului prin Icc turrr" - Varvara 
Donici, Biblioteca judeţeană Bacău; 
"Optimizarea lec turii chimiş tilor" 
- Elena Rădulescu , Biblioteca mu
nicipiului Gh. Ghcorghiu- Dej ş. a.), 
ca şi puncte noi de vedere în abor
darea unor aspecte ale muncii 
bibliotecarc ("Critica li tcrară şi 
bibliografia de recomandare"- L . 
i\·Ioscovici, Biblioteca " Gh. Asachi" 
din Ia~i ; "Biblioteca ~i reţ.eaua de 
informare" - Gh. Pă trar, C.J.C.E.S. 
Bacău) . Ceea ce a dat însă 
o notă deosebitrr calităţii acestei 
părţi a colocviului a fost dina
mismul discuţ.iil or purtate, amploa
rea şi spiritul lor responsabil, mili
tant. În plus, dincolo de discu·ţiilc 
(uneori chiar controverse) care au 
m a rcat participarea l argă în secţii, 
interesul stirnit de problematica 
materialelor susţinute s-a mani
festat, p e Lot parcursul întîlnirii, şi 
în afara cadrului strict al coloc
viului . Am asistat la un schiml> 
continuu de păreri chiar înaintea 
susţinerii unor comunicări, la fel, 
la schimburi de materiale între 
participanţi, ca de altfel chiar şi 

la luarea unor notiţe din comunicări 

interesind in mod particular un 
anumit colectiv de bibliotccari. 

Concluziile acestei veritabile re
uniuni ştiinţifice, sintetizate în în
cheierea colocviului de Angela Po
pcscu-Brădiceni, directoarea Biblio
tecii Centrale de Stat, au scos în 
evidenţă tocmai marele cîştig pus 
în lumină atît de calitatea comuni
cărilor, cît şi de caracterul amplu, 
animat al discu ţii lor: creşterea sub 
raportul profesionalităţii, al res
ponsabilităţii şi angajării sociale. 
Este realitatea care, cu prilejul 
colocviului băcăuan, a fost per
cepută ca un sentiment tonic pen
tru nobila noastră profesiune. 

George VLĂDESCU 

BIBLIOTECA JUDEŢEANĂ CON
STANT A: SESIUNE 

Tematica sesiunli anuale de comunicări 
şi referate a bibiiotecarilor din judetul 
Constanta - Valorificarea colecţiilor din 
bibliotecile publice- a marcat şi de aceast!'l 
dat>l 1n participarea bibliotecilor la .. Dia
logul cultural cu viaţa - Pontica '75" 
preocupări asupra unor probleme majore, 
de stringentă actualitate, cu care este 
confruntată activitatea acestor insti
tuţii. Prilejuind participanţilor, In ma
Joritate bibilotecari din judeţ, schim
buri utile de experienţă, Intr-o confrun
tare vie de Idei şi de opinll , cele mal multe 
dintre materialele prezentate au abordat 
aspecte de rond ale valoriCicării poten
ţialului bibilogra!ic aflat In bibliotecile 
publice din judet. Printre aceste comu
nicări , remarcabile, de pildă, "Circula
ţia cllrţii social-politice la Biblioteca 
judcţeanli Constanta" (1. Cochinescu, 
B.C.S.), "Lectura tineretului la Biblio
teca orăşeneascli Hlrşova" (Taisla Puş
caru), "Valor!Cicarea colecţlilor speciale 
la Biblioteca judeteanli Constanta" (Ana 
RMucanu), "Bibliogra!la, Instrument de 
valorificare a colecţii lor bibliotecii (Stela 
Moloc), .. Cartea veche In colectiile Bi
bliotecii judet:ene Constanta" (C. Clo
rolu) ş.a. 

Filrli amploarea pe care au avut-o 
reuniunile din anii trecuţi , sesiunea din 
acest an, cu numai 16 comunicări In
scrise In program, nu a adus mai puţine 
cîştiguri decit precedentele. Referirea, 
desigur, o tacem la ctştigurlle tn planul 
proreslonalitllţil cadrelor care au parti
cipat, traduse prin tot atitea lmbunlltă
Uri viitoare ale actlvltliţll bibliotecilor 
tn care aceştia lucreaz1\. Afirmaţie ln
tărit1\ pe deplin dac1l. notilm nivelul 
bun al lucrări lor prezentate - multe 
din ele veritabile cercetări bibliotcco
nomlce -,dar mai ales discuţiile purtate 
pe marginea comunlcărilor - vii, In
teresante şi la obiect, conduse cu Inaltii 
competenţli de pror. unlv. dr. docent 
Dan Simonescu. • G. V. 

LA BIBLIOTECA ORĂŞENEASCĂ 
- HîRLĂU: FORl\IE NOI DE 
ACTIVITATE CULTURAL-EDU-

. CATIVĂ 

Conceput ca o formă de activitate cu 
protll divers, cltLbul do leclurd lntllnţat 
anul acosta !ş i propune deschiderea şi 
ment.inorea unui dialog permanent cu 
clliloril po marginea renomenulull cul
tural contemporan. Cu alte cuv nte, 

programul clubului . nu se limitează 
numai la literatura beletristică, el urmă
reşte o propagandă culturală amplă, 
!Irul conduciitor tiind acoperirea unor 
largi Interese ale cititorilor blbllotecll. 
Un asemenea program presupune o preocu
pare tematică şi metodologică deosebită, 
programul proviizlnd organizarea unor 
dezbateri privind Igiena lecturii, a legii
turll caro există Intre literaturii şi muzi
că sau Intre literaturii şi artele plastice, 
clnematogratio. Se vor organiza excursii 
literare, concursuri .,Cel mal bun recl
tator", spectacole de poezie şi muzlcll, 
procese li teraro pe marginea unor ro
mane de actualitate. Membrii clubului 
şi-au propus de asemenea să invite isto
rici literari din Iaşi pentru a conterenţla 
despre dezvoltarea literaturii române 
şi universale. La prima şedinţă a rost 
Invitat scriitorul Aurel Leon - redac
tor al revistei .,Cronica" din Iaşi - care 
a purtat un dialog viu cu cititorii In 
legăturii cu viaţa culturală contempo
ranii, cu dezvoltarea literaturii şi artei 
romilncştl. S-au tăcut referiri la scriito
rii Ieşeni din trecut. Co acelaşi prilej , 
s-a lansat ultimul volum al scriitorului 
Aurel Leon (Umbre, III), acordlndu-se 
autografe membrilor clubului. 

Purtind numele lui Cezar Petrescu 
(născut In preajma Hlrlăulul), clubul 
de lectură pregăteşte o Intilnire a mem
brilor săi cu Istorici Illerari care s-au 
ocupat de opera scriitorului, cu mem
bri al familiei acestuia. • L.i'll. 

STODENŢll ŞI BffiLIOTECA 

De mal mulţi ani, studenţi ai Facul
tiiţil de lilologle a Universilil.ţll .,Ale
xandru Ioan Cuza" din Iaşi erectueazii 
practica In producţie In cadrul Biblio
tecii .. Gh Asachl". Un element al acestei 
practici ti constituie grija condu
cerii bibliotecii de a crea studenţilor 
un cadru propice pentru a-şi pune In 
valoare preocupiirile de cercetare ştlin
ţ!Cicll, dar şi de a o lega de activitatea 
cultural-educativii desfăşurată de biblio
tecă. Pe aceste coordonate, studenţii 
rac cunoştinţii cu instrumentele de 
Informare şi cercetare blbliogratică, cu 
lucrările clasice de bibliografie şi biblio
loglo existente In fondurile de cărţi pen
tru ca apoi s!'l treacă efectiv la Intoc
mirea unor cercoUI.ri bibliografice, a 
unor cataloage tematice etc. De ase
menea, ei se rami.liarizează cu metodolo
gia prelucriirii fondurilor de publicaţii, 
a activităt.ii de indrumare a lecturii 
cititorilor şi iau parte la toate manifes
tările bibliotecii. 

Aceste preocupări (continuate de ace
laşi studenţi de-a lungul mai multor 
ani) sint traduse Intr-o serie de realizări 
printre care menţionăm extinderea sis
temului de cataloage ale bibliotecii. In 
anul universitar 1974-1975, un grup 
de studenţi a prelucrat bibliografic 
achiziţiile de discuri din ultimii ani, 
realizlndu-se cea 1 O 000 de fişe de cata
log. Pe baza acestora, s-au completat 
catalogul altabetic şi cel sistematic ale 
secţiei muzicale şi s-a Intocmit un cata
log tematic privind relaţia literaturii
muzică. Un alt grup de studenţi a fost 
orientat spre cercetarea bibliografică a 
lucrărilor de critică şi istorie literară 
apărute In ultimii ani. Flşele analitice 
rezultate contribuie la completarea cata
logulul tematic P robleme de istorie lile
rard româneascd, catalog ce Inglobeaza. 
citeva mii de t!şe referitoare la scriito
rii ce sint studiaţi In cadrul cursurilor 
de literaturii românii. In sfera aceloraşi 
preocupări notl!.m actiVitatea unul grup 
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de studenţi de realizare a unei cerce
tiri bibliografice necesare procesului de 
tnvlţlmtnt, cuprinsi In planul cate
drei de literaturi. rusil (traducerile In 
limba romlnl ale operelor scriitorilor 
ruşi şi sovietici). Lucrarea a apilrut sub 
egida Unlversltlţll ,.Al. I. Cuza" (Iaşi, 
1974. 224 p. llto), sub forma unei blbllo
gratll selectlve lntltulatl Scriilori ruşi 
şi eovielici in limba romdnd. 1960-
197J. Ea constituie o mlrturle a posibl
lltlţllor de cercetare bibllogralicil pe 
care le au studenţii Ieşeni. 

Antrenarea studentilor Ia realizarea 
unor studii referitoare la cititorii biblio
tecii, Ia lectura In biblioteca publlcil, 
constituie o alti\ laturi\ a practicii pro
ductive. Dupl co In anul universitar 
1973-1974 studenţii au cercetat lec
tura clrţll social-politice In Biblioteca 
.. Gh. Asachl", In anul şcolar 1974-1975, 
sub conducerea unul specialist al biblio
tecii judeţene, a fost realizati o cerce
tare statistică privind aria de Influenţi 
a bibliotecii Casei de culturi a sindicate
lor din Iaşi, cercetare Inscrisi In pianul 
de actlvitlţl al Comitetului judeţean 
de culturi şi educatie sociallstl!., In 
vederea realizlril unul program de dcz
\'Oltare a lecturii publice In municipiul 
Iaşi . • L.lll. 

BIDLIOTECA "GH. ASACID"-IAŞI 
O COLECŢIE DE TĂIETURI DIN 

ZIARE 

Glslrea unor instrumente rapide de 
informare, capabile sl!. satisfacă cererile 
cititorilor, a determinat serviciul de 
Informare bibllografieil al Bibliotecii 
,.Gh.Asachi" din Iaşi sl!. lntocmeascil 
colectii de tlleturi din ziare şi reviste. 

Colecţiile au rost organizate pe mal 
multe le'II'Ul - Intre care: Congrese şi 
plenare ale C.C. al P.C.R., Scriitori şi 
curente in literalura romdnd, Scriitori 
de seam4 ai literaturii universale, Perso
nalitdli ieşene etc. Fiecare teml!., la 
rtndul ei, cunoaşte o serie de diviziuni 
analitice. TA!elurile sint clasate In 
plicuri de dimensiunile 22/33 cm - care 
la rindul lor sint aranjate In mape de 
carton. Un Indice intToduce cititorul 
In tema mapei şi In ordinea plicurilor. 
O extindere deosebitA a luat-o colecţia 
de extrase referitoare la istoria literaturii 
române. La aceastA orA existA deja o 
documentaţie pentru peste 150 de 
scriitori - de regulA, cel introduşi In 
programa analltieil şcolaril. Pentru fie
care scriitor s-au adunat studii, articole, 
note de lecturi, reproduceri, la care se 
adaugi bibliografii (realizate fie de 
serviciul bibliografic al bibliotecii fie 
de alte biblioteci - folosindu-se şi ma
terialele cuprinse In seria de ,.Anlverslri 
cnlturale" edita ti de B .C.S.). 

Materialul selectat din presA este 
Intercalat la i 5-25 de zile, aşa Incit 
cititorii au posibilitatea sA studieze 
lncrlrlle de ultimA ori. Este evident 
că biblioteca nu are acces la toate publl- . 
caţUie româneşti, Insi ne folosim de 
colecţlile donate de cltre unii cititori, 
de numert~ disparate pe care ni le pune 
la dispoziţie cite o redacţie locali. 
1n felul acesta s-a reuşit sA se acopere 
o perloadl de cel puţin 1 O ani de zile. 

La dispoziţia cltlorilor In sAlile de 
Jecturll, mapele cu tlieturl din ziare "1 dovedesc din plin utilitatea prin 
uumlrul mare de sollcltlrl care se 
tnrectstreazl zilnic. • L. M. 

Tll\DŞOARA- ,,FESTIVALUL 
CĂR'J.'ll RO:ftiÂNEŞTI -1976" 

ca un reflex al interesului acordat 
Decade! cilrţll româneşti In acest an, 
In judeţul nostru s-a orgal!!zat ediţia !!. 
II-a a Festivalului cdrţu romdneşlt, 
ampUI manifestare culturaiil inlţlatil şi 
condusl!. direct de eiltre Comitetul jude
ţean de culturi şi educaţie socialistA. 
Festivalul a debutat prin vernisajul, la 
llbrilrla ,.lll. Eminescu" din Timişoara, 
al unei amplo expoziţii de carte româ
neascl!.. Citeva oro mal tirziu, Aula 
1\lagna a Universltll.ii a gllzdult Intru
nirea unui numeros public cu scriitorii 
1\larln Preda şi Cozar Ivănescu. 

Ca o notil distlnctil a acestei ediţii, 
mareilm desfilşurarea festivalului In toate 
municipiile şi oraşele judeţului. Progra
mul festivalului a cuprins un mare 
numilr do acţiuni - expoziţii de cl!.rţl , 
dezbateri, simpozioane, tntllniri ale scri
itorilor şi edltorilor cu cititorii, lansări 
de noi apariţii editoriale etc. De un 
deosebit interes s-a bucurat, din par
tea publicului timişorean, simpozi~nul 
şi expoziţia organizate sub gener1cui: 
Cartea româneascl!. In lume - 1945-

'j 975". Cele peste 400 de clrţl româneşti 
traduse şi tlpilrito In peste 60 de limbi, 
puse la dispoziţie de eiltre Biblioteca 
Centrall!. de Stat, s-au conjugat In chip 
fericit cu o serie de statistici, grafice, 
hlrţl, care toate la un loc au oferit o 
Imagine globală despre gradul de rlspln
dire a clrţll româneşti pe meridianele 
globului, ca mesager al păcii şi prieteniei. 
Cadru adecvat de educare a tineretului 
nostru tn spiritul mindriei şi dragostei 
raţl!. de literatura, ştiinţa, faţl!. de crea
ţia româncaseil In general, expoziţia a 
rost vizitatil de numeroase grupuri do 
tineri, de clase de eiovi din şcollio tlmi
şorene. • M. 1. 

DIN AGENDA BIDLIOTECII 
JUDEŢE.l\"E D.OLJ 

Jubileul a 1750 de ani de atestare 
arheologlcă a localitAţ!l daco-getlce Pe
lendava şi a 500 de ani de atestare 
documentarll. a Cralovel a prilejuit 
bibliotecii un amplu program de manl
reslărl, aducind o notA specitleil In an
samblul restlvlllţilor. Intre altele: un 
concW'S "Cine ştie clşUgA" cu toma 
"Craiova tn literaturA", rod al colaborării 
cu Comitetul municipal U.T.C. Partlci
pan\.1: numeroşi tineri din şcoli şi Intre
prinderi ale municipiului şi judeţului. 
Pentru a prelungi eficienţa acţiunii, 
materialele concursului au rost difuzate 
In toale bibliotecile comunale şi orl!.şe
neşli din judeţ, precum şi In alte insti
tuţii. 

O expoziţie omagialA Eugen Constant, 
la 85 de ani do la naşterea regretatului 
poet craiovean, a readus In atenţia 
cititorilor roadele unei actlvitAţi lite
rare de peste 60 de ani. Vernisajul expo
ziţiei a fost lnsoţit de o manifestare 
literară la a clrei realizare şi-au adus 
contribuţia prol. Fiorea Firan, preşe
dintele Comitetului Judeţean de culturl!. 
şi educaţie socialistA, şi prof.dr.doc. 
C.D.Papastate, care au evocat persona
litatea poetului. Actorul Emil BoroghinA 
de la Teatrul Naţional din Craiova 
şi tiica scriitorului, Silvia Constant, 
au susţinut, In completarea programului, 
un recital de versuri. 

• 
Om şi univers este titlul unei expoziţii 

de Jucrilri de astronomie, din literatura 
de specialitate româneaseil şi universalA, 

organlzatil In colaborare cu Casa armatei 
din Craiova, la sediul acesteia, prilej 
de prezentare a unor rarllăţl din patri
moniul bibliotecii, dar mal ales a unor 
lucrilrl recente de mare interes. • 

Sub genericul Literatura şi ecranul, 
a rost iniţiată, In colaborare cu Intre
prinderea clnematograflcil judeţcanl!., o 
interesantl!. acţiune de popularizare In 
rindurile publicului clnetil a operelor 
literare româneşti ce au stat la baza 
unor ecranlzărl. La cinematograful ,.30 
Decembrie" din Craiova au fost expuse, 
pe panouri special amenajate, materiale 
informative referitoare ia lucrările ecra
nizate, date referitoare la film etc. şi 
au avut loc largi dezbateri cu spectato
rii. Opere avute tn vedere plnl!. acum, 
In acesatA abordare blvalenlll. : Baltngul, 
schiţa Telegrame, Enigma OtUiei şi 
!\loara cu noroc. 

O bogatA expoziţie do carte şi documen
te, organlzatil In colaborare cu filiala 
Dolj a Arhivelor Statului, a marcat 
aniversarea centenarulul naşterii lui 
Şt.O.Ioslr. Au rost expuse volume ale 
poetului, traduceri, iucrllri de rererlnţl!. 
istorlco-itlerarc şi de critică, publicaţii 
cralovene la care a colaborat poetul, 
scrisori adresate de scriitor cărturarului 
craiovean C.D.Fortunescu, alte docu
mente şi rotograr!!. Cu acelaşi prilej, 
prof.dr.doc.C.D.Papastate a susţinut o 
lnteresantli expunere despre viaţa şi 
opera poetului. • T.H. 

BIBLIOTECA JUDEŢEAJ.~Ă 
"V. A. URECIDA"-GALAŢI: 

EXPOZIŢIA "FEMEI CREATORI, 
FEl\ffii EROI" 

Atenţia publicului gl!.letean a rost re
cent reţlnută de o expozitie avind drept 
teml!. "Femel creatori, femel eroi" (ver
nisaj : 3 noiembrie a.c.). Peste 600 de 
publicaţii semnate de autori-femei sau 
consacrate unor femel-eroi, mllltante 
pe tirim social, politic sau a!lrmate In 
plan ştllnţi!lc şi cultural, tn artă şi 
literaturl!.. Oferind ponderea cuvenită 
aspectelor Istorice, expozi ţla a consa
crat un loc aparte rolului femeii in 
societatea contemporanll.. ŞI daci!. orga
nizatorii şi-au propus sl!. ofere publi
cului, prin intermediul cuvintului tipllrit 
şi al imaginii, o privire istorică asupra 
aportului femeilor ia dezvoltarea Istorică, 
polilieil, şllinl.lfleil şi culturai-artisllcll, 
ei şi-au propus, ln!egaiă mllsurl!., sl!. reali
zeze şi o privire panoramică universai11, 
deşi, rlresc, In prim plan s-au a!lat, in 
toate secţiunile expoziţiei , personalitl!.ţl 
feminine din ţara noastrl!.. Vernlsajul 
expoziţiei a rost marcat de un recital 
muzical-poetic "Eşantioane lirice reml
nlne", susţinut de grupul de tineri 
artişti amatori g1!.1Aţeni ce şi-a dat 
angajantul nume "Lupta cu Inerţia". 

1\lanltestarea expoziţlonalil consem
natA se Inscrie Intr-un ciclu de acţiuni 
cultural-educative organizate de Biblio
teca judeţean il ,.V. A. Urecbla" din Galaţi 
cu prilejui Anului Internaţional ai Femeii 
dintre care mai amintim audiţllle ,.Inter
prete române de operA" şi ,.lnterprete 
ale muzicii instrumentale"; dubiul ,.me
dalion liric" găiAţean - Maria Petra şi 
Ana Muşlea, recitaiul de versuri "Femeia 
- motiv etern de inspiraţie !n lirica 
universalA" şi slmpozloaneie "Prezenţe 
feminine In creaţia şi Interpretarea 
artei muzicale" şi "Femela "-- o forţA a 
progresului social, economic şi cultural 
contemporan". 



Actualitatea A 

lll biblioteci 

Biblioteci ale sindicatelor 

CARi TE 
PRiODU'CŢIE 

Sîntem în pragul cincinalului ştiinţei 
şi tehnicii. Întreaga naţiune participă 
cu dăruire la pregă tirea condiţiilor 
optime pentru dec l anşarea cu succes 
a vastului proces de folosire intensivă 
şi cxtcnsivă a tuturor cuccririlor 
şti inţ.ci ş i tehnicii p c care socie tatea 
noastră ni le oferă . Un proces complex 
de integrare în care fiecare clement 
îşi arc partea lui de contribuţie şi d e 
răspundere socia l ă. 

Cartea tehnică la indemina tutu
ror!- d ev ine un imperativ căruia 

bibliotecile sind ica 1 elor· trebuie sa-r 
răspundrt la ni velul max im al cond i
ţiilo r de care dis pun. 

Biblioteca Cnsci de cult ur·ă a sin
dica t elor din S1biu ( bib l i o tccară Ba
hor Carmen) ş i Biblioteca clubului 

In acest A n Internaţional al Femeii , 
copiii Capitalei - pionier!, şcolari şi 
prcşcolarl - au adus un emoţionant 
omagiu mamei, femeii. Un concurs de 
mas11, lansat la 15 septembrie, odată cu 
deschiderea noului an de invăţămint, 
din lnlţlaliva Bibliotecii municipale 
.. Mihail Sadoveanu" ş i in colabonu·c cu 
Consiliul municipal al l>ionierilor, a 
mobilizat talentele a mii de copil bucu
reşteni . Au rezultat peste 3 mii de 
opere plastice şi cea 800 de poezii şi 
proze. Jurlile, pre7.idate pentru arte 
plastice de prof. univ. AI.Tohăncanu şi 
pentru litcraturrt de scriitorul Vinlciu 
Ga!iţa, au avut dificila sarcină de a 
decide, după fazele pc detaşament şi 
unitate, pe sector, distincţii le: ~O de pre
mii. '•O de copil au urcat pe podiumul 
laureaţllor, dar, aşa cum arăta Al. 
Hoarj1l, directorul lllbliotccll .. M.Sado
vcanu" care a prefaţat fesllvltatea de 
premiere (Sala Teatrului .,C. Tănasc", 
30 octombrlo a.c.), clşll gul nu a fost 
doar pentru cei lncununa ţl, ci pentru 
top parlicipanţil la concurs care au 
Incercat deopotrivă bucuria creaţiei 
şi cea de a aduce un cald omagiu mamei, 
profcsoarei, remcll in general. ŞI desigur, 
nu inlimplător, in creaţiile distinse s-a 
simţit şi rodul lecturilor, al contactulul 
slstemalic cu cartea, cu biblioteca. 
Tocma i de aceea Invitaţia-indemn adre
sată copiilor de a beneficia de serviciile 
oferite de bibliotecile publice bucureş
tene, dcţinătoare ale unui tezaur ce 
lnsumcază peste un milion de volume, de 
a-şi face din carte un prieten pe viaţă 
a sunat cit se poate de convin iHor. 

Mame, proCesoare, cducatoare, blblio
tecarc - oaspeţi al rcsllvlt11ţii de pre
miere - au putut ad mira lucră rile plas
llce ale copiilor cuprinse Intr-o amplă 
expoz iţi e (urmind a tl fllneraUl. şi In 
alte localităţi) şi au asistat la un micro
reci tal al llnerllor poeţi şi prozatori 
distinşi. • I.T . 

"Siderurgistul" al Combinatului side
rurgic Hunedoa ra (bibliotccară V icto
rina Pârlea) îşi au experienţa lor, 
cu reuşi te şi n cîmpliniri , privind efi
cienţa propagării cărţii tehnice. 

Fără a intra în detalii organizato
rice, din strădaniile celor două biblio
tecarc se desprinde înce rcarea de a 
crea un flux permanent de informaţii 
asupra fondurilor de lucrări ale biblio
tecilor cabinetelor tehnice (iar în cazul 
Sibiului, şi a le Centrului de informare 
tehnică din cadrul Casei de cultură 
a sindicatelor), ale celorlalte biblioteci 
ale sindicatelor din oraş , pentru a oferi 
cartea potrivită fiecărui cititor inte
resat de propria-i perfecţionare pro
fesională. Formele de concretizare 
sînt timide şi insuficiente, bunăvoinţa 
celor două bibliotccare de a suplini 
neco rclarea la n ivelul întregului oraş 
a tuturor surselor d e i nformare şi 

documentare tchnico-ştiinţifică fiind 
depăşită de cxigc n ţclc actuale. 

La acţiunile de propagandă tehnică 
intreprinsa de· cei care a u ca sa rcină 

in principal acest lucru (bibliotecile 

cabinetelor tehnico-documentare, iar 
la Sibiu adăugîndu-se Centrul de in
formare tehnică şi cluburile pc pro
fesii), bibliotecile sindicatelor sint pre
zente cu cartea tehnică, in scopul răs
pindirii ci in rîndurile participanţilor, 
cu recomandări bibliografice (alcă
tuite şi la cererea individuală a soli
citanţilor), cu diapozitive ş i a lte ma
te riale ilustra tive de care dispun. 
Obiectivele aces tor acţiuni vizează ri
dicarea calificării p rofesionale a noilor 
angajaţi, imbunătăţirea cali ti'tţ i i pro
duselor , prin dezbateri la care par
ticipă cadre tehnice superioare şi 
maiştri, orientarea profesională a t i
nere tului (vizite în intreprinderi, în
tîlniri cu muncitori fruntaşi, prezen
tări de cărţi ce dezvă luie tainele di
verselor profesii), îmbun[ttăţirea acti
vităţii .de infor·ma re prin consfătuiri 

ale documentariştilor ş i biblioteca
rilor care se ocupă de bibliotecile 
tehnice din întreprinderi. 

Faptul că cele două biblioteci a le 
sindicatelor dispun d e un fond modest -

În spatele stlvelor de lăzi se află Biblio
teca publică " B.P. Hasdeu" din Capitală 
(Şoseaua Ştefan cel Mare). Fără comen
tariu ... din partea noastră . Nu ştim însă 
care este părerea Comitetului municipal 
de cultură şi educaţie socialistă!? 
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de carte tehnică nu le permite să s~
tisfacl divenl'le solicitări venite dm 
partea. unor cititor_i d.e profesii ::0~1-
tiple Şl de grade d1fente de p~cgatu~ 
profesionalA. Şi nici nu trebmc să-ŞI 
profileze fondurile in acest scn.s,_ pen
tru că practic nu ar put~a acht~t1;ton~ 
intreaga literatură tchmcă sohcttata 
la nivelul tuturor unităţilor econo
mice din oraş. Aceasta este obligaţia 
bibliotecilor tchnico-documcntarc ale 
intreprinderilor. . . • • 

Ceea ce pol sr1 facă, ~~ mtra tn 

vrofilul lor, in atrib~l·~ilc ce le d~
limitcază sfera do: actrvttatc, este stt
mularca formiirii culturii t ehnice in 
rindurile maselo r largi Llc muncitori, 
a deprindcrii de a folosi car·tca de 
specialitate in procc~ul p~rm~n~nt de 
perfecţionare profcswnah~ . ş r . mdr';'· 
marea apoi a acestor crttt~rr, deJa 
formaţi, spre bibliotecile ~ehmc?·~ocu
mentare şi alte bibliotccr. specrahz~Le 
care pot să satisfacă la mvcl sul?cnor 
cerinţele de informare, ele studtu de 
strictă specialitate. 

Cartea tehnicii de init.icrc in diverse 
mcserii cea de nivel mediu nu tre
buie să' lipsească din fondlll'ilc biblio
tecii sinclicnlc. Avind în vedere pro
centul modest pc care-I reprezintă din 
totalul fondului de cărţi , cu unele 
titluri pc care vremea şi-a pus pc?c· 
l ea (cunoaştem ritmul . de inve_cl.'.\rc 
a in!ormat.ici in domcnnll teh_mcH.!, 
acţiunea de complet arc cu n_o r _?Ch.'
ziţii in anul 1976 Yn trcb~t sa fiC 
marcată mai evident de ccrrnţclc ac
tuale privind pcrfcc t.ionarea ~rofc_:
sională a muncitorilor. In ce masur·a. 
vor fi editate lucrările atit de aştep
tate de bibliot ecari ~i căutate de cei 
care au nevoie in meseria pc care o 
practică de mai puţină sau d_e mai 
multă vreme rămîne la stadrul de 
intrebare ce i~i a~teapt.ă răspunsul 
în special din p'artc~ Editurii tch.nicc. 
Un răspuns materializat in c.ărţr. ac
cesibile marii mase de făut·rtorr de 
bunuri materiale si care să nu ne
dreptăţcască divcr~e m~scr~~ practi
cate cu sirg, dar dale urti:ir11 de că
tre teoreticienii in materie. 

ln cadrul vastului program de pt·c
gătire superioară a forţei de ~unc~ 
Ia ni,•clul cxigent.clor actuale şr n~at 
ales a celor "iitoare din rlomcnrul 
ştiinţei şi tehnicii, prezcnt.a ?~bliote
cilor, prin instrumentele spccrfrcc ac
tivităţii lor, trebuie să ma rcheze o 
contribuţie eficien tă, utilă , in toate 
sectoarele unde se concep ş i se făuresc 
bunuri materiale. Aceasta este mă

sura aprecierii responsabilităţii prin 
care îşi inscriu aportul la opera de 
dezvoltare multilaterală a ţării in 
drumul spre comunism. 

A. MIHIT 
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Biblioteci ale cooperaţiei 
meşteşugăreşti 

Organizarea 
lecturii 
in sistemul' 
cooperaţiei 

meşteşugăreşti 

bucureştene 

Peste 22 600 de cititori înscrişi 
şi aproape 189 de mii de volume 
difuzate anual. Cifre impresionante 
reflecti nd roadele unei munci pcr
severentc, de cea 20 ele ani, de 
atragcr·c la lectură şi pcrman.cn
tizare ca cititori a membrtlor 
coopcratori din reţeaua coopcr·a.~ici 
mcşteşugăreşti bucureştene. Crfre 
impresionante în sine, dar care 
devin şi mai semn_ificative . d~cii 
le raportăm la pubhcul căruta ! se 
adresează Biblioteca cooperaltve
lo•· mc~tesugăresti din Bucureşti. 
Yn mo~en'tul el~ faţ[t , numiirul 
cooperator·ilor din Capita~~ se ci
frează la circa 1,5 de mu, astfel 
incit procentul de atragerc la 
lectură depăşeşte 50 la sulă!. iar 
indicele de difuzare a cărţii se 
apropie de t, volume per coopera tor. 

ln condiţiile unui public ete
rogen, ma i ales sub raportul p~o
fesici si al nivelului de prcgăttrc 
scolară', si care cunoaşte o mare 
~lispcrsare teritorială (in Bucureşti 
funcţionează in prezent 33 de 
cooperative meşteşugărcşti de pro
filuri diferite), performanţele sînt 
cu atît mai valoroase. 

Să pătrundem puţin in mecanis
mul organizării lecturii. 

Principiul organiza toric de bază 
este cel al apropierii cărţii de ci ti
tori, de locul lor de muncă. 1 n 
acest sens, in fiecare unitate de 
producţie ce întruneşte un minim 
de 5 oameni a fost organizată o 
bibliotecă mobilă, dcservită de un 
bibliotecar voluntar, de regulă în 
pauza de masă. Biblioteca are în 
acest sistem statul de bază cen
trală de imprumut, contactul cu 
publicul realizîndu-se exclusiv prin 
intermediul celor 913 biblioteci 
mobile• . Cei zece lucrători din 

•. Numl!.r variabil de la o perloadli la 
alta, In funcţie de lnseşl modltlclirlle 
Intervenite In structura cooperaţie! meş
teşugărcştl. 

unitatea centrallt nsigm·[t deopo
trivă procesul de_ co~plctar~ şi 
prelucrare a pubhca t.nl.or , dtspc
ccratul in unităţ.ilc mobtlc, contro
lul si indrumarea metodică a biblio
tccdrilor voluntari ~i pro~aganda 
cărţii, realizată şi . la sed tu, d~r 
mai ales la locurile de munca. 

Do două ori pc to·inrcslru (spune 
regulamentul), in pr:nctică lunar, 
fiecare bibliotecar v1nc la centru 
pentru' a-şi împrospii~a. fondul ~c 
carle. Îi intîmpini"t arc• o colccţ.r c 
impunăloar·c de că rţi (cea 207 000 
volume; dotarea medic: peste t, 
cr11·ţi per coopcrat.or), de o mare 
diversitate tematic;", (cea 10 In 
suW din domeniul social-p olitic , 
8 la sulă stiinţifico·l~J hnicc , 3,5 la 
sulă cărţi pentru copi i, 70 la st~~ii 
beletristică 9 la sulă a lte matern). 

Proporţi~ ( lotuşi) exccsi vă a li te
ra turii bcletr·istice în a nsamblul 
colccţiilor este determinată mai 
ales de numărul mare de exe mplare 
per titlu (pînă la t, _~-.5? ) , in ti_m_r 
ce la literatura ş tun ţrfo co-tehmca, 
profesional:"• intercsînd de r·cgul[t, 
de la un tit,lu Ia altul ş i de la un 
domeniu la altul, categorii mai 
restrinse de cititori, datorită di
versi lii\.ii profesionale, se asigu ră, 
in genere, doar 3 pîn;"t la 1 O exe m
plare din fiecare lit. ~u . Cr·:Hiul d e 
actualitate al co lccţll lor es te me n
ţinu t prin achizit.iilc cure_nle, in 
acest scop existi nd o alncaţre buge
tară de cea t, lei pe r· coopc rat oo·. 

Organizarea s istcmatici't a fo ndu
rilor in de pozite ca ş i indruma r~a 
compctc nlfl a bibliotecarilor don 
bibliotecii asigură orientarea les: 
nicioasă a cadrelor voluntarc ş r 
realizarea unor selec ţii judicionsc. 
Încercincl să se at.cnuczc cara e l c
rul or·icum subiectiv al sclcqici, 
in fic ca r·<! unitnle unde fiinţ.cnz<i 
o bibliotecă mobilă ex is t;", un caiet 
de so li citări, for·mulatc de citi to r·i 
fie pc baza listelor· d e recomand:nc 
şi a prczcntărilor d e crtq .i noi ce 
le sint făcute, fie pc baza unor 
inform aţii obţir~ulc prin alte cana
le (presă, radio, famili e ş i p rieteni 
e tc.) . Alte solici tii r·i s int recepta te 
direct de către bibliotccarul ce 
viziteaz;i periodic unitatea res
pectivă nu numai penlnr a con trola 
activitatea sau a sus ţine acţiuni 

d e propagandă, cît mai ales pentru 
n cunoaşte publicul, a-i sonda 
preferint.cle de lec tur[t. De altfel, 
la sediul central cxis lft un raft de 
cărţi rcţ.inutc , completat pc măsu
J•a lucr·ăr·ilor aflate in cir·culaţic. 
Pentru stabilirea zonelor d e ma i 
mare iutcrcs, în ur·mă cu cîţiva 
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ani s-a intreprins o largă anchetă 
în rîndurile cooperatorilor. Pc baza 
rczullatelor ci, între altele, s-a 
extins distribuţia de carte de 
populariza re a ş tiinţei. 

Propaganda ci\t·j.ii , ri tmică, sis
tematică, joacă un rol deosebit 
în orie ntarea citi torilor ş i in sti
mula rea intereselor d e l ectură. ln 
acest scop, în fi ecare lo t de cărţi 
dirijat spre o bibliotecă mobilă 
cel puţin o lucrare este însoţită 
de rccenzia ci, susţinută apoi de 
bibliotecarul voi un tar. Alte acţi
uni (mcdalioanc l iterare, jurnale 
de actualiWţi , după-amieze lite
rare, jurnale de că lătorie etc.), 
unele organizate pc cicluri, se 
desfăşoară lunar, în fi ecare uni
t ate. T e matic, acest ea răspund 
unor in tercsc de informare d eter
minate de nevoi profesionale, şco
lare ( mulţi coopcra tori îşi comple
tează studiile la cursuri fftră frec
venţă), d e edu caţie sanitarrt e tc. 
e t c. 

Eficien ţa m odu lui de o t·ganizarc 
a lec turii in sis temu l coopera ţi ei 
meşteşugăreş ti din Bu cur·cş ti c re
flectată în cifrele s ta tis tice comu
nicate la început. De bună seamă, 
i s-a r mai putea aduce ş i unele 
îmbunii t ă )ir· i . As tfel, o sta ti s ti că 
rea lizată trirncst t·ial, nu nurnai a nu
al , ca in prezent , ar permite 
o cunoaştere pe rmanent i• a s itua
ţi ei activită ).i i în bi bliotecile mobi
le şi adoptarea, de la caz la caz, 
a cu vcnitclor măsu ri. (E d r·cpt, 
din d eplasrrrilc lo r pc teren, biblio
tecarii d in centra l ă î ncearcft să 
su p lincască a ceas tft ca ren ţft, prin 
informaţi i le aduse.) Tot astfel, fişa 
cărţii (pc care sft se înregistreze 
circulaţ ia în unitrq.i, nu la ci tito r) 
ar p ermite un dispeccrat m a i 
bine orga nizat ş i t o todată o cunoaş
t ere, în linii mari, a circu la ţiei 
fondu rilor, în con di j;ii lc în care 
evid enţ.a s tat is tică nu nuanţcazrr 
împrumuturile pc domenii . Orga
n izarea unor filiale a le bibliotecii 
in cîleva unităţi cu o mai m a re con
centrare a forţei d e muncă ar ridi
ca ac ti vi ta Lea biblio t ecii coopera ti
v clor mcş teşugăreşti pc o treaptft 
superioară a acţiunii sale de cul
tivare a lecturii în rindurile co
operatorilor. 

Dincolo de aces te sugestii, pe 
care sîntem convinşi că practica 
le va imp une într-o etapă vi itoare, 
realizările obţinute de colectivul 
bibliotecii şi de largul- său activ 
obştesc în difuzarea cărţii , acest 
important instrument al educaţiei 
socialiste, sînt c u adevărat meri
torii. 

Ioana TĂUTU 

Biblioteci de învăţămînt 
superior. 

TREPTIE ŞI MOM·E:NTEt 

Orientarea beneficiarilor 
activităţii de informare 

documentară 

din invăţămîntul superior 

1 n învăţămîntul superior, rit
mul şi intensitatea circulaţiei in
formaţi il o r determină însuşi pulsul 
gene ral a l vieţii universitare. Aici, 
a fi bine informat nu înseamnă 
numa i a realiza o d ensitate re mar
cabilă d e cunoştinţe sau a cunoaşte 
cele mai noii t eorii şi date a le 
unu i domeniu sau a ltul, ci înseam
nă, m ai a les, formarea acelui climat 
p rospec tiv de continuă orientare 
a ştiinţei şi c ulturii către aspira
ţii le de miine a le societăţii . O 
universitate care nu asigură fluxuri 
permanente şi viguroase de infor
mat ii la nivelul fiecărei celule 
de învăfămin t- cercet.are-producţie nu 
Pa deven i niciodată ansamblul 
formativ, dinamic şi deplin inte
grat, atit de necesar progresului 
contemporan. Pornind de la ase
m enea înţelegeri mai mult sau mai 
puţin definite, t oate structurile 
de informare universitară şi-au 
a propria t de la î nceput sarcina 
orien tării dive rselor categorii de 
beneficiari in cunoaşterea surselor 
ş i depis tarea informa ţiilor. 
Func ţia formativă a biblioteci

lo r este o consecinţă firească a 
carac teru lui unitar al complexului 
ed ucativ unive1·sitar în cadrul că
ruia fi ecare componentă participă 
cu mijloace specifice la atingerea 
obiectivului comun. ln general, 
op timizarea efortului intelectual de
pinde în măsură importantă de 
m ediul de surse în care un cerce
tător îşi desfăşoară activitatea şi 
de m e toda abordării şi prelucrării 
acestora. P en tru mai buna înţele
gere a reia ţiei bibliotecă-student 
sub raportul accesului la informa
ţii trebuie precizat că, indiferent 
de funcţiile sale naţionale şi 
regionale şi de misiunile general
cul turale pe care o bibliotecă uni
versitară le poate avea în sînul 
unei anumite comunităţi, rolul cel 
mai important al unei asemenea 
instituţii este determinat de nivelul 
şi amploarea procesului instructiv 
şi de cercetare tn care aceasta este 

,antrenată, iar categoria de benefi
, ciari către care converg toate efortu
rile sale o constituie studenţii. Sub
linierea mi se pare utilă întrucît 
în unele centre există tendinţa ca 
interesele de studiu ale altor cate
gorii d e solicitatori să cîştige t eren 
în d etrimentul bunei acoperiri a ne
cesităţilor de instruire şi cercetare 
ale studenţilor. Studenţii reprezin
tă un tip deosebit de beneficiari in 
preocupările cărora se îmbină per
manent studiul obligatoriu cu s tu
diul opţional, interesaţi în informa
rea pe zone ştiinţifice vaste, tot
deauna mai largi decît ale specia
lişti l or, profesori şi cerce tători, care 
adîncesc domenii limitate. Cunoş
tinţele lor se adună în primul 
rînd din perime trul de bază, stabil 
al disciplinelor ceea ce determină 
apelul frecvent şi intens la lucrări 
fundamenta le cu caracter de sin
teză. În privinţa metodologiei in
telectuale, studenţii au, in genere, 
în primii a ni, deprinderi sărace, 
unilaterale, se instruiesc linear, 
nu-şi creează instrumente proprii de 
informare. Sînt caracteristici care, 
împreună cu cele impuse de natura 
domeniului de cunoştinţe, tre
buie să imprime un anumit con
ţinut preocupărilor educative de 
orientare ale bibliotecii. Hotărî
toare este, de asemenea, practica 
intelectuală cîştigată in t reapta 
prcuniversitară. Din păcate, accen
tul care se pune in liceu pe dez
voltarea deprindcrilor de muncă 
independentă, prin stimularea de
pistării şi utilizării unor surse 
documentare diverse, este insufi
cien t. Lipsiţi de contactul cu masi
ve impunătoare de informaţii ş i 
documente şi posedînd o tehnică 
de investigaţie redusă d e cele mai 
multe ori la consultarea dicţiona
relor şi a unor cataloage alfabe tice 
de mici dimensiuni, studenţii în
cepători traversează o perioadă difi
cilă de acomodare, a desea cu efect 
inhibitor. De aceea, conţinutul ac
tivităţii de orientare desfăşurată 
de bibliotecile de învăţămînt supe
rior ori de alte organisme d e infor
mare universitară se împlineşte 
din acţiuni şi instrumente de toate 
gradele, de la explicarea unor 
noţiuni elementare de investigaţie 
ştiinţifică la cunoaşterea regulilor 
de indexare, utilizarea unor pu
blicaţii de informare complexe ori 
interogarea m emoriilor ciberne tice. 
Treapta universitară de orientare 
are astfel o alcătuire eterogenă in 
care îşi găsesc răspuns toate sta
diile de muncă intelectuală spe
cifice studenţilor. Modalităţile uti
lizate de biblioteci se dovedesc 
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însă cu adevărat formative numai 
in măsura in care ansamblul biblio
teconomic concură in intregime la 
perfecţionarea stilului de informare 
şi studiu al studenţilor. Orice 
necorclare se repercutează nega
tiv. .Multe biblioteci universitare 
au organizat plicticoase expuneri 
despre logica fluxurilor de infor
maţii, despre prelucarca modernă 
a documentelor etc. încercînd "ex 
cathedra" srt confere asa-zisei "edu
caţii a beneficiarilor"' (formularea 
ni se parc prctcnt.ioasft) valenţe 
preponderent. teoret ice şi ignorînd 
situaţ.ia concrctft a sistemului de 
surse şi servicii din unitatea sau 
centrul universitar respectiv. Ob
servarea caii tă ţii studiului ş i 
valorii cuno~tinţelor studenţilor în 
legătură cu activitatea bibliotecii 
univcrsiLat·e, pc o durată mai 
lungă, conduce la concluzia că cea 
mai înaltă eficienţă formativă s-a 
obţinut în unitrtţile care au con ce
put un proiect unitar de conve•·
genţă permanentă a tuturor fac
torilor de relaţie. 

Asigurarect eficien{ei acti11ităţii 
formative a bibliotecii este legată 
direct de modernizarea structurii, 
in~tru.mentelor şi serviciilor pe 
care le oferă. Dctaliind, s-ar putea 
preciza că factorii de bază de 
care depinde orientarea acţ.iunilor 
formative sînt : calitatea structu
rilor; logica fluxw·ilor; calitatea 
serviciilor; calitatea personalului. 
Fiecare din factorii amintiţi permi
te exemplificări concludente. De 
pildă, o structură bibliotcconomică 
modernă afectată unei instituţii 
de învăţămînt superior nu-şi poate 
atinge ţelurile formativc dacă 
este li psită de un serviciu 
sau un nucleu de informare. 
Efectul formativ optim al activi
tăţii unei biblioteci universitare 
moderne se situează numai la 
confluenţa consecinţelor pe care 
le determină factorii menţionaţi 

mai sus. Abia în funcţie de cele 
patru zone determinantc se concep 
programele de orientare a studen
ţilor. Aceste acţiuni speciale, care 
reprezintă tot atîtea momente im
portante de pedagogie universi
tară, au intrat în ultimii ani în 
practica celor mai multe biblioteci 
de învăţămînt superior din ţa1·a 

noastră şi din străinătate. Varie
tatea lor este promiţătoare. lntr-o 
ordine, care nu este neapărat cea 
a eficienţei, sint de menţionat: 

cursurile de informare; stagiile de 
practică; perioadele de pre=enlare 
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multilaterală a bibliotecilor de 
tipul "zilele bibliotecii", "orele in
formării" etc. eLe.; -moda.lităf.i/e 
audio-vizuale de propaga.ndă a in
strumentelor şi ser·vicii.lor; îndruma
rea orală imediată. Accentuarea une
ia sau alteia din aceste forme 
depinde de capacitatea metodică 
a bibliotecii, de mijloacele sale 
şi de exigenţele mediului univer
silal' respectiv. ln toate situa ţii le, 
acţiunile de orientare trebuie să 
aibft insu~irilc unui moment peda
gogic bine conceput, de rafinam ent , 
pentru a determina fixarea aces
tui tip special de cuno~tinţc ~ i 
instalarea unor deprinderi produc
tive de activi tate intelecttwliL 

Modalitatea căreia, se parc, i 
s-a acordat mai mult credit în 
ultimul deceniu a constituit-o or
ganizarea mani-festărilor complexe 
de o1·ientarc de Lip "zilele bibliote
cii". Într-u n interval de 5-10 zile, 
la începutul anu lui universi tar , 
bibliotecile se prezintă s tudenţilor 
printr-o suită de ac!:iuni care cu
prind expuneri, v izite, cxcmplifi
că •·i , cxpozi\:ii, proicc!:ii , idc ntifi
c;iri de colccl.i i ş i insL•·umcntc de 
rc l'c rinţii , difuzarea unor reco man
dări de orientare (ghidu ri, pliant c 
ele.). :Momentul este fi'tri't îndoia lă 
u tii prin imaginea de ansamblu 
pc care o realizează asupra posi
bilitii(.ilor d e informare ş i studiu 
exis tente si prin densitatea si 
varietatea 'formelor utilizate r~
prczcntind în acelaşi timp o bunf• 
ocazie pentru sondarca rcac\.ici 
studenţi l or. Dar, izolate in timp, 
ncîneadrale într-un lanţ de acţiuni 
ş i realizate fărft o colaborare adin
citi'• cu persona lul d idactic, "zilele 
bibliotecii" au împrumu Lat în mul
te locuri caracterul unei acţiuni 
"turistice", superficiale, fără con
secinţe deosebite pentru colecti
vitatea studenţească. 

Biblioteci le trebuie sft în ţcleagf• 
că misiunea lor formativ[, este Ia 
fel de importantă ca cea informa
tivă întrucît familiarizarea cu uni
versul de surse şi utilizarea curentă 
şi productiPă a acestora în acti
vitatea cotidiană reprezinti/, azi una 
din cheile irulispensctbile pentru ma
nifestarea eficientă ct wwi persona
lităf.i. Unele biblioteci universitare 
au reuşit să confere continuitate 
"zilelor bibliotecii" prin realizarea 
unei perspective mctodicc mai 
largi. Astfel, Biblioteca cen LJ·a lă 

universi tară din Bucu reşti a încer
cat p1·clungi•·ca acţiunii de orien
tare prin difuza r·ca unui se t de 

recomandări pentru studenţii din 
primul an. Diversitatea pieselor 
acestui "dosar metodic", prezentate 
grafic intr-o formi'• accesibilă, a 
contribuit la sporirea interesului 
pentru conţ.inu Lui lor. Setul cu
prinde :1. scrisoan: către studenţi; 
2. extras din regulamentul de fun c
ţionare; 3. ind rurnări pentru folo
sirea ca t.aloagclo•·; lt. îndrumări 
pentru întocmirea unei bibliografii; 
5. o listă de surse pc profilul fieci'•
rci facultăţi; 6. sche ma complexului 
B.C.U. pc teritoriul centrului uni
versitar; 7. schema de acces ~i 
ci rculaţie a ci ti to1·ilor în uni La tc'a 
centrală ; 8. schema de acces şi 
circulaţie a cititorilor în facultatea 
de profil; 9. modele de imprimate 
utilizate de biblioteci'• în activi
Latea cu cititorii; 10. un pliant în 
culori . Toale recomandările au ca
racter d e lu cru, o feră exemple, 
prezintă situaţii posibile, indi ci't 
ins trumente ş i servicii la care 
studcn!:ii a u acces, poL into vftri'tş i 
permanent activit.ă !.ilc de informare 
şi studiu a le accs t.oi·a. 1ndrumări 
ascmănăt oa •·c au redac tat si a l te 
biblioteci de înviq.ămînt. st;pcrior 
româneş ti . 

Finalizarea rod nici'1 a progJ·a
mului de o rientare intreprins d e 
bibliolcc;i presupune l'o losi•·ca ju
dicioas;i, dozali't ş i co nsecvcnlă 

~ inlrcgii gan1c de act.iuni ca re 
îi stau la d ispoziţi e pentru a se 
asigura valorifica rea dcplini't a 
potcn!.ialului info•·ma ţio nal a l co
l cc ţiilo r şi creş terea •·anda mcntulu i 
muncii intelectuale a s tud enţilo r. 

). s. 

Biblioteci şcolare 

ÎNTRE CERINTE 

ŞI 

REALITATE 
in condiţ i ile unui grup şco l ar cu 

diferite forme de învăţămînt, cum 
este ce l de pe l îngă Intreprinderea 
de autocamioane Braşov - 6 for
me de învăţămînt (liceu treapta 1; 
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şcoală profesională; liceu industrial, 
şcoală tehnică postliceală şi şcoală teh
nică de maiştri, cursuri de zi şi serale) 
ce cuprind peste 4 000 de elevi şi 100 
de cadre didactice - munca de biblio
tecă, deosebit de pretenţioasă, se cere 
diferenţială de la o formă la alta, de 
la elevii ex terni la cei interni . 

Pornind de la obiectivul principal a l 
modernizării învăţămîntului , l egătura cu 
practica, bibliotecii ii revine sarcina de 
a ad inci procesul instructiv-educativ prin 
formarea de deprinder i t emeinice de 
lectură şi informare in domeniul t eh
nicii, de a-i ajuta efect iv pe e le vi să pă
tru ndă toate tainele meseriei alese . 

Fondul de cărţi al b ibliotecii noastre 
reflectă această tend inţă, concentrînd 
lucrări t ehn ice pe nt r u t oat e for mele 
de învăţămînt . Elevii i n teresaţi să-şi 
com pleteze cu noştinţe le dobindite la 
şcoa l ă ş i în ti mpul pract icii găsesc la 
b ibliot eca şcoli i colecţii bogate de lu
crări de specialitate pe ntru toat e mese
r ii le care se î nvaţă aici , publicaţii pe r io
dice t ehnice, ca şi standarde de st at, 
mult so lici t ate. Elevii şco l ii t eh nice post
licea le şi de maişt ri sint indrumaţi de 
profesori spre bib l i otecă, unde pot găs i 
t o t materialul necesar pentru pregătirea 
proiectelor de diplomă. 

Ani i de ş coală sint şi anii lecturi lo r. 
Elevul vine la bibl iotecă nu doar să schim
be o carte cu a l ta , ci şi să afle un cuvint 
de î ndrumare , de apreciere asupra căr
ţi l o r . Nu orice car t e l uată din raft şi 
răsfo ită aduce după sine un profit inte
lectual. Gustul pentru ci ti t cere să fie 
com pletat cu spiritu l de discernămînt 
in a legerea cărţii, bibliot ecarul fii nd 
chemat să indrume elevii spre o l ectu ră 
adecvată vi rst ei lor, de bună calitate , 
care să- i ajute in l ă rgi rea orizontul ui 
de cu noşti nţe şi să cont ribuie la de zvol
tarea g indi ri i şi vocabu laru lui lor. 

Elevii t rebuie indrumaţi şi ajutaţi să 
folosească corect t oat e inst rumentele de 
info rmare , ca la t erminarea şco l ii să 
şti e să se ori enteze în orice b i bliotecă. 
in ace st sens, am considerat de o deose
bi tă eficienţă înfii nţarea unu i ce rc de 
biblio tecono mie in şcoa l ă sub directa 
indrumare a bibl iotecarului şcolar sau 
ţine rea in fiecare clasă a unor lecţi i 
de bibl ioteconomie . Din păcate , î n şcoala 
noastră, ca şi în altele de altfel , negli
jindu-se aceste sarcini (ormative , bi blio
tecarul est e în cărcat cu d ive rse t rebu ri 
administrative, cum ar fi gest io narea şi 
distribuirea manualelo r şcolare , cu toate 
lucrări le aferente, ceea ce îi răpeşte 

mult din timpul ce ar putea fi fo
losit cu mai multe cîştiguri pen
tru elevi, 

in munca noastră plecăm de la princi
piul max ime! accesibilităţi a coleeţiilor . 
Un prim cr iteriu respectat în acest sens 

este orientarea programului bibliotecii 
in aşa fel incit să nu fie deschisă numai 
in timpul orelor de curs. accesul citito
rilor noştri realizîndu-se intre orele 10 
şi 19 (restul programului fiind dest inat 
lucrărilor de bibliotecă) . 

Asigurarea accesului liber la raft ră
mîne în cont inua re o cerin ţă de prim 
ordin. (Deşi dăd use rezultate foarte 
bune , din lipsă de spaţiu am fost nevoiţi 
să renunţăm la e l.) Lipsa acută de spa
ţiu a dus şi la desfii n ţarea sălii de lec
tură. Or, aceasta e cu at it mai necesară 
în cond iţiile unei şcoli cu internat, cum 
e a noastră . Dincolo de in lesnirile ofe
ri t e elevi lo r in lectură şi studiu, sala de 
l ectură avea rolul de a asigura accesul 
la presa cotidiană ş i la periodice de spe
cialitat e, la un ci t mai bogat fond d e 
referinţă etc. Fără asemenea cond iţii , 
însuşi ro lul bibliot ecar ulu i şco l a r de 
îndru mător al elevilor în primii lo r paş i 
de muncă inte l ectuală îşi îngustează 
posibilităţile de e xercitare . 

În condiţii le actuale de funcţionare, 
ne-am prop us să su pli nim lipsa accesului 
liber la raft. p r in t r-o agita ţie vizuală 
foart e bogată şi pr in informarea cit mai 
vastă a ~levi l or asupra fon dului de pu
b l icaţii. In acest sens se înscrie şi or
ganizarea unor raftu ri temat ice cum ar 
fi : Cele mat noi documente de partid; 
Noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii: Car
tea tehnică in sprijinul pregătirii temeinice 
pentru meseria aleasă: Noutăţi in biblio
tecă ; Lectura suplimentară a elevilor . 
Aceleaşi t e me sînt abordat e şi sub formă 
de bibl iografii af işate în mod vi zibil în 
bibli otecă şi co lecţionate în dosare spe
ciale la cancelaria profesorilo r. 

Ne-am propus d e asemenea să real i
zăm în bibliotecă un colţ de informare 
care să cuprindă cat alogu l alfabetic ş i 
sistematic, e ve ntual t ematic, un e xtras 
din regu lame ntul d e funcţionare a bi blio
t eci i, b ib liog rafii de recomandare , pla
nuri edito r iale şi diferite informaţii pri
vind apariţ i a cărţilor no i precum ş i 
i nformaţii despre acţiu n i l e întreprinse 
de bibliotecă , o mică expozi ţie tematică , 
cit mai actuală, ş i fiindcă î ntotdea una 
căr ţi le e xpuse prezi ntă o atracţ i e spe
cia lă, într-un număr cît mai mare de 
e xe mplare pentru a fi împrumutate 
c hiar din expoziţie . Un punct de atrac
ţie in acest colţ îl prezintă graficul pe 
clase cu ci titorii înscrişi în anul şcolar 
în curs , care const ituie un îndemn la 
înt recere între clase . 

Pe li nia apropierii cărţii de elevi aş 
dori să menţionez rezultatele bune 
date de o bibliotecă mobilă experimen
tată la internatul şcolii, în care fondul 
necesar de cărţi a fost asigurat de biblio
tecă, iar gestionarea de către elevi. 

În condiţii le predării pe cabinete de 
specialitate un rol tot mai important 
revine bibliotecilor pe clase, . cab.inet:e . 

şi laboratoare, care trebuie să fie dotate 
cu cît mai multe cărţi de specialitate şi 
de referinţă. Acest mod de funcţionare 
mai prezintă însă unele dificultăţi orga
nizatorice din cauză că nu se pot asigura 
cărţile necesare d in fondul bibliotecii, 
ci trebuie cumpărate special, intr-un 
număr mai mare de exemplare (tabele 
matematice, culegeri de probleme, dic
ţionare, lectu ri in limbi străine etc.). 
Mai există posibilitatea completării aces
tor fonduri prin donaţii sau din aloca
ţiile comitetului de părinţi. Paralelismul 
oricum există. intr-o b i bl iotecă şcolară 
legătu ra cu profesorii de limbă şi lit e
ratu ră română şi cu profesorii d i rigin ţ i 

est e esentială . Pe baza unei asemenea 
l egă tu ri , in multe şco li se organizează , 
in special pe ntru e levii anului 1. vizitarea 
in grup a bibliotecii, pentru a fi info r
maţ i asupra modului de organizare şi 
funcţionare a acesteia , metodă ce ar 
trebui să dobîndească permanenţă şi 
la noi. Tot astfel, sustinerea uno r ore 
de d i r igenţie desttnate cunoaşterii bi
bliotecii . Part ici parea bibliot ecarului la 
şed in ţe le co misiei met od ice a Catedrei 
de l im bă şi li teratu ră română este obl i
gato rie, aici r eali zind u-se cel mai bine 
rel aţia profesor-el evi-bibliotecar. Scurte 
informări periodice asupra lecturii 
elevilor, asupra număru l ui de elevi 
înscriş i , asupra greutăţi lor ivite ( l i psă 
de e xe m plare d intr -un titlu) permit 
adoptarea unor măsuri imediate , cum 
ar fi eşalonarea predărti lecţi ilor la c la
sele paralele (pest e 20), pe ntru a pute a 
asigura că rţile necesare lecturii supli
ment are a fiecărui e lev , o rganizarea 
unor lecturi in g r up (pe dormitoare) 
sau a udierea i m primări l or de d iscuri şi 
benzi de magnetofon , cînd există posi
bi l i tăţi . 

Odată cu modernizarea învăţămîn
t ului , în condiţiile integrări i cu pro
d ucţia ş i ale dezvoltă ri i impetuoase a 
şti i nţei şi tehnicii, biblioteca şcolară 
trebuie să părăsească concepţia de a 
fi un simplu depozit de cărţi la care ele
vii apelează ocazional. trebuind să-şi 
facă simţită prezenţa i n mod activ, să-i 
ofere fi ecăru ia cărţile şi instru mentele 
muncii cu cartea necesare pentru şcoală , 
pent ru producţie, pentru viaţă. Ten
dinţa genera lă a şcolii moderne constă 
in a-i învăţa pe elevi .,cum să înveţe". 
in aşa fel încît ulter ior fiecare să poată 
dobîndi singur cu noştinţele de care are 
nevoie . De aici , n.ecesitatea ca şi în 
şcoala noastră să se adopte nişte măsuri 
concrete care să permită modernizarea 
serviciilor de bibliotecă, pentru a nu 
rămîne în urma progresului general, 
in acest cincinal al ştiinţei şi tehnicii. 

Roswitha WINKLER 
bibliotec-a Grupului şeolar de pe 
lin&i 1 ntreprinderea de au toca· 

mioane Bn.şov 
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Secţia pentru tineret a Biblio
tecii Naţionale ".Tose Marti" din 
Havana acordă o atenţie specială 
tuturor activitii.ţilor ce pot sluji 
la apropierea tinerelor vlăstare ale 
poporului cubanez de carte, de lite
raturi, la dezvoltarea complexă şi 

multilaterală a personalităţii copi
lului. "Ser culto par ser li bre!" 
afirma Jose Marti in urmă cu 
aproape un secol, iar biblioteca 
ce îi poartă numele slujeşte prin 
intreaga sa activitate această de
viză a poporului cubanez. 

Printre activităţile menite să 

contribuie la cultivarea aptitudi
nilor creatoare şi dezvoltarea imagi
naţiei ca instrument indispensabil 
pentru formarea personalităţii cetă
ţenilor de miine ai Cubei libere se 
inscrie şi cercul de arte plastice al 
Secţiei de copii a Bibliotecii "Josc 
Marti". Cîteva din roadele acestui 
cerc au fost înmănunchia te in expo
ziţia de desene organizată in cola
borare de Biblioteca Centrală de 
Stat a R.S. România şi Biblioteca 
Naţională"Jose !IIarti" din Havana. 
72 de mtct creatori cubanezi 
se înfăţişează în faţa publicului 
român cu lucrări personale sau colec
tive impresionante prin sinceritatea 
sentimentelor ce le exprimă, prin 
fantezia şi exuberanţa culorilor. 

14 

Expoziţia de desene a fost cu
plată cu o expoziţie de carte cu
baneză din patrimoniul B.C.S., lu
crări cubaneze reprezentative, pri
mite în anii din urmă in cadrul 
relaţiilor reciproce de schimburi de 
publicaţii . • I.T. 

1 ti 

Biblioteci 

naţionale 

Biblioteca 

Centrală 

de Stat: 

\Expoziţia 

"Desene 

ale copiilor 

din Cuba" 

,.Un mesaj al Cubei libere, un mesaj delicat şi po~ecic ce 
prin culoare, fantezie şi ingenuitate exprimă simţăminte au
tentice, trainice, mori; afirmă atitudini civice, conturează 
reflecţii, ilustrează aspiraţ ii ... aşa ni se înfăţişează expo
ziţia de desene ale micilor artişti cubonez i." 

,
- ... : > 

' -~ 
-:9·w~,-:·-s 

' ;_'- ' >~ 

!J,i!B'. 
,.~- •• 

(Din cuvintul rost it la vernisajul expozi
ţiei de Angela Popescu- B rădicen i , di rec· 
toarea Bibliotecii Centrale de Stat,) 
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Formarea profesională 

a bibliotecarilor 

Integrarea 

tn ÎnvăţămÎntul 

bibliologic universitar 

Tn vede r·ca r·corganizi:.,rii pc ba"" 
şt. iin ţ.ifice a în vă ţi.,mîntului hi
bliologic universitar· ş i pentru in
tegrarea efectivă a nccs tuia cu 
cerce tarea ş i producţia, Dccanatul 
Facullăţ.ii de limba ş i litera tura 
română a Universităţii din Bucu
reş ti - unde fiinţează d e peste 
patru d ecenii un curs d e spccinli
tatc- a ho t[trît înfiinţarea unei 
Comisi i de bibliologic, nlcittuită 

din cadre didac tice, speciali ş ti, stu
denţi şi lu crit to r i din biblio teci ş i 

documenta re, care să dirij ezc orien
tarea învă ţămîntu l u i ş i ccrcctnt·ca 
în nccstc d omenii. 

În şedinţa de co nstituire a aces
tei Co misii, care a a vut loc la 25 
octombrie 1975, s-a discutat şi 

aprobat Planul de integrare învă
ţămînt-cercetare-producţie pentru 
a nul uni versitar 1975- 1976. ln 

a cest sens, practica productivă 

a studenţilor din anu l I se va 
desfăşura ş i in unele instituţii bi
bliotccarc din ţară: la Dacău, unde 
se va lu cra la catalogarca publica
ţiilor a două fi liale ale bibliotecii 
jud e ţene ş i a intregului fond, de 
20 000 de volume, al bibliotecii 
Casei corpului didactic; la Craiova, 
pentru ea talognrca fondului docu
mcn tar al bibliotecii j udcţcnc ş i 

a l bibliotecii Liccului"N. Bălcescu"; 
la Tirgoviş tc, unde studenţii vor 
contribui la organizarea şi activi
tatea a 5 biblioteci comunale model 
din j udc·ţ . 

Comisia a analizat şi posibilitatea 
înfiinţării, la Fneultatl!a de limba 

şi literatura română, a unui Ofi-

ciu d e bibliografic la cerere, care 
va fu rniza, la incepu t, recenzii 
şi note bibliografice pentru publi

ca ţiile "lndrumătorul cul tural" 
(Buletinul trimestrial de bibliotcco
nomic B iblioteca), "Limbă ş i lite
ratură", "Cărţi româneşti". Treptat. 
activitatea Oficiu lui se va extinde 
şi spre realizarea unor bibliografii 
tematice solicitate de diferite ins
tituţii, d e cadrele didac tice, de 
studenţi etc. 

T ot pentru integra rea invăţiinrin
tului de specialitate in activitatea 
de cercetare şi în viaţa biblio tecil or, 
s-a hotărit, la sugestia directorului 
adjunct a l Bibliotecii Centra le Uni
vcrsitar·c din Bucureşti , Ion Stoica, 
înfiinţarcn unui Cerc şti inţific in
tegrat de bibliologie, ca re să-ş i d es
făşoare ac tivitatea prin şedint:e 
lunare de lucru, in marea aulă a 
B.C. U. - Bucureşti, avînd men irea 
de a se tr·ansforma într-o tribună 

de înaltă ţinută ştiinţifică a teoriei 
şi practicii bibliologice contempo
ran e. Anual, comunicăril e şi refe
ratele prezentate în cadrul Cercului 
\'Or fi inserate, integral sau in re
zumat, în culegerea de s tudii şi 

a r ticole, afla tă acum la a l t reilea 
volum, Stttclia bibliologica .. 

C.D. 

CURS DE DinLIOTECOI"iOl\llE 

Recent, la sediul Bibliotecii judetene 
Oolj din Craiova a avut loc descbiuerca 
Cursului do blblioteconomle, organizat 
de Instituţia craloveană pentru blbliolc
carli din şcoli, din bibliotecile publice 
şi colo alo cooperaţie! meşteşug:l.reşli. 
Artat la cel de-al doilea an, cursul se 
desfăşoară, cu concursul unor specialişti 
din Bucureşti şi din Craio,•a, pe baza 
unei tcmallcl urmărind ridicarea pregă
Lirll pro!eslonale şi lmbunătăţlrca acllvi
lil\11 din acest Important domeniu de 
cultură şi educatie. • T. N. 

Sl'IUJIN BIBLIOTECILOR Sll'iDI('ALE 

Venind In lntlmpinarca unor dezide
rate exprimate recent, Biblioteca jude
ţeană Doll, In colaborare cu Comisia 
pentru acliYitale politic:!. şi culturală 
a Consiliului judeţean Oolj al sindi
catelor, a organizat un curs de pregătire 
pentru bibllolecaril sindicali din muni
cipiul Craiova. Cursul so des!llşoară 
cu parllclparoa specialiştilor blblloll'
cll judotone şi a unor cadro dln Bucu
reşti . • T.N. 

Ex libris de Vecserko Zsolt 

Ex libris de Filofteio Simionescu 
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Prospectarea 
intereselor 
de 
lectură 
• 

ŞI 

completarea 
colecţiilor 

ln practica muncii de completare 
a colecţiilor bibliotecii publice, între
b_ările-c~e.i~ "ce şi cî.t trebuie (sau poate 
f1) acbJzJţlOnat dm producţia edito
rială" primesc mai greu răspunsuri 
co.~ect?. în cazul ~ibliotecilor mici şi 
miJlocu, unde se 1mpunc o foarte ri
guroasă selecţie a titlurilor şi tot
odată o apreciere cît mai justă a 
numărului de exemplare ce urmează 
să intre în fond. Dintre criteriile 
care în mod obişnuit stau la baza 
apl_icării acestui principiu, al sclec
ţJeJ responsabile, interesele de lec
tură şi de informare, imediate şi in 
perspectivă, ale populaţiei au reţinut 
în mod deosebit atenţia colectivului 
Bib.Iiotecii ~răşcnc~ti din Făgăraş în 
ult1ma perioadă de timp. Lesne de 
înţeles, respectarea lui trebuia să se 
bazeze pe rezultatele unei acţiuni 
de prospectare a intereselor, iar 
aceste rezultate ne lipseau. Pornind 
!a o ast~el_ de acţiune, ne-am oprit, 
mtr-o pr1ma etaprt, la cercetarea accs
t~i subiect in rîndul populaţiei ae
t~v.e, . categorie principală de bene
fJcJarJ cărora le este destinată biblio
teca publică. 

Din cauze absolut obiective, ne-a 
fost imposibil - şi credem că nici nu 
~ fi fost nevoie - să prospectăm 
mteresele de l ectură ale tuturor celor 
peste 13 000 de persoane care alcătu
iesc populaţia activă a oraşului Făgă
raş (cea 50 la sută din totalul de 
26 432 de locuitori consemna ţi în Anua
rul statistic din 1974). Am reuşit însă 
să cunoaştem opţiunile de carte ale 
unui public numeros. Cum? Iată pe 
scurt ... 

Coordonatele metodologiei 
aplicate: 

e studierea cu prioritate a intere· 
selor de lectură şi informare ale citi-

i6 

torilor bibliotecii orăşeneşti (cuprin· 
derca la lectură a populaţiei active: 
cea 12 la sută, ceea ce înseamnă, anu
al, între 1400 şi 1 500 de cititori -
de toate vîrstele, cu diferite studii, 
de felurite profesii, de amîndouă 
sexele; ocupaţia profesională: mun
citori- aproximativ 60-63 la sută 
din totalul cititorilor, intelectuali de 
formaţie tehnică (ingineri, tehnicieni, 
economişti) -12-13 la sută, intelec
tuali de formaţie umanistă (cadre di
dactice, medici, jurişti ş.a.) - 9-10 
la sută, funcţionari -12-13 la sută, 
alte profesii- 3-5 la sută); 

e folosirea metodei observaţiei di
recte (urmărind preferinţele de lectură 
atît ale individului, cit şi ale grupului 
socio-profesional), prin mijloace ca 
discuţia spontană sau dirijată cu citi
torii, studierea cererilor verbale sau 
scrise pentru împrumut de cărţi, 
urmărirea cititorului la raftul cu acces 
liber, sesizarea recomandărilor de cărţi 
pe care cititorii şi le fac unii altora 
etc.; 

e studierea aspectului fizic al căr
ţilor în cadrul colecţiei bibliotecii, după 
principiul potrivit căruia o carte care 
stă în raft "nou-nouţă" foarte multă 
vreme nu suscită interes, iar o carte 
mult răsfoită, cu o fişă de termen 
plină de date calendaristice, indică o 
circulaţie intensă, exprimînd un inte
res de lecturit larg răspîndit; 

e studierea atentă a evidenţelor
în primul rînd, fi~cle cititorilor, apoi 
Caietul de evidentă zilnică a act. ivită
ţii, listele cărţilo; scoase din fond din 
cauza uzurii fizice (prezumînd astfel 
că aceleaşi lucrări sau altele asemănă
toare vor constitui şi în viitor obiectul 
atenţiei cititorilor); 
~ folosirea . metodei. anchetei pe 

baza de chestiOnar sen s, de cele mai 
multe ori prin sondarea opiniilor, fără 
un calcul prealabil în vederea unei 
reprezentări proporţionale pe grupe 
socio-profcsionale. In scopul unor ase
menea sondaj e, am folosit de obicei 
fişe dactilografiate de tipul testelor; 

e întreprinderea, în 1972, a unei 
anchete sociologice pe bază de chestio
nar ampl?, aplicat unui eşantion re
prezentativ, pe tema " Lectura adul
ţilor şi influenţa mijloacelor de comu
nicare în masă asupra ei •; 

e utilizarea, cu rezultate foarte 
bune, a metodei eonsultării cititorilor 
prin mijlocirea instrumentelor de infor
~a~c as.upra producţiei editoriale, orga
DJ~JDd m acest scop un aşa-numit de 
no1 "Colţ bibliografic" (unde se află 
expuse planurile editoriale pe anul în 
curs, cataloage de librărie diferite 
Jis~e bibli?grafice etc.) şi tinind un 
ca1et spec1al în care cititorii îşi pot 
nota opţiunile de carte; 

•. Rezultatele obţinute atunci au fost 
publicate. In Revista. bl.flliolecilor, 26, nr. 2. 
reb 1973, sub titlul , Interesele de lectură 
ale adulţilor". · ' 

e intreprinderea unor acţiuni pen
tru cunoaşterea intereselor de lectură 
ale populaţiei active şi în afara biblio
tecii- vizite la biblioteci ale sindi
catelor, şcolare şi documentare, Ia între
prinderi şi instituţii (discutînd în cadrul 
uno_r cerc~ri ~e spe.cialişti asupra pla
nurilor editOriale ŞI asupra altor mij
loace de informare în domeniul pro
ducţiei editoriale şi consemnînd opţiu
nile de carte ale interlocutorilor noş· 
tri); 

e colaborarea strînsă cu librăria 
obţinînd informaţii de mare intcre~ 
cu privire la volumul vînzării - pc 
materii, au tori, titluri de cărţi-, date 
caro oglindesc interesele do l ectură 
ale cumpărătorilor. 

Dintre metodele folosite de noi în 
prospectarca intereselor de lectură a le 
populaţiei active numai unele au avut 
o aplicare şi o acţiune permanentă, 
altele temporară; unele au fost apli
cate simultan, altele izolat ; unele au 
fost folosite odată, altele altă dată. 
Rezultatele tuturor demersurilor noas
tre au convcrs către date care s-au 
confirmat unele pe altele, oglindind 
în mod veridic interesele de lectură 
ale unor diverse grupe socio-profesio
nale . Şi, desigur, unele date au vala
bilitate pentru o perioadă de cîţiva 
ani, ele putînd fi luate în consideraţie 
în cadrul unei etape mai mari în acti
vitatea de completare a fondului de 
~ublicaţii, alt.clc pierzîndu-~i vala bi
htatca după o perioadă relativ scurttt. 

Configuraţia intereselor rezultate 
şi concluziile completării 

Abordind această prob lemă din un
ghiul inlerdcpendcnţ.c i principale a intc
re~elor de l ectură cu scopul lecturii, o 
P!J.mă. cons~atare : marea majoritate a 
CJtJtortlor smt preocupaţi de ridicarea 
nivelului lor politico-idcologic si d e 
c~l.tur~ generală (ponderea a~estor 
CJtll~r~, :o la sută). In consecinţă, 
urmarn~ unprospătarea permanentă a 
fondulut do publicat;ii cu lucrări valo
roase din cele mai diverse domenii 
şi special it~ţi: ideologie, politică, ştiinţe 
sociale, ş~u~t;e ale naturii, artă, sport 
etc. Daca 10 anul 1969 lucrări l e din 
d.o~eniul ideologic şi social-politic se 
rJdJCau la 14 la sulă din totalul noilor 
achiziţii, în anul 197lt procentul aces
tora a croscut la 20,8. La fel la lucră
rile din domeniul ştiinţele;- d e la 
1,7 la sută în 1969, la 2,4 la sută 

în 1973 şi la 4,2 la sută în 197'•
şi la cele cuprinse la .,alte materii" 
-de la 9 la sută în 1969 la 19 la sută 
în 197 '•· Asemenea creşteri au cunos
cut în ultimii 5 ani toate materiile 
din cadrul domeniilor care concură la 
formarea şi lărgirea orizontului ideo
logie şi a sferei de cunoştinţe. Şi aici, 
o indicaţie în plus asupra nLvelului 
lucrărilor din aceste domenii: potrivit 



părerilor exprimate de cititori, lucră
rilo de popularizare din diferite dome
nii de activitate elaborate la nivol 
elomentar nu mai satisfac cerinţelo 
unor la rgi categorii de oa moni ai 
muncii, opţiunile acestora indrcptin
du-sc - şi c u pretenţii pentru biblio
teca publică -spre tot mai multe 
lucrări de nivel m ediu şi superior. 

Creşte tot mai mult numărul citi
torilor ca re se in tcrcscază de perfec
ţionarea pregătirii lor p ro fcsionalo, atit 
din unităţile industriale ~i economice, 
cit şi din cclo socia l-culturale. No sînt 
solicitate cărţi din domeniul celor mai 
diferite profesiuni : strungăric, opo
ratori chimiş ti, tinichigerie, instalaţii 
d e reţele el ectrice, gaz me tan, apă şi 
instalaţii sanitare, construcţii , tim
plărie, d epa na re radio şi t elevizoare, 
contabilitate, invăţămîntul d e stat, do
m eniul sa ni tar, d actilogra fie ş. a . Şi 
pentru acestea, lucrările d e populari
zare nu mai satisfac, b ibliotecii fi indu-i 
solicita t e deseori lucrftri d e specia li
tate la nivel m ed iu şi superior. In 
activita t ea noas tră de comple tare a 
fondului d e publica ţii a sigura rea aces
t ora formeazft o problemă de pr im ordin, 
soluţi i le optime, d e renta b ilita t e, car e 
să nu permi tă pa ra lelis me ş i ri s ipă, 
in trcvftzindu-lc d oar în tr-o vii toare 
cola bora re, m a i strînsă şi m ai eficientă 
ca pînă aoum, cu celelalte biblio teci 
d in locali tate. 

U n număr însem nat d e ci titori citesc 
in scopul satis faceri i unor in terese, 
p rcocupftri şi indele t n icir i ce ţ.in de 
timpul libor. Ccr in t;clc d e lcctu rft cu 
un astfel d e scop cunosc o tend i n ţă 
evidentă de creştere genera l ă, indeo
sebi in rî nd ul t ineretului. Este vorba 
do in teresul pentru car ton tehnică (în tre
ţinerea şi repara rea a pa ra telor de 
radio şi t elevizoare, a a u to mobilelor, 
a rta şi tehn ica fo tografic rii ş.a . ), 
pen tru car tea de spor t (tehnica j ocu
rilor, biogra fii d e spor tivi celebri ş.a . ) , 
pent ru cartea agrozootehnică (c reş 
t erea iepurilor, a păsărilor d e curte, 
a albinelor, cul tiva rea fl orilor, a lcgu
m elor ş.a.) . Menţionăm şi cerinţele d e 
carte formula t e de fomei (mai ales din 
grupa d e vî rs tă 26-40 d e a ni) pentru 
cartea tehnică pc teme de indus trie 
casnică: brod erii, împletit uri, croito
rie , prepararea a limen telor et c. Ve
nind în întîm pina rea ci t i torilor c u 
literatură adecvată acestui scop, numai 
in d om eniul cărţii t ehnice (a cărţii 
tehnice in general, d eci inclusiv in 
scopul perfecţionării profesionale) achi
ziţiil e noastre au crescut de la 2 la 
sută din totalul intrărilor noi ale anu
lui 1969, la 3,5 la sută în 1973 şi la 
4,3 la sută în 1974. Potrivit posibili
tăţilor materiale d e care dispunem, 
creşterea poate fi apreciată ca mulţumi
toare. 

O altă categorie d e preocupări din 
sfera celor cotidiene cxtrap.rofesionale 
o formează interesele d e apărare şi 

ingrijire a sănătăţii personale sau a 
membrilor de familie, îndeosebi a celor 
m1C1 sau a celor in vîrstă , obligaţiile 
de educare a copiilor ş. a. Este soli
citată, de mulţi cititori, cartea de 
medicină ca şi cartea d e pedagogic 
(indeosebi colecţia editorială "Pentru 
părinţi"). Fără îndoială, in achiziţii 
am ţinut seamă in primul rind de 
titluril e ca re a u în truni t ma i multe 
opţiuni . 

Dintre tinerii ocupaţi in sfera pr o
ductivă, un număr conside ra bil sint 
elev i la cursurile se ra le sau fără frec
venţă liccalc, postliccalc , de maiştri 
sau superioare (in car e se cuprind 
cursurile scra lc la faculta tea de sub
ingineri ). Este firesc ca aceş tia să 
împrumu te că rţi pentru stud iu, soli
citînd lucrări din diferi te d iscipline, 
conform programelor şcolare. Potri
v it a n che tei în treprinse de n oi, în 
ascmenl'a situa ţie se a fla u, cu tre i a ni 
în urmă, circa 31 la sută din subiecţi, 
ia r as tăzi sin tem îndreptă ţiţi să esti
măm că procen tul a crescut. Dacă 
pen t ru elevii d e la cursurile sera le 
l icealc pu tem satisface cerinţel e in mai 
mare măsură (cu excepţia ma nuale
lor şcolare pr op riu-zise) , pen tru s tu
denţii se raliş ti de la facultatea d e subin
gineri prea puţin putem oferi. Aceş
tia solicit i"t cursuri universitare pe 
care deocamdată nu le putem pro
cura s i t r ata te s is tematice, din care 
avem ' încă puţine (ş i ca titluri, şi 
ca număr de exempla re) . Rezolvarea 
acestor ccr in ţe cade cu preponde
renţă în sarcina imp rumu tului inter
bibliotccar. 

Prospoct arca in tcrcsclor d e l ectură , 
pc baza opţiunilor con cret e pen t ru 
anumite cărţi , ne-a condus la cons t a
t a rea unui interes sporit faţă de lite
rţl.tura nebeletristică, ceea ce, în pla
nul comple tării , a începu t să se tra
ducă prin creşterea, desigur încă nesa
tis făcătoare , a procentului aces tei lite
ra turi în t o ta lul achiziţ. i i l or anuale. 
As tfel, in a nul 1969, litera tura ncb elc
tris ticft r eprezenta un procent de 33 
la sută din t o ta lul cărţilor nou intrate 
în acel an in fon d ul bibliotecii , pentru 
ca in 197t, p rocentul anual să fie de 
pes te tt2 . Urmărim ca , în mod treptat, 
pc parcursul cito rva ani, să dezvoltăm 
fondul t o ta l a l li tera turii n ebeletristicc, 
care în prezen t es t e de numa i 30,6 
la sută. 

Foarte mulţi cititori citesc pen t ru 
divertisment, cel mai frecvent fiind 
folosită li t eratura bele tristică. L a un 
sondaj d e opinie , t,6 la sută din 
subiecţi răspundeau că citesc romane 
pe t eme sociale, 61-63 la sută romane 
pe t em e istorice ş i de război (mai ales 
cititorii din grupa de vîrstă 41-60 
de ani), 52 la sută romane de dragoste , 
t,3 la sută roma ne de aventuri (in 
special tineretul) etc. In privinţa inte
reselor de lectură din domeniul bcle
tristieii, problema prezintă şi alte aspec-

te. Astfel, sint solicitate foarte mult 
operele clasicilor literaturii române şi 
universa le ; sint căutate lucrările scrii
torilor români contemporani, care deja 
s-a u impus şi care înfăţişează cu ta
lent realită ţile socie tăţii româneşti de 
ieri şi de az i; sînt solicitate opere in 
limbile naţionalităţilor conlocuitoarc, 
mai ales din creaţia clasicilor maghiari 
ş i germani. 

Rcfc rindu-nc la proporţia pe ca re 
cartea beletristică o are in totalul 
achiz iţii lor anuale , in 1969 ea re pre
zenta o pro porţie exces ivă, de aproape 
61 la sută , pentru ca in anul 197la 
să rcprczinte doar '•2 la sută. Bineîn
ţeles , fftră a cădea intr-o extremă 
nedorită , va fi necesar să mai r educem 
acest procent, a vind in vedere ponderea 
mare pc care inci"t o a rc literatura 
bele tristică in totalul fondului nostru 
d e publica ţii (59 la sută ) şi să sclcctăm 
cu m are grij ă toa te titlurile, să sta
bili m cu chibzuinţă numărul de exem
pla re pcnl ru ca cerinţe le d e lectură 
a le citi torilor să fi e cit mai bine satis
făcute. 

Un ul t im aspect pentru care prospec
tarea intereselor de l ectură ne-a adus 
info rmaţii pre ţioase in orientarea achi
ziţiilo r este stabilirea numărului de 
exempla re, d espre care tangenţial am 
a mintit ş i mai inainte. Unul din son
daj ele d e opinie n e-a indicat că 41 
la sută din subiecţi obţin cărţile ce 
le sint necesare din biblioteca noastră 
doar la a d oua cerere, iar 9 la sută 
1 e obţin n umai după r epe tate cereri. 
Insumind procentele , rezultă că jumă
tate din subiecţi se declară nemulţu
miţi d e lipsa d e promptitudine cu 
care biblio teca orăşenească le satis
face cerinţele d e carte. Situaţia n e-a 
impus anumite măsuri şi corective in 
privinţa numărului de ex emplare pen
t ru fi ecare t itlu î n pa rte (din cele ce 
YOr fi achiziţiona te) , acţiune în care 
va trebui permanent să luăm în consi
dera ţie şi estimări privitoare la me n
ţinerea unor titluri vreme îndelungată 
in sfera de interese a cititorilor. 
Desfăşurind, in formele pc care le-am 

înfă ţişa t, activităţi de prospectare a 
intereselor d e lectură ale celor cărora 
ne adresăm, colectivul bibliotecii noas
tre a căuta t să-şi fundam entcze pro
cesul de co mple t are a colecţiilor pe 
criteriile ş tiinţifice cunoscute de mai 
multă vrem e, dar, intr-un fel, astăzi 

parcă m ai necesar a fi respectate şi 
folosite in practică. Astăzi, pentru 
colecţiile d e mîine - colecţii a căror 

corn pletare nu mai poate fi văzută 

decit ca un act de mare răspundere 

socială şi pe baza cărora sîntem che
maţi să contribuim la educarea multi
laterală a omului societăţii noastre 
socialiste. 

Alexandru CAZACU 
bibliotecar principal, Dlblloteca 
ora,eneaacil. dIn FAgAraş 
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CRITICA LITERARĂ 
ŞI 

ORIENTAREA LECTURII 

Problemele criticii literare contemporane, ale eficienţei ei sociale reflec
tată in promovarea valorilor literaturii noastre şi orientarea publicului citi
tor au făcut in ultimul timp obiectul unor ample dezbateri in presă. Abordarea, 
făcută, de regulă, de pe poziţiile criticilor înşişi sau ale creatorilor, a vizat 
probleme cum ar fi: finalitatea demersului spre operă (critică pentru autor 
sau critică pentru public), obiectivitatea sau subiectivitatea actului critic, 

1 critica- ştiinţă sau artă, primatul criticii foiletoniste (care discerne in 
fenomenul literar imediat şi impune, emiţînd judecăţi de valoare) sau al cri
ticii de sistem (abordări de pe poziţii teoretice, ample sinteze, monografii 
etc.); specificul stadiului actual de dezvoltare a criticii noastre (vocaţia 
teoretică). democratizarea limbajului critic etc. 

Fără intenţia reeditării unor asemenea dezbateri susţinute de specialişti, 
ne-am propus un unghi nou de abordare a criticii literare actuale, sub 
raportul eficienţei sociale - cel al bibliotecarului, beneficiar al actului 
critic şi totodată intermediar permanent intre opera literară şi public. Din 
acest punct de vedere ideile exprimate reflectă implicit opinia publicului 
cititor asupra criticii literare. Am invitat in acest scop la discuţie CÎţiva bi
bliotecari cu experienţă, implicaţi direct in relaţiile cu publicul. Am folosit 
pentru aceasta un microchestionar (publicaţii literare sau cultural-artistice 
cu pagini şi rubrici literare consultate regulat şi opinii in legătură cu acestea; 
lucrări critice de sinteză, monografice sau cu caracter antologic apărute in 
ultimii ani, considerate utile pentru orientarea cititorilor; aprecieri cu pri
vire la critica literară actuală ca instrument de orientare in producţia edito
rială, in stabilirea valorilor şi implicit in cunoaşterea colecţiilor bibliotecii; 
ce se aşteaptă de la critica literară). 

Interesante, răspunsurile s-au intilnit pe multe planuri. Pentru a evita 
reluările şi a puncta CÎt mai multe idei, reţinem pentru fiecare intervenţie 

doar unul sau două puncte de vedere. 
Fără a considera epuizat subiectul, invităm bibliotecarii - atit de pro

fund implicaţi in destinele cărţii, in drumul ei spre cititori - să considere 
prin aceasta un dialog deschis in care sint chemaţi să-şi spună cuvintul, 
atit in problema criticii literare CÎt şi in celelalte probleme ale literaturii 
contemporane, implicit asupra creaţiilor înseşi. S-ar realiza poate astfel 
acel feed-back atit de dorit de creatori. Paginile revistei noastre le sint 
deschise. 
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BIBLIOTECARUL ESTE UNUL 
DIN BENEFICIARII DIRECŢI 

Al CRITICII LITERARE 

O abordare a problemei din unghiul 
bibliotecarului de către o revistă pentru 
bibliotecari ni se pare foarte binevenită. 
Spun aceasta pentru că bibliotecarul 
este unul din beneficiarii direcţi ai 
criticii literare. El selectează în producţia 

editorială, propagă cărţi, orientează 

cititorii. valorificînd în bună măsură 

mesaje ale criticii literare . 
Biblioteconomia românească este preo

cupată în momentul de faţă de integrarea 

deplină, prin forme specifice, d irec
ţiilor majore ale acţiunii politice ş i cul
tural-educative de masă. in cazul nostru 
particular, este vorba de a ne pune cu 
totul în slujba cititor ului, de a-i face edu
caţia lecturii, de a contribui la realizarea 
unei lecturi valorizante . Or, acest lucru 
nu este posibil fără a face apel şi la 
alte discipline, dintre care, pe primul 
loc (poate!) stă critica l i terară . La r î nd ul 
e i, critica l iterară este chemată . mai mu lt 
ca oricînd , nu numai a stabili valori, ci 
şi a face educaţie. a orienta cititorul. 
lată deci apariţia unor sarcini paralele, 
de unde şi unele i nterferenţe în mi jloa
cele de realizare. Criticu l literar -
spu nea Sainte-Beuve - este şi el un 
cititor, un cititor mai avizat decît alţii , 

care posedă arta lecturii şi care datorită 
acestei caracterist ici capătă o autoritate 

deosebită în rîndul cel ori alţi cititori. 
Din noianul de cărţi care apar , care se 
înmulţesc pe zi ce trece, el alege (după 
criterii ştiinţifice) pe cele mai valoroase 
şi le propune atenţi ei publicului . Toate 
acestea impun astăzi critica literară, cri
ticul, să pătrundă în bibliotecă nu doar 
ca cititor, ci ca un creator, ca un modela
tor al cititorilor . Dar nu e mai puţin 

adevărat că, aducînd servici i incontes
tabile dezvoltării literaturii prin abor
dările lor, cele mai multe din lucrările 
critice sînt scrise mai mult pentru crea
tori şi mai puţin pentru cititorul obiş

nuit, care aşteaptă fie o confir mare a 
părerilor sale în urma lecturi i unei 
cărţi, fie o invitaţie la lectură, fie o lim
pezire a mesajului unei opere mai greu 
accesibile, Considerăm că se impune o 
integrare organică a criticii literare în 
activitatea bibliotecară, de orientare a 
lecturii, nu doar mediat, cum 'Se întîmplă 
cel mai adesea, ci şi în mod direct . O ex-
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din laşi se cuvine menţionată in acest 
sens. Săptămînal, in aceeaşi zi, la aceeaşi 
oră, un critic literar , redactor la Editura 
junimea, prezintă cititorilor bibliotecii 

citeva din noile apariţii editoriale, fă

cînd cuvenitele recomandări . Cititorii 
s-au obişnuit să primească asemenea 
recomandări şi aşteaptă cu interes .,ora 

de informare bibliografică". Respectivul 
critic se transformă astfel intr-un lider 
de opinie al cititorilor, lider ce influen
ţează pozitiv lectura celorla lţi. 

Am subliniat aceste aspecte, cerind 
o prezenţă .,la zi" a criticii in planul orien
tării lecturii , deoarece se constată 

- uneori'- o detaşare a criticii de masa 
citi torilor. 

Liviu MOSCOVICI 
Btbliotcca .,Gh. Auchi" laşi 

PRIMII CRITICI : EDITORII 

În condiţiile unei politici editoriale 
ca cea din ţara noastră, bazată nu pe 
criterii comerciale, ci in primul rind pe 
c riter ii educative şi in acest sens urmă

r ind promovarea valorilor literare reale, 

considerăm necesară o mai severă se
lecţie d in partea editorilor , mai ales 
in ceea ce priveşte poezia. (În acest 

sens, salutară mi se pare iniţiaţiva 

inst ituirii concursurilor de debut i n 

creaţia literară .) Odată apărută o carte, 

opinia crit icii literare in cazul unei 

opere defici tare e tardivă . Deci primii 

critici: editorii . Ei ar trebui să se mani

feste ca atare nu doar in selecţia t itlu

rilor ce urmează a fi tipărite, ci şi in 

stabilirea tirajelor. Din păcate însă , 

încă fals subordonate ideii de .. renta

bilitate" economică, unele editu ri acordă 

prea puţin loc publicării unor lucrări 

de referinţă în special (i nclus iv lucrări 

de critică literară) mai scumpe şi · adre

sîndu-se, e drept, unui public mai 

restrîns, dar indispensabile informării, 

documentării şi cercetării. 

Tot editurile ar trebui să acorde o 

i mportanţll mai mare cărţii ca purtător 

de informaţii. Prefeţe le (de regulă, cind 

există, lungi şi prolixe), postfeţele, 

scurtele prezentări de pe coperti\ sau 

de pe manşeta cllrţii s-au dovedit in 

practicii a fi deosebit de eficace mijloace 
de orientare a publicului cititor. Totuşi 

ele nu s-au generalizat in practica edi
turilor şi foarte adesea se întîmplă ca 
lucrarea unu i debutant, a unui autor 
mai puţin cunoscut sau cea a unui 

autor pentru prima oară tradus la noi 
să fie prezentată cititorilor (ca ş i nouă 

bibliotecarilor ca propagatori ai căr

ţii) fără nici un fel de carte de viziU sau 
certificat de identitate. 

Tudor NEDELCEA 
director 

Bibliotea iudetnni Doli 

AVEM NEVOIE ŞI DE O IN
FORMARE ANTICIPATIVĂ 

Cu rezervele exprimate cu mai multă 
obiectivitate sau cu unele tendinţe 

extremiste, critica literari\ există in 
peisajul cu ltural contemporan ca o pre
zenţă destul de activă, reuşind, mai ales 
prin insumare, sll surprindă ansamblul 
fenomenului literar actual. Ceea ce 
1 ipseşte- şi noi , bibliotecarii (dar şi pu
blicu l larg) o resimţim acut - este 
informarea anticipativă, bazată pe apre
cieri critice ştiinţifice . 

În completarea colecţi i lor de biblio
tecă, in opţiunile pe care trebuie să le 
formulăm , arbitrarul joacă încă un rol 
prea mare, iar multe investiţii se dovedesc 
apoi a f i fost nerentabile . Prezentările 

inserate in proiectele de planuri edi
toriale nu pot suplini aceste lipsuri da
torită scopului lor preponderent pu
blicitar. De cele mai multe ori publicul 
ia cunoştinţă abia după apariţie de lu
crări cu adevărat valoroase, abia cînd 
demersul critic, destul de lent, îşi face 
loc în paginile publicaţiilor literare şi 

cînd lucrările respecti ve au dispărut 

de mult de pe piaţa cărţ ii , înainte chiar 
de a-şi fi găsit locul în colecţiile biblio
tecilor. Serviciile pe care le face Cen

trala editorială sau revista ..Îndrumătorul 

cultural" anunţînd apariţiile editoriale 

d.in perioada următoare sînt stimabile, 

ele rămîn totuşi simple consemnări de 

titluri şi nu aprecieri de valoare, nevoia 

unei reviste a cărţii cu o asemenea func

ţionalitate rămînînd foarte vie. 

Ştefanla PASCU 
bibliotecar 

Comun• llund•, judetul Sll•i 

CE INTERESEAZĂ PUBLICUL 
LARG DIN CRITICA LITE

RARĂ 

Inainte de a ne intreba ce intereseaz.1 
publicul larg din critica literară e firesc 
să ne răspundem la o altă intrebare: 
cine sînt cititorii de critică1 De bună 
seamă ei se recrutează şi din rindurile 
cititorilor pasionaţi, dornici să-şi lăr

gească necontenit aria lecturilor şi in 
acest sens s:i ia cunoştinţă de viaţa li
terară prin intermediul materialelor 

cr itice de tip foiletonist. Faptul se re
flectă in înseşi solicitările lor de carte. 
Pentru cei care (responsabilă şcoala?) 

nu au dobindit deprinderea de a apela 

direct la critica literară pentru a-şi 

verifica opţiuni l e, pentru a se informa, 
biblioteca este cea care indirect ii face 
totuşi beneficiari ai acesteia. 

Cei mai mulţi cititori de critică li
terară provin însă dintre elevi, studenţi 
şi de bună seamă cadre didactice. 
Pentru aceştia critica de tip cronică 

practicată in paginile revistelor literare 
prezintă un interes secundar, nevoile 
de studiu conducindu-i mai ales spre lu
crările de sinteză , şi in anii din urmă 

se pot cita apariţii valoroase referitoare 
la literatura contemporană, chiar dacă 
neepuizindu-i aria (Poezia românească 

contemporană de Al . Piru, Modalităţi 

lirice contemporane de Petru Poantă, 

Scriitori români de azi de E. Simion, 

Poezia unei generaţii de Ion Pop ş.a . ), 

sau aducînd o lum ină contemporană 

asupra altor momente sau aspecte ale 

1 iteraturii noastre (Literatura română 

intre cele două războaie mondiale de 

Ov. Crohmălniceanu, Gindirea şi gindi

rismul de D. Micu, Proza fantastică româ

nească de Sergiu Pavel Dan, Personali

tatea literaturii româneşti de C. Cio

praga ş . a .). Ei sint deopotrivă interesaţi 

de lucrari monografice consacrate unor 

autori sau curente (preocupllrile cri

tice fiind insll mai sărace in această pri

vinţă), de antologiile critice, de ediţiile 

de autori comentaţi. Valorificarea moş

tenirii critice (T. Maiorescu, E. Lovi

nescu, G. lbrllileanu, P. Constantinescu, 

1. Trivale ş.a.) se bucură Jde un interes 

aparte din partea cititorilor dornici 

să-ş întregească cultura literari\. De 
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asemţne~. colecţiile .. Biblioteca critică", 

..Arcade", .,Contemporanul nostru", 

.,x ••• interpretat de ... " etc. se bucură 
de o largi audienţA in rindurile publi
cului. 

Existi şi o categorie de cititori mai 
rafinaţi care urmăresc anumiţi critici 
pentru ei inşi şi, pentru originalitatea 
interpretlrii, pentru savoarea stilului 
etc. şi nu pentru a obţine neapărat in
formaţii despre alţi scriitori, critica 
literară fiind receptată, in acest caz, 

ca operă literară şi nu ca instrument 

de cunoaştere . 

Fără a fi excesiv optimişti, pute m 

aprecia totuşi, pe baza circulaţiei lor 

in biblioteca noastră, că lucrările de 

critică literară apărute in anii din urmă 

au intrat in conştiinţa publicului. că 

s-au constituit intr-un valoros fond de 

informare şi de orientare in domeniul 

literaturii. 

Vlr9inia LĂZĂRESCU 
director 

Biblioteca judeţcanl Ilfov, 
municipiul Giurgiu 

CE fNDEPĂR TEAZĂ CITITO
RII DE CRITICA LITERARĂ 

Afirmind certele cîştiguri pe care 

critica literară le aduce cititorului 

comun in receptarea mesajelor literare, 

in ierarhizarea valorilor etc., nu trebuie 

emise nici aspectele care îndepărtează 

masa de cititori de asemenea materiale. 

Aş incepe cu mereu invocatul stil in 

care sint scrise materialele criticii: de 

multe ori greoi, încărcat de neologisme 

şi alte preţiozităţi verbale, abscons, 

ceea ce le face greu receptabile . 

Sînt derutante pentru cititori, deş i 

doza de subiectivism în percepţia cri

ticului e firească şi poate chiar necesară, 

opoziţiile diametrale de păreri asupra 

unor autori, asupra unor opere. 

Publicul aşteaptă mai multă hotărîre 

in afirmarea debuturilor cu adevărat 

semnificative. E drept că .. Romdnia Ji

tJ!rară" practică reluarea in ample cronici 

literare semnate de N. Manolescu a 

celor mai importante lucrări de debut 

consemnate mai intii in rubrica lui 
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L. Ulici .. Prima verba", totuşi e prea 

puţin pentru a impune opiniei publice 

un tînăr scriitor. Poate aici rămîn in 

primul rind datoare editurile . 

Un alt fenomen ce nemulţumeşte 

publicul cititor este concentrarea mai 
tuturor condeielor cr itice in jurul ace
loraşi volume, in timp ce alte lucrări 

care poate n-ar merita ample dezbateri. 
oricum consemnări critice, sint ocolite 
sistematic. O anume indiferenţă faţă de 
nonvalori ni se pare st injenitoare şi 

intr-un fel nocivă pentru marele public . 

Mai ex i s tă un aspect asupra căruia 

aş vrea să mă opresc, dar acesta ţine 
mai mult de sociologia li teraturii. Este 
vorba de un fe nomen propriu zile lo r 
noast re cind, favorizată de producţia 

editorial ă , c reaţia li terară a luat o mare 
amploare . Se întîmplă ca in cazul anu
mitor cititori - de regulă dintre cei 
mai experimentaţi - materialele cri
tice in loc să conducă spre lectura căr
ţilor, să o înlocuiască. 

Silvia POPA 
şef serviciu relaţ ii cu publicul 

Biblioteca judeţeană BraJov 

AŞTEPTĂM MULT DE LA 
CRITICA LITERARĂ 

Opiniile pe care le voi formu la nu 
pot fi, dar nici nu ambiţionează să fie, 
o critică a criticii literare. Ele pot fi 

considerate însă o modestă sinteză a 

părerilor formulate de cititorii biblio

tecii noastre, unii ei înşişi preocupaţi de 

creaţia literară, alţii, simpli consuma

tori ai literaturii beletristice: 

- Materialele critice : să nu fie scrise 

numai pentru confraţii in ale literelor, 

ci şi pentru publ icul cititor, care 

datorită limbajului preţios, adesea con

fuz, în cele mai multe cazuri renunţă la 

părerile criticilor; 

- Critica să facă referiri imediate la 

producţia editorială, să ţină pasul cu 

aceasta, cu mai mare dinamism în recep

tarea cărţilor nou apărute; 

- O atitudine mai fermă atit in sta

bilirea valorilor, in afirmarea tinerelor 

talente, cît ş i in luarea de poziţie faţă 

de literatura minoră, nerealizată, tă-

cerea insemn ind implicit acceptare, 
deci pe de o parte incurajarea tendin
ţelor comerciale ale unor edituri, pe de 
alta neavizarea publiculu i; 

- Literatura pentru copii, ridicind 
probleme multiple, ar trebui să ocupe 
mai mult loc in preocupările cri t icii 
literare; 

- Culegerile de materiale critice 
deja apărute in presa cultura l -l iterară 

să lase locul unor si nteze periodice 
(5 - 10 ani) ale fenomenului li terar con
temporan (de genul celor realizate de 
Al. Piru); 

- Criticii care şi-au dobindit un 
prestig iu binemeritat (N. Manolescu, 
de pi ldă) să nu se ocupe numai de cazuri 
particulare, ci să elaboreze ş i lucrări de 
sinteză ; 

- Să se realizeze o confruntare mai 
accentuată a fenomenu lui nostru literar 
cu fenomenul literar european: 

- Revistele literare să stabilească un 
mai just raport între materialele criti 
ce şi cele lit erare, in momentu l de faţă 
existind tendinţa ca prezenţa critici lor 
să fie mai largă decit cea a 1 i tera ţi lor 
înşişi; 

- În orientarea demersului cri t ic 
să se aibă in vedere şi nevoi le şcolii, pe 
baza programelor de învăţămînt, ma

joritatea consumatori lor de cri tică li

terară, in afara celor direct interesaţi, 

recrutindu-se din rindurile e levi lor , 

studenţilor şi cadrelor didactice ; 

- Fără a fetiş iza .. gustul publicului", 

critica literară (deşi domeniul e mai 

mult de competenţa sociologiei literare, 

la noi foarte slab dezvoltată) ar t rebui 

să u rmărească destinul unei cărţi şi după 

apariţie, in l ib rării, in şcoală, şi mai cu 

seamă in biblioteci. 

Răspunzînd unor astfel de cerinţe, 

critica literară ar dobind i un plus de 

util itate pe ntru noi, bibliotecarii, in 

selectarea apariţiilor editoriale, in cu

noaşterea colecţiilor exist ente in bi

blioteci, in desfăşurarea acţi unii de pro

pagandă a cărţii. 

Boro, LUDOVIC 
bibliotecar principal 

Biblioteca orlşeneasc5, lneu, judeţul Arad 

Anchetă reallz:ată de 
Ioana. T ĂUTU 



FIŞIER 

Ceau,escu, Nicolae, ROMÂNIA 
PE DRUMUL CONSTRUIRII 
SOCIETĂŢII SOCIALISTE MUL
TILATERAL DEZVOLTATE. 
Rapoarte, cuvîntări, articole. 
Noiembrie 1974 - septembrie 
1975. Voi. 11. Buc., Editura 
politică, 1975. 1192 p. 

Activitatea editorială românească 
cuno.a~te, de fiecare dată, Ia 
apariţia volumclor din opera 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, mo
mente de cea mai mare semnificaţie. 
Volumul 11 aduce în atenţia pu
blicului cititor documente de partid 
a căror valoare practică şi teoretică 
es te în mod strălucit confirmată 
de practica vieţii noastre sociale, 
economice şi politice: " Raportul 
Comitetului Central cu privire la 
activitatea Partidului Comunist 
Român în perioada di n tre Con
gresul a l X-lea şi Congresul al XI-lea 
şi sarcinile de viitor a le partidului", 
"Cuvîntare la marca adunare popu
larft cctă ţcncască din Capita lă", 
"Discursul solemn rosti t la Marea 
Adunare Naţiona l ft cu ocazia rea
lcgcrii în funq.ia de preşedinte 
a l Republicii Socialis te România", 
"Cu vînt are la adunarea fcstivi"t din 
Capitală cu prilej ul împlini1·ii a 
30 de a n i de la victoria asup1·a 
fa scismului si a 98 d e ani de la 
cuce rirea in'dcpcndcnŢ.ei de s t a t 
a H omftniei", "Cu vînta re la Con
fer in(.a pentru securita te ~i coope
rare în Europa de la H els inki" ş.a. 

No ul vo lu m din opera sec••e ta
rului ge neral a l partidului n os tru 
consti tuie o adcvăratft enciclope
dic a vastei activităţi pc care tova
•·ăşu l Nicolae Ceauşescu o d csff•
soa ••ft în fnmtea pa•·L.idului s i s ta
tului , a co nt•·ibuţici sa le la 'îmbo
gă ţ.i,·ca teza urului gîndirii marxist
leniniste, a laborioasci activită (: i 
de sinte tiza re teore tică a expe
rienţei rcvo lu(:ici şi construcţiei 
socialiste în România, a clarvilză
toarclor sale prognozc ş tiinţifice 
c u privire la cvolu ţi a social-eco
nomică a patriei pînă la pragul 
mileniului următor. 

Apostol, Pavel. CALITATEA VIEŢII 
$1 EXPLORAREA VIITORULUI. 
lluc., Editura politică, 1975. 280 p. 

Lucrarea es te o dezbat ere a aspectelor 
ce lo r mai actuale ale ştiinţei viitorului şi 
a modului tn care marxis mul şl·o integrează 
ca disci plină socială cu pro!il In acelaşi 
timp t ehnologic şi umanist. De asem,~ nca, 
ca examinează valorifi carea cercetă rilor şi 
r ezultatelo r din acest domeniu tn opera 
construcţiei soci c tălii socialiste multilateral 
dczvolt:He. 

Autorul porneşte de la caracterizarea 
stării actua le a s tudiilor asupra viitorului, 
subliniind, tn ac(!st contex t , importanţa 
uDeclaraJiei do la Bucureşti", adoptată de 

Numeroasele interviuri, declaraţii 
făcute presei şi cuprinse in volum 
marchează prezenţa activă a con
ducătorului ţării noastre in viaţa 
politică intcmaţională, contribuţia 
pc cm·c o aduce la creşterea pres
tigiului României pc plan inter
naţional, la stabilirea unei noi 
ordini economice şi politice mon
diale, la democratizarea relaţiilor 
in terna ţionalc, la făurirea unei 
lumi mai bune şi mai drepte. 
"Datorită acestei politici - arată 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
România ş i-a cucerit prie teni pe 
toate continentele, politica ci se 
bucură de stima şi pt·eţuirea po
poarelor de pc toate meridianele" 
(pag. 2·1). 
Aşa cum reiese din mai multe 

materiale cuprinse in volumul de 
faţă, ridicarea continuă a nive
lului ideologic, teoretic a l comu
niştilor constituie o condiţie ca 
partidul nostru să rămînă veşnic 
un partid revoluţionar, să se asi
gure m ersul ferm înainte al po
porului spre comunism. Relicfind 
această idee d e mare profunzime, 
secre tarul gcnet·al a l pa rtidului 
subliniază cit " La baza înt•·egii ac
tivităţi te01·etiee, politice, cu ltural
ed uca tive vor t•·ebui să stea Pro
gramul Partidului Comunist Român, 
d ocumen tele par t idului nos tru, care 
a u un caracter marxist-lcninist 
creator, ex primind concepţia re
voluţionarft a m a terialismului dia
lectic şi istoric, l egit(i.ţile generale, 
universal valabile aplicate la con
di(.iilc istorice, sociale, naţionale 
concrete din ţara noastră" {pag. 98) . 
Consemnăm în finalul aces tei pre

zentări faptul eft avem de-a fac e, ca 
~i in cazul precedentelor volume, cu 
o lucrat:e ce re flectă o puternicft 
personalita t e, o gindire originală, 

receptivă la n ou, expresie a marxis
mulu i creator aplicat la condiţii le 

co ncrete a le Romfmiei socialiste. 

V.N. 

cea de-a III- a Conferinţă mondială d e cerce· 
tare a viitorului. După o anali ză riguroasi 
a problemelo r t eoretice ale cxplor5 rii şi 
construirii viitorului, se trece la prezentarea 
metodologiei ex plo rării viitorului, insistin
du· sc asupra necesităţii perfecţionării ci. 
Sint analizate in mod c riti c o serie d e modele 
de planificare (planificarea tehnologică 
integrată, planificarea deschisă, planificarea 
sistemelor dinamice complexe , teoria g ene· 
rală a pl:t.nifică rii) . P o rnind de la definirea 
conceptului d e "calitate a vieţii" lucrarea se 
opreşte asupra raporturilor dintre proiec
tare, prognoz:l şi pl ani(icar e social:l , ca trepte 
necesare i:n procesul cl aborării unor decizii 
şt i i nţiHc fundamentate. 

In Incheiere autorul relevă importanţa 
Programului Partidului Comunist Român 
de Uurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi Inaintare a României spre comu
nism, document ce sintetizeaza. scopurile 
şi obiectivele principale ale evolutiei româ
neşti, stabilind astfel cadrul normativ al 
prognozelor şi planificărilor ulterioare. 

Har9arela TISHĂHARU-SECĂRE$ 

UN UNlVEHS Îl'\TH-0 CAUTE. Duc., 
Edllurn politici, 107o. 216 p. 

Abordliri tematice diverse ce-şi glisesc 
o f1reascli reunire in paginile aceluiaşi volum. 
Rlispunsuri Ia obiect pentru omul societă~ll 
noastr~ int~rcsat sli cunoască, cu ochi 
av1zaţi, realitatea ce-l lnconjoarli, cu care 
se contope.5te. Poţi incepe lectura volumului 
cu rlispunsurile pe care :\lircea Malita le 
dă Ia o problemă ce ne preocupă din ce In 
ce mai mult: Ce relaţie există intre ecologie 
şi calitatea vieţii? Sau cu cele ale lui 
Al. Tlinase privind raportul Intre cul
turli şi civilizatie. Sau... cu oricare din 
celelalte unsprezece intervenţii privind esenta 
rlispunderii comuniste, trăsăturile Omului 
Nou, rolul educatiei prin muncli şi pentru 
muncă In formarea tineretului, rolul femeii 
in societatea noastră, personalitatea umană 
In socialism, raportul intre opinia publică 
şi conştiinţa socialistă, relatia accesibilitate
mesaj, valoare artislicli, drumul aspru al 
ccrcetilril ştiinţifice, noua ordine economică şi 
polllicli internaţionalli, lichidarea subdezvol
tărli - o cerinţă primordială a epocii con
temporane, cursa lnarmărilor - un cancer 
al Terrei. Semnatari : Ion Bucheru, Petru 
Ispas, Nicolae Tue, Maria Costache, Virgil 
Drădliteanu, Ion Florea, Marcel Breazu, 
Calinca llluscan, Gabrlela Dolgu, Ioan Si
mion, Carol Roman. 

O lectură ce te lndeamnă la altele prin 
porţile ce ti le deschide spre atit de multele 
p•·obleme ale prezentului şi ale viitorului 
omenirii. • Cotlrutn VLAD 

Popescu, Ion. TINEHETUL ŞI RE· 
VOLUTIA ŞTIINŢU'IC,\·TEHNICĂ. 
.Uuc., Edlturn politică, 107o. 136 p. 

O profundă anallz;\ a modului cum act.io
nează şi ce implicaţi i arc revoluţia ştilnU
fici't-tchnică asupra dezvoltării lumii In 
conditiile existentei celor două orinduiri, 
orinduirea socialistă şi cea capitalistă. 
O Incercare, şi in bună mlisură reuşită, de 
analizli a condiţiilor de viaţ.ă ale tineretului 
din ţările capitaliste, a consecinţelor pe 
care stările de lucruri din această orinduire 
le generează asupra tineretului : şomaj, 
extinderea consumului de droguri, a crimi
nalităţii ş.a. , odată cu creşterea masivă a 
procesului de conştientizare politică, de 
respingere hotllrită a stărilor de lucruri exis
tente ln această lume. 

Spre deosebire de aceste fenomene şi in 
opoziţie cu ele, autorul face ample investi
gaţii asupra implicaţiilor pe care revoluţia 
ştiinţifică şi tehnică le are asupra tineretului 
nostru, asupra modului in care trebuie 
acesta să se pregătească şi să răspundă ce
rinţelor pc care societatea românească con
temporană i le pune in fa! ă. PracUc, orice 
sector de activitate al societliţli socialiste 
multilateral dezvoltate din patria noastră 
este profund marcat de prezenta şi de spi
ritul major al tinerei generaţii. Tineretul 
sub 25 de ani reprezintă in România de azi 
circa 1,2 Ia sută din numărul total a l locui to
rilor, şi peste 50 la sută dacă Iărgim sfera 
<le cuprindere p!nă la 35 de ani. Peste o 
treime din totalul tinerilor integraţi in eco
nomia noastră (36,4 la sulă) lucrează In 
Industrie, şi In special in ramurile ei de virf 
din punct de vedere al tehnicii, al nivelului 
de pregătire. Virsta medic a multor uzine şi 
fabrici, mari combinate şi complexe indus
triale moderne oscileaz;\ intre 20 şi 25 de ani , 
tiind, deci, in intregime ,.tinere". Aproape 
70 la sulă din populaţia incadrată in in
dustria rom:lneagcă are mai puţin de '•0 
de ani. Tinc•·etul societăţii noastre benefl
claz~ din plin de toate aspectele concrete pe 



a cucc
penlru a 

chemarea 
secretarul general al parllclulul 

aostru, tovarlşul Nicolae Ceauşescu, care 
spunea: .,Cincinalul11iilor ptme in tata tinerei 
fiii!Qr'lllii aarc:ini mdn/e. Reoolutia tehnico
tlfiRiflied impune însuşirea temeinicd a 
'Oilor mai noi cuceriri ale cunoaşterii umane, 
Gfi:ZIING la. baza Intregii acliuitdti sociale a 
CIIN:eJitift re110luţionare despre lume - mate
rialimtul dialectic şi istoric". • J.S. 

Dumitru. S. Nicolae MAGISTRALA 
PROGRESULUI ISTORIC. Buc., 
Editura politici, 1975. 224 p. 

Autorul trateazl, tntr·o manieră originală, 
o probleml deosebit de interesanti!. a antro· 
polociei: trecerea dt la biologic ia social ca 
punct nodal al axei progresului biologic şi, 
ta acelaJi timp, ca ,.start" pentru un nou tip 
de procres; "magistrala progresului istoric" 
este analizati din punctul de vedere al 
filiatiei şi lntrepltrunderii dialectice a 
formei biologice şi a celei sociale de mişcare 
a materiei. 

Nicolae S. Dumitru reia şi exploatead o 
tezl a filozofiei marxistc, o idee ex.primatâ. 
de K. Marx In operele sale de tinerele, dup5 
care omul este o fiinţă unitară, o fiinţă tn 
care este realizat~ unitatea biologicului şi 
a psibosocialulni. Ar5tind că antropologia 
filozoficA marxistă a accentuat In studiile 
sale mai mult asupra componentei sociale a. 
omului, autorul cauti si pună In deplina 
sa valoare, In lumina ştiinţei contemporane, 
teza marxistA despre unitatea bioiogicului 
JÎ socialului In lilnla umani. 

Eztlnr.lnd generallzlrile privind trecerea 
de la biosferl la sociosferă printr-o "direclie 
medie optimi"', lucrarea evidenţiază posi
bilitatea stabilirii unei legi generale a pro· 
1resului istoric In care formaţiunile social
economice clasice apar nu ca rezultate ale 
anei dezvoltlri lineare, ci ale "tatonăriiu 
citorva variante ale mişclrii istorice ascen
dente 'i deschide perspectiva unor cercetări 
fecunde In această direcţie. • ~.T. 

ENCICLOPEDIA CĂMINULUI. Buc., 
Editura ,mntlflcl ,1 enciclopedici, 
1975. 11110 p. 

Apariţia unei enciclopedii constituie tot
deauna un eveniment; pre2.enţa ci In librol
rii este impozantă, sărbătorească, cititorul 
o rhfoieşte cu grijii şi simte Indemnul de·a 
rosti admirativ cuvlntuJ c.iviliza.Jit. 

Editura ştiinlifica şi enciclopedică ne-a 
oferit nn de mult prilejul unui asemenea 
moment prin publicarea Enciclopediti c4mi· 
fltdwi, lucrare de o impresionantl documen
tare, valoroas~ nu numai prin funcţionalita
tea ei imediati, dar şi prin caracterul atrac
tiv, chiar captivant al textelor ce ilustrează 
variatele. secţiuni tematice. Polarizind 
In jnrul noţiunii de c4"u·n cele mai moderne 
teorii fliinţifice, estetice, etice, sociologice 
1au de eonduit~ civici, lucrarea r1spunde 
UDei vaste sfere de interese. 

Fara lndoiall ca lnsuşi obiectul acestei 
enciclopedii U asigură o cerere extinsâ , 
ciMillwl reprez.entfnd, din tot ce a creal 
omenirea, inventia cea mai indestructibil 
legatA de esisten1a umani. Din Inceputuri 
imemoriale pentru om, uat'a a Insemnat 
familie, pace şi adapost, dldurll. şi Iubire, 
meditaţie Ji frumuseţe, ideal şi materiali· 
tate. Dar nu numai obiectul este cel ce li 
aduce acestei cArii frumoase succesul de 
public. Concepţia modernă, ecbilibrată, 
oelecţla de gust a citatelor, motto-urilor 
ti llnstraţiilor, textele de o remarcabilă 
ţinutl literara, datorate unul colectiv do 
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specialişti coordonat de E~at~rina Opro~~ 
ti Tatiana Corvin, au contnbutt In c~a m 
mare mAsurA la entu2.iasmul ?nantm. cu 
care a fost primltll. această enctclop~dle. 

Structurati In trei secliunl mart - cu 
subdividunile respective : 1.. C~SII ho .'"~' 
loeNim privind estetica locuanţet, tip':u1 .e 
Interioare lnsoţite de un interesant 1stonc 
al stilurilor de mobilier; Il. O!"ul In ţospo· 
d4ri~> lui cuprinzind lndr'!~An practtce ~c 
igiena locuinţei, de insrtJ_Jrc a _s!in3.t ~\~~ 
considcralii despre mod.ă ŞI_ e_voluţ1a lmbr _ 
câmintci d e-a lungul IstoriCii ~~1. Dnvol 
lt~rea personalit4tii umane h~ . jam•ţae rclc,:lnd 
probleme de educolia copulor ŞI. adul11or, 
noţiuni de legislaţie civilă (căsătorte, ~tvorll: 
modaiităll de folosire raţională a ttmpulu1 
liber etc. - lucrarea depăşeşte modelul . ela· 
sic al unei enciclopedii fiind nu num~t un 
instrument de informare rapid!i, ~a.r mal ales 
unul de educare şi formare spmtuală . 

Hora ALMOSHIHO 

Costln i\tlron. LETOPJSEŢUL ŢĂRU 
l\IOJ,DOVF.I. PosUn\al. şi blbilogrn!le 
de 1\lngdnlenn Poposcu. Buc., ,.1\ll· 
nervn", 1076. 300 p. (.,Arcade"). 

Operă de maturitate, cronica lui Miron 
Coslin lranscrie istoria unei perioade zbu
clumate In care domniile se succed verti
ginos âduclnd un climat de neslguranţii 
şi adt'ncă lUiburare. Unei conjuncturi labile 
interne li corespund Juplele pentru supre
maţie, ri\zboalele singeroase, prăbu_şlrile de 
state. In formarea principiului contmu ltă\1! , 
invăţatul moldovean preia relatarea event
menlelor de unde le lăsase predecesorul sttu, 
Grigore Ureche, pentru a le prezenla şi co
menta plnâ in anul 1661, deşi .. de-abia de 
alei Inainte ei devenise cu adevărat contem
poranul şi martorul evenimentelor " (p. 269). 
Postraţa tniesneşte, pe temeiul unei reeva
luărl care nu se mulţumeşte cu descrlpţil, 
perceperea notelor dlstlnctlve ale unul mod 
propriu de gindire. Magdalena Popescu 
propune trei aspecte cu tnrlurlrc determi
nant:!. In formarea mentailliiţll specifice 
a lnvăţatulul moldovean : o reaillate 
istorică precară, o formaţie culturală care 
ii oferea modelele critice redescoperite de 
curentul renascenllst, o viziune derlvlnd 
din nalura relaţiilor feudale. Miron Coslin 
cercetează cauzele lnllmplărilor recente prin 
s imetrie cu cele trecute, relevă alternanţele, 
coincidenţele, avans ind Ipoteze ş i constru
Ind o vastă panoramii. Invătatul moldovean 
lncearcă să Inţeleagă resorturile unor situ
aţii schimbiirlle intervenite in destinul per
sonajelor, rluctuaţla psihologiei Individuale. 
Eroii Letopiseţuiui sint selecta ţi In dubla 
lor funcţiune socială şi umani1, cu slă biciunile 
şi defectel e lor, dintre care vanitatea şi 
trufia vădlndu-se a fi cele mai primejdioase. 
Cu o lnallă conşlllnţă a misiunii sale, cro
nicarul desfâşoară harta cusururllor omeneşll, 
Indemnind la meditaţii, propunind reguli 
de moralii pracllcă. 

Scrisul devine singura Indeletnicire ce 
deschide o cale de informare despre o peri
oadă bogată In selsme sociale şi politice, 
dar siirace In documen te (,.Ca să nu se uite 
lucrurile şi cursul ţării"). 

Concluzia postfeţe! se impune clutoru
lul. Miron Coslin c un scriitor "nu doar prin 
ceea ce realizează ( ... ), cit mal ales prin 
aceastii tensiune a personalllăţll, lncordată 
să-şi afle Implinirea prin scris, crezind In 
obligaţiile supreme şi In destinul permanent 
al operei spirituale". • E.B. 

Bnrbu, Eugen. 1\[JRESELE. Duc., 
,.llllnerva", 11176. 488 p. 

Jn noul volum Miresele Eugen Barbu 
selecteaza. o parte din nuvelele lui apiirute 
In alte culegeri, la care adaugă şi un numiir 
de cinci Inedite. Cu excepţia Bdtrinei, aces
tea din urmii (Amintirea juplnitei Ruxan
dra, Nuntd cu igltemonicon, Iarba, •'<fire
sele) amintesc, aşa cum au remarcat pe bunii 
dreptate numeroşi comentatori, de atmos
fera Princepelui. Ele contureaza o lume piinii 
de culoare, populatii de boieri, tUharl, ocnaşi, 

unde se petrec deseori fapte atroce. l::ugen 
Barbu compune cu mult talent decorurl de 
epocii fastuoase sau, dlmpolrivă, descrie 
mizeria In care se zbat fiinţe năpăstuite de 
soartă. Aceste nuvele dau seamt\ despre Inal
tul prag artistle atins de prozator, despre 
rafinamentul stilului său şi stăplnlrea per
fectă a unul limbaJ de neconrundat. Exce
lentă este nuvela Bdlrlna, o lucrare oarecum 
curioasă tn universul creaţiei lui Eugen Bar
bu. Autorul romanului Groapa refuză de 
obicei elementele de rantasllc, nu povesteşte 
lnllmplărl stranii ci se preocupă mal mult 
de misterul din sufletul personajelor. Subiec
tul nuvelei se aseamănă plnă la un punct 
cu cel din Ballaoul. O femeie se mărită cu 
un tăietor de lemne. Acesla esle omorit şi 
jefuit de doi ciobani. Plnă aici, relatarea 
e de domeniul verosimilului. Dar lată că 
faptele se complică şi capătă o aură ~nlgma
tlcă. In curtea văduvei cade lntr~o za. o ma
şinii. In morlul de la volan rcmeta lşt recu
noaşte soţul. Ea păstrează tnlr-un trolafl de 
zrtpadă automobilul şi , din cind tn ctnll , 
lşl priveşte prin ferestrele lu i bttrbalul !ner~ 
menll intr-o unercţc veşnică. Nuvela, amba
gu:l, nu oferă nici măcar in fin al o e~pllc:t
ţlc şi rămlnc in memoria cllllo,.rulua pnn 
atmosfera el tulburătoare, bogală tn s~gcslll. 
Relntllnlrea cu celelalle nuvele cuprtnsc tn 
volum tnseamnă o nouă confruntare cu acea 
lume pc care a creat-o şi acum o sH\p!neştc 
Eugen Barbu .. Rţci~ilc _după mai mui\.1 ~ni , 
Pe ploaie, Oa1e ş1 a1 sd1 , Un ~wnn de ca1se, 
Ziua unui pierde uard, Dommşoara ;\urtca, 
Un lindr (nunos ca Ramon Novar~o etc. işi 
păslreaz:l acelaşi farmec. Naraţluntle au lim
pezimea cr lslalulul, personajele s inl memora
bile (cine ti poale uita pe Glctt hau-hau, 
vaDabondul vlnzător de ziare, cel care face 
lcg'litura Intre personaJele pestriţe ce roiau 
pe Calea Grlvlţci de odin ioară ?), faptele pr~
zen tate au de mulle ori d•·amallsm, le ţtn 
cu răsullarea lălală. Ca şi in roman, E ugen 
Barbu răminc şi ln nuvele un remarcabil 
seriilor, creaţiile sale reprezenllncl un moment 
Insemnat In dezvoltarea prozei rom:lneş li. 

George ARION 

Fulgn, Laurenţiu . STRANIUL PA
RADIS. nuc., "Co.rlon ronu1uoasCil", 
1976. 376 p. 

Publicat e pentru prima oară in anul 1 9 ~2 
şi reeditate In 1975, cele cinci nl!vele (Sira: 
nia domnişoard Rul/1, Dubla cnmd a sorei 
Diana, Magdalena şi v isul, Vint tatal de 
noiembrie, Taina in care s-a pierdut Sonia 
Condrea) cuprinse In Straniul paradis !şi 
păstrează neştirblti1 frumuseţea. Carlea de 
debut a lui Laurenţiu Fulga este o pledoarie 
patetică pentru descoperirea In realltalea 
do zi cu zi a aspectelor tain lce ale exis ten
ţei. Nuvelele sale compun cu a bilitate o at
mosfera insolil!i., enigmatică. Personaje
le au un mister al lor şi nu-l dezvăluie dectt 
cu greutate şi numai unor aleşi, acelora 
care nu se opresc ia suprafaţa lucrurilor 
el cautil cu obstinare Intelesurile ascunse 
ale evenimentelor. In toate cele cinci nuvele 
este vorba despre llragostc. In conceptia 
scriitorulu i, Iubi rea este capabil:! să meta
morfozeze universul fa miliar tuturora , sii-1 
facii de nerecunoscut , să-I transfere In 
domeniul rabulosului. Inlimpiărilc obişnuite 
capătă o aur:l magică . Indrăgostitil insă nu 
au posibilitatea să răminii ală turi decll 
scurtă vreme, deoarece iubirea lor devas la
loare est e lutelatil de trcculul care apasă 
ca o lespede şi le frlnge destinele. l n S trania 
domnişoard Rut/a, lmposlbllllatea iubirii din
tre doi tineri este provocat:\ de aminllrea 
unei alte Iubiri. In D1tbla crimd a sorei Dia
na, care aminteşte de Avatarii f araonului 
Tld a lui Eminescu şi de Adam şi Eva a lui 
Rebreanu, se face o subtilă confuzie Intre 
epoci Incit personaJul principal are impresia 
câ tot ce 1 se lnl!mplâ i s-a mal petrecut 
odată, In alte vremur i. Magdalena şi vis11l 
şi Taina in care s-a pierdut Sonia Condrea 
sint nuvele in care desllnul nefericit ai pii
rlnţllor ln!luenţează comportamentul urma
şilor. 
Proza de tinereţe a lui Laurenţiu Fulga, 
avlotatii, cu lmboldurl romantice, cu o des
chidere larg!lspre lumea visului, este scrisii cu 



meşteşug asttellncit, deşi ca narează multe 
fapte neverosimile, nu-şi lntunccă ln~c
leslll. Ca In proza rantasLică de bună callta
(c, autorul nu colec~lonează In nuvelele sale 
!ntlmplărl bizare pentru a Intriga, pentru 
a şoca pc el ti torl el se serveşte de ele pentru 
a pune In cvldcn~ă mai bine faţa ascunsă 
a lucrurilor şi totodată pentru a oferi, fără 
a e:'ldca In dtdactictsm, veritabile Iccţtl de 
vlai.1L Prin aceste nuvele, Laurenţiu Fulga 
a atras de la bun Inceput atcnf,ia asupra 
dcsllnulul s;lu de Inzestra t prozator. • O.A. 

Ţopn, Tudor. INCERCAREA SCRII
TORULUI. Buc., "Cartea românească", 
1975. 348 p. 

Autorul cărpi pc care o prczcntâm nu 
este un de butant. Traducerile sale - adevă
rate crea~ii literare-, s tudiil e ce le -au 
fnsoţi t uneori , fragme ntele publicate in 
presa literară au dezvăluit de m ult In Tudor 
Topa un stili s t de mare rafinament, un poe t 
de mare sensibilita te . 

!ucucar~a scr iitor 1tlu i, proză orig inală 
de intindere pc care o pro pune de astă da tă 
publicului, nu es t e c um s- ar putea crede, 
un simplu jurnal d e autor. Ne afl ă m fn faţa 
unei lucr:'l.ri de ficţiune (c hia r dacă in no ta
l iil c ziln ice, ne datate d e alt fel, tşi vor 
fi făcut, firesc, loc şi multe fapte de viaţă 
ce ţin d e expe rienţa p ersonală a au torului). 
ia r j unralul u" este {u ca=rtl d e jaţd decft o 
modalitate cpictl. O modalitate de a povesti, 
dinlăuntrul l ucrurilo r, despre o promisiruae 
literară, despre naşterea unui scrii tor. Pen· 
tru că T eofil, cu scrisul său cu tot, este '"' 
puso11 aj. E l trăieşte o vîrstă c lnd nevoia de 
a. scrie c mai pregnantă decit capacita te a 
d e a c o nstrui .,ceva ro tund", inchegat. De 
aici , opţiunea pe ntru aceas t ă formă literar!i 
nedefinită , amalgamatfi.. De aici, nevoia de 
a se sprijini, cind scrie, de "orice obiec t a l 
universului", d e re pe rele c o t idi e ne - oameni , 
fntimpl f'&r i, fa pte., lec turi , senzaţii, gin
duri şi vise -, uneori l ăsind c hiar impresia 
d e s upraabundcnţfi. l a nive l ul prozaiculu i. 
E o perioadă a acumu l ă r i l o r din realitate, 
ca un pns neces ar ptn<1. la a ş t i ., t oa te po rni· 
rii e , to a te aj unge ril e , căile, m eseriile ... ", 
un pas neCC'Sar pin;l ta a prllea fa ce oamewi 
vii din au , pi Tt ă la a putea jnct şi s pune fn 
gf,Hittl stl u tol ce vre(l. el In jelui lor. Tot ce se 
no t e ază se cons titui e in imagini a le persona
jului cnrc se defin eş t e as tfel c a ins şi ca 
scriitor : c u aspi raţii şi temeri, c u i ncredere 
ş i nemultumir i acute, cu siguranţă şi dibuiri, 
cu s inceritate ş i c.J edubl ă ri, c u spontanci 
ttqi s ublime şi pre t e nţioase el aborări , cu 
tirtri şi z b o ruri . Folosi nd forma jurn alu lui, 
scriitorul se defin eş te astfel in insuşi ac tul 
c rea Pci prin care trăi eş te şi di n care d e
curge, intr-o continut\ deve nire . Me t afora 
din fina l, a berze i ca re se pregă t eşt e si'\ p~ră· 
seasc ă sol ul , c u picioarele din ce i n ce mai 
întinse, preC.:'tcfndu- şi mers ul in zbor, ceea ce 
se v ede la o pasăre mare, este de fapt mc ta · 
fora intreg ului t ex t. Păşind !ncă pc păm!nt, 
Teofi t - scriit o ru l es te din ce in ce mai 
apronpc de zbor. • Flavla BUCOV 

Ornss, Oilntor. ANESTEZIE LO
CA 1"\. Duc., "Univers", 107G. ·103 p. 

Anestezic /ocald, prima carte a scriito
rulu i vest-german GUntcr Grass de care la 
cunoşllnţă ci ti torul romft.n, este o scriere 
modern~. dcrutanttl ·la prima vedere, ela
borati\ voit deru tant, cu acpuni desfăşurate 
pc mal multe planuri, cu episoade povestite 
de mal multe personaje in mod diferit, 
uneori acelaşi personaj ralatlnd o scenă In 
mai multe variante. Atmosfera romanului 
este citeodatll de coşmar, alteori lnsă In 
carte lucrurile se petrec tl resc, ca In viaţa 
de toate zilele. Sub aparenta sa dezorganl
zare, chiar dacă t onul sâu c pc alocuri 
batjocoritor, pcrslfllnd parci\ lnseşl canoa
ncle romanului, cartea aceasta comunică 
lucruri grave iar acţiunea, pulverizată In 
zeci de evenimente, ca şi cum s-ar rctlecta 
In cioburile unei ogilnzi, şi nu in oglinda 
lntrcagă, observi cu surpriza Ia un moment 
dat că doblndeşte un sens. Un profesor de 
Is torie, F.:berllard Staruscb, ajunge paei-

cnLul unui dentist. Şedln~ele de tratament 
devin prilejul unor rcmcmorări ale unor 
scene privind rcsponsabtlltă~lle poporului 
german In declanşarea celei de a doua con
tlagra~ll mondiale, privind rllnlle sufleteşti 
provocate celor care au supravlc~uit răz
boiului şi lncearcă să uite şi sâ se adapteze 
unei soclctă~t prea puţin preocupate să le 
afine tulburilrilc şi care 11 striveşte fllră 
mll;1 dacr, nu se "''pun ca nişte marionete 
lnoperativr.ln r d. Dou:1 ~tcncral.il s tau fa\.11 
ht fa J:i , se lnfrunlă , caut;\ lmprcună soluţii 
şi apoi se dcspao·t pcutru totdeauna. Pc llc 
o parte prorcsoml Slarusch şi colega l~i 
lrmgard Seifcrt, pc de altii parte clcvti 
Phll lpp Schcrba.um şi Vcro Lewand. Primii 
vor purta In continuare povara amintirilor 
lor legate de r:izboi, ceilalf.i doi, dupâ o 
fJerioda:i de manifest~rl juvcnllc ale pro
testului lor se vor Inscrie cuminţi In rindul 
celor care' execută cu smerenie ritualurile 
cerute de societatea de consum. Confesiunea 
si nceră, brutală chiar, a personajelor este 
tulburâtoare prtn dramatismul el. Scriito
rul contcmplrt cu scepticism destinul per
sonajelor sale. r1nestezie locafd se Incheie 
cu urmrttoarelc cuvinte: .. Nimic nu dăl
nuic. Mereu afle dureri" . GUnter Grass 
fol oseş te cu abi lita te tehn ica aşa numită 
a .. colaju lul". In romanul său sint inserate 
fragmente din ziare, sint relata te emisiuni 
de la televizor, sint prezentate reclamele 
unor produse. Frazele nervoase, eliptice, 
o anumită precipitare a comunicării suge
rcazil ritmul trepldant a l vlc~ll moderne. 
;\neslezie locald este un roman al unul 
scriitor remarcabil, care abordează Cără 
complexe probleme contemporane, ca acelea 
ale dczarmâril, justiţiei politice, răspunderii 
oamenilor fatrt de Istoric , faJ.â de ei !nşisi. 

• G.A. 

•rolst.ol, Lev. JUBNAL. Vol.l . 
( 1847 - 181lfi), llttc., .,UJtlversH, 
1U7t;. 800 p. 

Tols toi nu şi-a scris jurnalul pentru a con
semna in el diverse evenimente din vla~a 
sa pentru ca mal tirziu să poată să şi le 
rcamintcasci\. Pentru marele scriitor, jur
nalul a ros t oglinda in care s-a privit şi s-a 
judecat, mulţumit, sau, de cele mal multe 
or i, ncsatlsrăcut de ceea ce vede. Caietele 
aces tea de lnscmnări in care notaţiile se 
succed ci teodată ziln ic, a lteori insi!. cu 
pauze mari, chiar şi de ciţiva ani, au ros t 
pentru autorul A n nei Ka>·enina un tel de 
Indreptar care 1-a ajutat să nu se lndepărtezc 
de idealul sllu moral. Din acest jurnal aflăm 
numerosc date din biografia scriitorulu i, 
care altfel poate nu s-ar fi aflat niciodată 
sau In orice caz nu s-ar fi ştiut a tit de precis : 
despre ser viciul militar In Caucaz, despre 
trecerea sa prin Romflnia, despre primele 
sale lucrări literare, despre prieteniile şi 
lnamlciPIIe lui , despre căsni cia sa sau despre 
proiectele sale de reformă sociali~ . !nsă mal 
importanti\ decit toate aceste lnforma~li 
rămase ele la Tolstoi despre el insuşl este 
drama care t ranspare din frazele scrise 
de au torul Invierii. Scriitorul nu se accept[ 
aşa cum este şi de aceea aspiri\ si\ devină 
un a ltul. El lşl lntocmcştc un program zil
nic de vlaf.ă pc care uneori il respecti\ cu 
rlgurozitatc, apoi Il abandonează. El !ş i 
face planuri m:tre~e să doblndească in timp 
record cele mal bogate cunoştin~c din cele 
mal variate domenii, să lnve~e limbi strâ
tne, si\ facă sport şi, In special, să ducă o 
exlsten~ă cit mai morali\. De obicei, cind 
!şi sârbâtoreşte ziua de naştere sau in preaj
ma acestei zile Tolstoi la decizii Importante ; 
,.22 august 185 1. !n 28 c ziua mea, Implinesc 
23 de ani : doresc ca din această zt sl"l Incep 
să tr!llesc in conformitate cu ţelul pe care 
mi l-am propus." (p. 31). Pentru ca pe data 
de '• septembrie să noteze: .. ln 28 am im
plinit 23 de ani. Am contat mult pe epoca 
asta, dar din nefericire, râmin act laşi; 
in citeva zile am reuşit să fac din nou Lot 
ceea ce nu aprob.'"(p. 35). Disperarea lui 
ajunge uneori Ia paroxism: .. Dacă miine 
nu rac Iar nimic, mA lmpuşc." (p. 103). 
Tolstoi cautll lzbl"lvlrea conres!ndu-se jur-

nalulul său. lu~irluliu-şl (uneori cu pcdau
terlc) păcatele (Jocul de cărţi, leuea, J1Ctrc
cerlle, femeile etc.) el speră sA se mlntule 
de aceste rele. Cu o plăcere şi cu o sinceritate 
rar lntllnlte, scriitorul se ocllreşte, se lnvl
nuleşte fără nici o reţinere, fl"lr!l compasiune. 
Dtn jurnal se ghiceşte pendularea sa Intre 
ispltele lumii şi dorinţa de austeritate, de 
reculegere, departe de forrota societăţii. 
Şi, totodată, dczv:tlulnd zbuciumul sufle
t esc al unuia din cei mal mari romancieri 
pc rare l-a avut omcuirea ne dcsluşeşl e la 
ce lcmpcratură lnaltă s-au zămislit acele 
capodopere ale literaturii uui Ycrsale: Rd.zboi 
şi puce, Invierea, A n.na J(a renina. 

• G.A. 

Pulbere, Ion LITERATUTIA BARO· 
CULUI lN ITALIA, SPAl'HA ŞI 
FRANŢA. Cluj-Xapoca, F.dltura 
Dacia, 1 U7o. 23G p. (Discobolul). 

Concept ul de baroc, tălmăcit şi râstâlmă
cit de-a lungul a nilor, aplica t şi la domeniul 
literaturii , a stirnit şt stlrncşte lncă Interesul 
cercetătorilor. De aceea, Incercarea lui Ion 
Pulbere de a defini literatura barocului in 
ltalia, Spania şi Fran~a ni se pare bine
ven i tă. 

In partea introductivil, a utorul trece ln 
revistă contrlbu~ille care propun un studiu 
a l tensiunii existente in Interiorul operei, 
declanşată de mişcările suflcttllui, percepute 
cu maximum de acuitate. Psihologiei mono
valcntc a personajelor clasice i se substituie 
contradicţiile lmpulsurilor, dialectica miş
cărilor Interioare. Se s tabilesc perioadele 
de tranziţie de la Renaştere la baroc, rie
care cu elementele ei semnificative, mar
cind amplitudinea ecourilor luptelor r eli
gioase, un nou raport Intre istorie şi fabula ţie, 
Intre artă şi natur[, intre ra~iune şi lmagl
na~le. 

Inăl~area Intelectului la rangul de primă 
v ioară, In consonanţă cu frumosul şi pH\cu
tul, prin afirmarea orlglnalităţli subiective, 
sint caracteristici ale ba rocului, teoretlzate 
In tratatele lui Matteo Peltegrinl ( 1639), 
Graclăn (161,2-161,9) şi E mrna nuele Tesauro 
( 16511). 
Dacă Torquato Tasso anticipeaza expc

rien~a barocă prin .. predilecţia pentru clar
obscur" şi prin .. vagul" stărilor sufleteşti , 
Glambattista Marino, poet a l crotlculul, 
rupe cu tradiţia anticll pentru a se race 
purtătorul de CUYint a l veacului său. Dim
potrivă, poezia spaniolului Garcilaso de la 
Vcga poposeştc In plină mitologie pentru a 
cinta efcmerltatea frumuse~il, contempllnd 
via~a cu gravitatea şi cu sentimentul curg?
rii ireversibile a Timpului. .. Percepţia VIe 
a morţii" · răslringe o trăsătură definitorie 
a barocului spaniol , exprimată fie pe calea 
lumtnozitâţii simţămintelor, fie pe calea 
obscuritâ~li In expresie. 

In Fran~a, poezia lui Ronsard şi Du 
Beltay este lncadratâ In barocul literar. 

Autorul se referă neincetat la explica~ille 
care au dobindit o mare circulaţie, dar nu 
omite să introduc[ fie amendărl, pentru a 
atenua caracterul lor exclusivist, fie alte 
unghiuri de Interpretare. 

Sint amintite cu acest prilej lucrările 
fundamentale ale lui Eugenlo d 'Ors, Jean 
Rousset, Helmut Hatzfeld, Alexandru Cio
rănescu, Marcel Raymond. In La Liliera
iure de l' d!Je baroque en France, 1953 ( Lite
ratura epocii baroce in Franta) şi In L'/n te
rieur el l'~xterieur, 1968 (Interior şi exterior), 
Jean Rousset studiază poezia şi tea trul 
in secolul al X VII-lea, nu fără a preconiza, 
după o cerceta.re a tuturor lucrărilor dedi
cate barocului, trăsăturile lui perene, pe 
care le enun~i\ magistral şi le ilus treazi\ cu 
exemple din literatura franceză şi din alte 
literaturi. 

Prin facilitarea unul tralect de Ia principii 
generale la concretizarea lor speclltcă In 
poezia Italiană, spanlol;l şi franceză, Ion 
Pulbere aduce o notabilă contribuţie Intr-un 
domeniu atit de discutat In ultima vreme 
de critica şi estetica europeanll. 

• E. 1 
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ACTIVITATEA METODICĂ 

CZU 028.01:027.53 (498 Timiş) 

Un punct de vedere 

şi o experienţă : 

Cabinetul 

metodic 

al 

Bibliotecii 

judeţene 

Timiş 

Necesitatea perfecţionării continue 
a sistemului de biblioteci, măsurile luate 
in ultimii ani, cum ar fi transformarea 
fostelor biblioteci municipale şi orăşe

neşti din centrele de judeţ în biblioteci 
judeţene, cu atribute ·sporite pe planul 
competenţelor lor metodice, aşezarea 

activităţii bibliotecilor din mediul rural 
pe baze largi obşteşti, cre indu-se astfel 
posibilitatea intelectualilor să-şi afirme 
din plin contribuţia la viaţa culturală 

a satelor şi prin intermediul biblioteci
lor, toate acestea privite din perspec
tivă teritorială judeţeană, ne sugerează 
cerinţa evaluării locului bibliotecii jude
ţene sub multiplele sale funcţii, dar mai 
ales al obligaţiilor sale ca instituţie meto
dică. 

Cu privire la Jocul sarcinilor ş i răs

punderile bibliotecii judeţene s-au pur
tat unele discuţii, au apărut şi unele 

precizări, anumite acte normative, dar, 
referindu-se doar la funcţia sa metodică, 
trebuie spus că nu există suficientă cla
ritate. Nu este suficient de clar concep
tul de muncă metodică desfăşurată de 
biblioteca judeţeană, aceasta impingin
du-se nu odată spre elementele perife
rice, minore, ale unei munci metodice 
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de campanie etc. Prin normele unitare 
şi de structură aprobate prin Decretul 
703/1972, la bibliotecile judeţene s-a 
prevăzut un post de bibliotecar îndru
mător. Această prevedere nu in puţine 
locuri a fost interpretată confuz, in sen
sul că munca metodică trebuie să se des
făşoare in limitele puterilor fizice şi 

profesionale ale unui om. 
Ideea cabinetelor metodice a fost 

adusă şi ea în discuţia bibliotecarilor, 
dar părerea noastră este că nu de puţine 
ori i s-a dat o interpretare simplistă, 

potrivit căreia cabinetul metodic se 
reduce la o încăpere dotată cu un anumit 
material didactic (planşe, scheme), o 
sumă de alte materiale documentare 

şi cam atît. 
O dezbatere iniţiată la nivelul biblio

tecii noastre , care şi-a propus să lămu

rească conceptele de muncă metodică şi 

de cabinet metodic, a relevat că nici noi 
nu am fost scutiţi în unele aspecte de 
o anumită interpretare simp l istă a aces
tor concepte. Dar tot această discuţie 

a reuşit, credem, să lămurească lucrurile, 
în sensu l unor precizări care, cel puţin 

pînă in prezent, ne-au fost de mare aju
tor în practică. Anume: pe lîngă cele
lalte funcţii ce le are de îndepl init biblio
teca din centrul de judeţ, tocmai ac
tivitatea metodică subliniază şi accen
tuează mai bine caracterul de bibliotecă 
judeţeană; de asemenea, cabinetul me
todic trebuie înţeles ca un organism 
de specialitate compus din cele mai pre

gătite şi experimentate cadre de specia
litate din biblioteca judeţeană, din bi
blioteci aparţi nînd altor reţele , din spe
cialişti din afara bibliotecilor dar care, 
prin natura sector ul ui în care activează, 
pot fi de folos în co nturarea cad rului de 
probleme, obiective şi sarcini pe care 
cabinetul metodic şi le propune să le 
rezolve intr-o etapă sau alta. Pe lîngă 

cadrul uman, cabinetul metodic implică, 
desigur, şi un anumit cadru material 

(spaţiu, material documentar de spe
cialitate). De fapt, prin felu l cum este 
organizată biblioteca judeţeană, ea însăşi, 
în totalitate, trebuie să însemne un 
veritabil cabinet metodic, din acest 
punct de vedere. 

1 mplicînd un cadru problematic larg, 
riguros planificat, cabinetul metodic 

trebuie însă să-şi înscrie între sarcinile 
prioritare rezolvarea optimă a tuturor 
situaţiilor care vizează perfecţionarea 

activităţii bibliotecilor din judeţ, opti
mizarea serviciilor acestora. O astfel 
de accepţie dată cabinetului metodic 
ne-a condus la elaborarea organigramei 
acestui organism integrat în sistemul 
organizatoric al bibliotecii judeţene . 

Potrivit acesteia, cabinetul metodic al 
bibliotecilor publice din judeţul nostru 
este compus din 4 comisii pe probleme: 
completare, evidenţă, catalogare şi orga
nizarea coleeţillor şi a cataloagelor; infor
mare bibliogra(ică; relaţii cu publicul -
sociologia lecturii şi probleme economico
financiare, gospodăreşti şi juridice, aceasta 
din urmă cu subcomisia pentru pro
blemele de construcţii, amenajări, dota
rea bibliotecilor cu mobilier şi apara
tură specifică . Activitatea comisiilor 
este coordonată de un colectiv, funcţia 
de responsabil al acestui colectiv fiind 
îndeplinită de directorul bibliotecii, 
iar cea de organizator , de către biblio
tecarul îndrumător. 

Punctul de informare şi documentare 
în biblioteconomie, cuprins şi e l în orga
nigramă, se integrează ca o componentă 
a cabinetului metodic, la care apelează 
atît comisiile, colectivu l de conducere, 
cit şi toate bibliotecile din judeţ . 

Cabinetul metodic este o rganismu l 
specializat nu numai al biblioteci i jude
ţene sau . numai pentru biblioteci le d in 
reţeaua aşezămintelor , ci pentru toate 
bibliotecile publice din judeţul nostru . 
Această caracteristi că se deduce uşor 

din însăşi componenţa comisiilor şi a 
colectivului de coordonare, dar mai ales 
din regulamentul de funcţionare , în 
curs de elaborare, care in capitolul 
.. Rolul şi sarcinile cabinetului metodic" 
cuprinde obligaţia acestuia de a-şi sub
ordona munca cerinţelor concrete ale 
tuturor bibliotecilor din judeţ indife
rent de reţea . 

Organizatoric, cabinetul metodic este 
grefat in principal pe sistemul bibl iotecii 
judeţene . Prin aceasta, colectivul bi
bliotecii judeţene îşi asumă responsa
bilitatea de a fi centrul vital al cabine
tu lui, elementul dinamizator al t uturor 
factorilor chemaţi să susţină acţ i unile 

metodice, nu unicul factor, cum s-a 
obişnuit pînă acum să se interpreteze 
funcţia metodică a biblioteci i judeţene. 

Avind în componenţa comisiilor şi a 
colectivului de coordonare a muncii 
metodice reprezentanţi ai tuturor reţe
lelor de biblioteci care intră în sfera 
activităţii cabinetului , se asigură astfel 
cadru l organizatoric pentru ca toate 
problemele biblioteci lor să f ie privite 
din perspectiva unei v1z1uni globale 
asupra situaţiei lecturii publice a tutu-



ror categoriilor de beneficiari, indife
rent de biblioteca pe care o frecventeaz11, 
nu compartimentat, cum din p1icate s-a 
procedat nu rareori. 
Aşezarea Comitetului judeţean de 

cultur11 şi educaţie socialist11 în vîrful 
piramidei organigramei cabinetului me
todic subliniaz11 subordonarea acestui 
cabinet organului de partid şi de stat 
investit cu r1ispunderi pe linia perfecţio
n1irii activităţii cultural-educative, deci 
implicit a muncii cu cartea, în judeţ. 

Ceea ce am dori să subliniem în mod 
cu totul deosebit este faptul că acest 
organism de specialitate - cabinetul me
todic - nu este conceput cu funcţie 
exclusivă de îndrumare. ci şi ca orga
nism implicat în rezolvarea con
creU a unor probleme care privesc 
bibliotecile publice din judeţ. Printre 
acestea, coordonarea acţiunii de con
stituire şi completare a colecţiilor, in
formarea bibliografică. studierea ceri n
ţelor de lectură ale publicului, perfec
ţionarea pregăt i ri i profesionale a biblio
tecarilor, raţional izarea şi moderni
zarea activităţii în biblioteci etc. 

Clarificarea conceptelor de muncă 
metodic11, de cabinet metodic, întoc
mirea organigramei, elaborarea regula
mentului de funcţionare a cabinetului 
metodic, întocmirea proiectului mun
cii metodice pentru 1976 de către comi
siile de specialitate sînt cîteva din măsu
rile luate, în ultima vreme , în judeţul 
nostru pe linia asistenţei de specialitate 
în domeniul bibl iotecilor . Scopul final 
al acestora nu este altul decît acela de 
a d ispune, prin cabi netul metodic, de un 
adev1irat organism de specialitate, care 
fără să neglijeze cerinţele de îndrumare 
curentă. îşi va concentra eforturile 
spre studierea problemelor fundamen
tale ale organizării şi slujirii lecturii 
publice. "'~ 

Fără a pretinde originalitate absolută 
în modul în care am conceput rezol
varea acestei probleme, credem însă 

că experienţa noastră poate fi luată 

drept variantă a unei discuţii care să 

ducă la concretizarea unor măsuri pen
tru fixarea cadrului general valabil ca 
sistem organizatoric, ca sferă de acţiune 
a cabinetului metodic. 

Considerăm că aceasta se im pune cu 
atît mai mult dacă avem în vedere că 
majoritatea bibliotecilor publice sînt de
servite de cadre care nu au în principal 
pregătire şi funcţie de bibliotecar, nu · 
au mai practicat această îndeletnicire 
şi nici nu dispun deocamdată de cunoş
tinţele biblioteconomice absolut indis
pensabile muncii în biblioteci, institu
ţii în faţa cărora stau astăzi sarcini spo
rite, generate de amplul program adop
tat la Congresul al Xl-lea al P.C .R. 

Mihai IANCULESCU 
directorul Dlbllotccll Judoţeno 

Tlmlş 

MODERNIZAREA RATIONALIZAREA 
' 

CZU 021.64 (IDB Tirndveni) 

Optimizarea circulaţiei cărţii tehnice 
la nivel de centru industrial 

Oro>ul Tlrn~venl (judeţul Mure,): un centru 
industrial In continud dezvoltare - trei intre
prinderi de interes republican (Combinatul 
chimic. Intreprinderea de geamuri >1 Fabrica 
de ţlgle ~i c~r~mizl •• Hercules .. ) ,; altele de 
interes local, concentrlnd In sfera productivd 
peste 1 O 500 de locuitori (la o populaţie total~ 
de 26 000). 

Specificul nevoilor de lectur~ ~i informare ale 
populaţiei active: determinat In primul rind de 
profesie. preponderent tehnico·>tiinţific - In 
domeniile chimie-tehnologie chimic~ (corbid, 
sdrurl anorganice. bicromat, operatori mase 
ceramlce. fabricarea sticle/. ,amot~rie). const -

Sesizarea necesităţilor largi de lec
tură ş i informare în domeniul tcbnico
ştiinţific ridică în faţa celor 18 biblio
teci, de tipuri şi categorii diferite ce 
funcţionează în Tirnăveni problema 
de stringentă actualitate a raţ.iona
lizări i ş i adecvării serviciilor lor inte
reselor reale ale populaţiei active a 
oraşului. In rîndurile ce urmează, pre
zentăm cîteva din rezultatele unei 
analize întreprinse de biblioteca oră
şenească asupra situaţiei actuale a 
sa tisfacerii acestor interese de către 

bibliotecile do pe raza oraşului, înso
ţ.ite de o seamă de propuneri ş i măsuri 
deja întreprinse în scopul îmbunătă
ţirii circulaţiei, a valorificării efici
ente a colecţiilor de carte tebnico
ştiinţifică la nivel de centru indus trial. 

Potenţialul documentar 
Dacă la o analiză cantitativă a gra

dului de dotare cu carte a populaţiei 
se probează , la dimensiunile oraşului, 
existenţa, în medic, a 5 volume pe 
cap d e locuitor, în ce priveşte nivelul 
înzestrării cu carte tchnico-ştiinţifică 
(clasele 5 şi 6, în principal) situaţia 
este mai puţin mulţumitoare: abia 
10 la sută din totalul publicaţiilor din 
dotarea bibliotecilor tîrnăvene (indice 
de circula ţie: 1,2). 

La o analiză · mai aprofundată a 
componenţei fondului de carte tehnică 
am constatat că nici una din biblio
teci nu posedă suficiente titluri şi 
exemplare din domeniul tehnologiei chi
mice, cea mai răspîndită ramură a 
industriei de pe teritoriu. Avem un 
fond bogat de carte teoretică din dome
niul chimiei, al fizicii. In ce· priveşte 
tehnologia, putem oferi tratate vaste 
de nivel superior şi foarte puţine de 
nivel mediu cu adresabilitate exactă 
către marele număr de muncitori şi 
maiştri. Cu privire la unele mescrii 
(operatori mase plastice, mase cera
micc, săruri anorganice) nu putem 
oferi chiar nimic. In consecinţă, o adap-

ructii·montoj, t1mpldrie mobild, transporturi 
uzinele etc. şi tn discipline conexe {!iz ied, eco
nomie indusuiald, marketing, management, 
esteticd industriold etc.). Interese de lectur~ 
determinate de asemenea de completarea stu· 
d iilor (in ora>. aproape 250 de elevi oi lnv~ţ~
mlntului seral) pentru literatura ce susţine pro
cesul de lnvdţdm1nt general, dor şi pentru car· 
teo tehnicd de interes profe~ionol. In sfîrşit 
pasiunea pentru o o doua .. meserie .. procticotd 
tn timpul liber, .,hobby", este un alt determinant 
al nevoii de lecturd o cdrţii tehnice (rodiooma· 
torism, outomobilism etc.). 

tarc rapidă a colecţiilor Ia cererea de 
informare, printr-o mai justă orien
tare a completării fondului, nu mai 
poate suferi amînare. 

În ultimii doi ani, am init:iat o acţiu
ne d e coordonare a achiziţiilor cu 
scopul precis de a face să intre in colec
ţiile noastre mai multă carle de specia
litate. Prima fază a fost discutarea in 
amănunt a planurilor editoriale (e di
turile tehnică, ştii.nţ.iJică, a Academiei) 
împreună cu bibliotccnrii din întreprin
deri şi de la sindicatul combinatului. 
Apoi am organi_zat o consfătuire cu 
cadrele tehnice din cele trei intreprin
deri republicane, pentru a definitiva 
titlurile asupra cărora va trebui să 
ne oprim. A reieşit că se simte nevoia 
unor tratate în domeniul energeticii, 
al tehnologiei chimice. Lipsesc o serie 
d e cărţi pentru muncitorii cu profesii 
noi, dar şi pentru cele vechi, mai cu 
seamă că unele titluri nu s-au reedi
tat de multă vreme si ca atare nu li 
s-au adus înnoirile nec~sare. În momen
tul cînd am avut intilniri cu reprezen
tanţii Editurii tehnice (t972 şi 1974) 
am fost în măsură să ne expunem 
părerea reală asupra a ceea ce ni s-a 
oferit şi ceea ce aşteptăm noi de la 
edituri. Desigur, lucrurile nu s-au îmbu
nătăţit prea mult in urma acestor întîl
niri şi o privire retrospectivă asupra 
apariţiilor editoriale ne confirmă acest 
lucru. În orientarea achiziţiilor, s-a 
stabilit specificitatea fiecărei biblio· 
teci, astfel încît pe teritoriul oraşului 
să se găsească toată cartea socialmente 
necesară- S-a convenit ca bibliotecile 
tehnice de specialitate să achiziţio
neze cărţi de nivel superior (tratate), 
mai scumpe, în exemplare pe cît le 
permite bugetul, ca şi periodicele străi
ne de specialitate (care de altfel numai 
lor le sînt accesibile). Biblioteca oră
şenească şi_ cele ale sindicatelor vor achi
ziţiona carte de nivel mediu în cît mai 
multe titluri posibil şi exemplare pu
ţine, ca şi unele periodice din ţară. 
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"1COlue cumplrl carte 
fCOlare.) In ace

a-a recomandat ca toate 
al posede un bogat fond 

de referinţă ti carte din dis
conexe. Ca atare, biblioteci

telmice vor achiziţiona în centi
are carte de economie industrială, 

,h:!~!~~~: management, estetică in
-~ design, eticl, legislaţie, edu-
.:caţie sanitarA, politică economică. 

lmbunltlţirea potenţialului general 
~e carte tehnico-ştiinţi[ică din dotare 
impune în acelaşi timp acoperirea 
treptatA, sistematici a golurilor din 
colecţiile noastre. Am recurs în acest 
scop la parcurgerea bibliografiei naţio
nale pe ultimii 5 ani, pentru a ne orien
t& asupra unei completări retrospec
tive prin schimburi de dublete, prin 
anticariat etc. 

De asemenea, folosind ava ntaj ele 
coordonlrii achiziţiilor, se impune o 
completare în perspectivă, ma i cu 
seamă el în prezent sintem în măsurf\ 
al cunoaştem dezvoltarea social-eco
nomică a oraşului, potrivit Directi
velor Congresului al XI-lea . Astfel, 
va trebui să ne oricntăm spre achizi
ţionarea unor lucrări răspunzînd inte
reselor generate de noile ramuri indus
triale ce se vor dezvolta în oraş -
ţesătorie de mătase, chimizarea gazului 
metan, prelucrarea laptelui. (In pre
zent nici o bibliotecă din oraş nu posedă 
carte din aceste domenii.) ln acest 
sens, ne gindim şi la completarea golu
rilor de carte interesind meseriile noi 
ce se vor exercita pe teritoriul oraşului. 

Reţeaua de biblioteci a oraşului 
şi valorificarea colecţiilor 

Adecvarea colecţiilor la nevoile reale 
ale populaţiei active constituie unul 
din principalii factori ce vor influenţa 
direct atragerea la lectură şi difuza
rea cărţii, aspecte in care activitatea 
bibliotecilor din Tîrnăveni prezintă 
incă serioase deficienţe, cum rezultă 
din tabelul de mai jos. (Nu sint cu
prinse şi date referitoare la bibliote
cile sindicatelor, care pînă nu de mult 
nu au ţinut evidenţe stricte ale acti
vităţii.) 

b~::sc.. .~ 

C) d~ w.:d('ŞO "-d ~ce=- "' "' - [! 'O e.>3 
o t)Q~~ <>c o ;;.,._ 

Biblioteca ~.;~~= "" "' c.>.!: =' ., .. 
-:::~-()~ ""'o" ~-::J = :::. - .. "'"'""' "'C) Q" d -g~ ,_,_= 

~~8_d ...... <>,:: 

orlşeneascA 10 19,5 1,2 
tehnică C.C.T. 10 11,7 1,3 
tehnicA I .G.T. 0,55 5,6 0,21 
a eooperaţ.lel 

meşteşugăl'eşti 17 2 1 1,1 

Pentru a spori gradul de atragere 
la lectură s-au preconizat, în cadr ul 
aceleiat i cooperări interbibliotecare la 
nivelul oratului, o seamă de măsuri 
menite să favorizeze apropierea cărţii 
de cititori. 1\lai intii, în privinţa ampla-
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sil.rii bibliotecilor, a accesibilitllţii lor, 
deoarece 1n centrul oraşului, la numai 
cîteva clădiri distanţă una faţă de 
alta se găsesc concctra tc biblioteca 
orăşenească, biblioteca sindicatului 
chimiştilor şi cea a cooperaţiei mcştc
şugăreşti, locuitorii şi angajaţii din cele 
două zone industriale de la extremi
tăţile de est şi vest ale oraşului fiind 
nevoiţi să străbată distanţe mari 
pentru a împrumuta o carte. Una 
din soluţiile propuse a fost aceea a 
raţionalizării reţelei bibliotecilor sindi
ca telor, fiind acceptată deja o for
mulă, credem, optimă în momentul 
de faţă: centralizarea colecţi ilor aces
t ora in bibliotecile celor două mari 
întreprinderi ale oraşului, Biblioteca 
Combina tului chimic preluînd (într-un 
spaţiu nou ce i-a fost a fectat) cărţile 
din 10 biblioteci ale sindicatelor, iar cea 
a Fabricii de geamuri, fondurile biblio
t ecilor sindicatelor din zonă (pes te 
10 000 de volume) . Deservită de un 
cadru obştesc (cu indemnizaţ:ic din 
fondurile sindicatului) ,aceasta din urmf1 
funcţ.ioncază ca filială a bibliotecii 
orăşencşti. Realizar e pe care o consi
derăm deosebit de importantă, ţinînd 
seama de posibilitatea îmbogăţirii per
ma nente a colecţiilor ei prin transfer 
de cărţi solici tate di n fondul bibliotecii 
orăşcneşti şi totodată de posibilitatea 
prelungirii programului de funcţio
nare prin bibliotecarii noş tri. I n spi
rit ul aceloraşi preocupări, consemnăm 
înfiinţarea unui punct de împrumu t 
la căminul munci toresc al şantierulu i 
de construcţii, lucrătorii din acest sec
tor fiind lipsiţi multă vreme de posibi
litat ea lecturii şi in formării în domeniul 
profesional, ca şi in celelalte domenii. 

Ca mijloace de poten ţarc a colcc
ţiilor, instrumentele de informare rea
liza te de bibliotecile din Tirnăvcni se 
inscriu printre preocupările noastre de 
prim ordin. Avem în vedere deopotrivă 
îmbunătăţirea ins tru mentelor exis
tente şi diversificarea lor. 

Biblioteca publică pune in momentul 
de faţă Ia dispozi ţia beneficiarilor un 
ca talog alfabetic pc nume de autori 
şi titluri de anonime şi un catalog sis
t ema tic, î n cadrul căruia problemele 
specifice localităţii noastre şi intere
sînd ramurile indus trial-economice de 
aici sint evidenţia te prin fişe divizia
oare colorate. Biblio teca tehnică a 
Combinatului chimic dispune de un 
ca talog sistematic, de unul pc mcserii 
şi de un catalog alfabetic a l pcriodi
celor de specialita te. Celelal te biblio
t eci din reţea nu posedau, pînă i n 
momentul investigaţiei noastre, nici 
un fel de catalog. Reflectarea colcc
ţiilor din fi ecare unitate biblio tccară 
în ca taloage s-a impus cu necesita te, 
tot as tfel proiectul realizării în viitor 
a unui catalog colectiv al publicaţiilor 
de specialita te existen te pc raza ora
şului. Pînă atunci, s-a perfecta t ini
ţierea unui asemenea catalog reflec
tînd colecţiile bibliot ecii orăşcneşti şi 

ale celor tehnice. Prin realizarea unui 
asemenea instrument se va depăşi inca
pacitatea unei singure biblioteci de 
a răspunde tuturor cerin~elor, iar bi
bliotecile din oras se vor mtcgra real
mente într-un sis'tcm în cadrul căruia 
se va realiza mai firesc preconiza ta 
profilarc a colec ţi ilor şi a. instrumen
t elor de in formare, în funcţiC de adrcsa 
bili t a tc. 

Venind în sprijinul cursurilor ~c cal~
ficarc şi perfccţiona~c _pro_fesiO_nal:•• 
b iblio teca publică dtslrtbmc r1tm1c 
lis te de semnalarc a noulăţilor intrate 
în colecţiile ci în trei întrcp~indcri din 
oraş şi în cele două coop_e~attvc mc~tc
şugărcşti. Ele sint va~onftcatc .apot ~c 
bibliotecarii bibliotcetlor tchmcc prm 
prezentarea la staţiile de ampli~~
carc şi prin distribt~irea. în s~c~u , 
împreună cu broşurile~· rcvtstelc btbho
"rafice trimise de mims tcrcle de r eso rt . 
Acest gen do publicaţ.ii sin~. foar te 
util e lucrătorilor din domenulc r es
pective, dar tocmai pent ru meseriile 
care predomină in oraşul ~os~ru nu ~c 
primesc astfel de broş~r~ . (mdus tr~a 
chimică). ln aceste cond t ţu , conduca
torii de cursuri profesionale î n tocmesc 
cu ajutorul bibliotecilor lis te biblia : 
grafice menite să-i aju te pc cursan t.t 
î n depis tarea ma terialelor u tile p en tru 
perfecţionarea pregătirii lor profesio
nale. Tot cu această fin alitate, în biblio
teca orăşenească se organizează vi tr inc 
t ematice: cartea strungarului, car tea 
betonistului, tehnologii în chim ia indus
t rialrt, chimia macromoleculară , ~ăr
ţile sticlarului etc. In cadrul Combma
t ului chimic funcţionează u n club al 
ti nerilor ingineri şi t ehnicieni la care 
adcră maj ori la te a specialiştilor din 
oraş . Aici se dezba t probleme tehnice, 
se discută propunerile de inovaţii , des
crierile de brevcte. To t in acest cadru 
se prezintă căr ţi de speciali ta te, se 
fac recenzii sau se organizează consfă
t uiri pc marginea unor lucrări, biblio
teca oritşcncască şi cea tehnică par ti
cipind i n mod efecti v la organizarea 
aces tora prin furnizarea materialului 
bibliografic, amenajarea u nor colţur i 
tematice e tc. La rindul ei, librăria 
oraşului amenaj cază adeseori aici stan
duri cu vînzare de car te tehnică ş i 
ş tiin ţifică. 

Tot prin tre preocupări l e de acest 
gen, înscrise in programul bibliotecilor 
tirnăvene de perfecţio nare a serviciilor 
aduse populaţie i active, mai notăm 
organizarea unor sectoare de informar e 
in care sînt puse în valoar e principa
lele surse de informar e bibliografică 
ela borate pc plan cen tral, departa
mental şi judeţean. Se urmăreşte astfel 
extinderea serviciilor de informare din
colo de propriile fonduri ş i implicit 
medierea accesului celor interesaţi la 
lucrări din alte colecţii din ţară , prin 
intermediul împrumu tului interbiblio
tccar, sistem in con tinuă perfecţionare 
şi ex t indere la nivelul oraşului Tir
năvcni. Maria MOLDOVAN 



INFORMARE. BIBLIOGRAFIE 

czu 015 

Valenţe educative 

ale 

bibliografiei locale 

Oare mai e necesar să ne întrebăm 
dacă poate fi conceput patriotismul
componentă majoră a educaţiei so
cialiste- fără dragoste faţă de locul 
unde ne naştem, trăim şi muncim, 
cxtinsă -fi1·csc-asupra întregii ţări ? 

Educaţia a incetat de mult să mai 
fie apanajul exclusiv al şcolii. Organi
zaţii politice, profesionale şi obşteşti, 
ca şi o întreagă reţea de institu!.ii 
de cultură şi artă (teatrele dramatice 
sau lirice, casele de cul tură şi dlmi
nele culturale, cluburile, universitt1ţil e 
populare, casele de filme, presa, ra
dioul, televiziunea-şi -în n ici un caz 
în ultimul rînd- bibliotecile) înscriu 
între preocupările lor - cu mijloacele 
ş i în modurile care le sînt proprii
educarea atît a tinerilor cît ş i a vîrst
nicilor. Trebuie însă recunoscut, chiar 
cu riscul unei lndrăzneli a afirma'ţiei, 
că t u turor acestor instituţii, sau marii 
lor majorititţi, biblioteca este aceea 
care le poate oferi- şi le oferă
un sprijin nepreţuit în realizarea 
funcţiilor educa tive. Iar instrumentul 
de bază prin intermediul căruia se 
poate oferi în primul rînd acest 
sprijin este bibliografia locală. 

Alcătuirea bibliografiei locale în bi
bliotecile noastre publice nu este un 
scop în sine. lnmagazinînd in compar
timentele ci tot ceea ce priveşte 
evenimentele, locurile sau oamenii 
d e pe teritoriul judeţului, bibliografia 
locală constituie un izvor nesecat de 
documentare în ceea ce priveşte tre
cutul, prezentul - ba, prin unele as
pecte privind planurile de dezvoltare 
social-economică, edilitară, demogra
fică- chiar şi viitorul acelui teritoriu, 
de cele mai multe ori şi sub multiple 
aspecte, in strînsă legătură cu intreaga 
ţară. 

Este vorba însă ca, odată alcătuită 
şi ţinută la zi, bibliografia locală, 
căreia numeroasele studii şi articole 
apărute în publicaţiile de specialitate, 
i-au fixat, în mare, coordonatele, 
să fie valorificată din plin şi în cele 
mai diverse moduri la care se pretează. 
După părerea noastră, valorificarea 

optimă a bibliografiei locale în scopul 
educaţiei patriotice se poate realiza 
pe două căi: sprijinirea activităţii 

a!Lor instituţii cu sarcm1 şi scop~ri 
educaţionale şi activitatea propne, 
desfăşurată Ia sediul bibliotecii, Ia 
filiale sau în afara bibliotecii- Ia 
locurile de muncă, în intreprinderi 
şi instituţii. Ca instrument principal 
în sprijinirea ambelor căi, bibliogra
fia locală oferă în primul rînd calen
d arul anivcrsărilor. Alcătuit din vreme, 
pentru un întreg an, cu date sumare 
privind fiecare eveniment consemnat, 
calendarul întocmit do Biblioteca 
,.Astra" din Sibiu este trimis cu pre
cădere organelor locale de partid 
şi de stat (comitetelor judeţean, muni
cipale şi orăşeneşti de partid, comite
telor judeţean, municipale şi orăşe
neşti ale U.T .C., comitetelor judeţean, 
municipale ş i orăşeneşti de cultură 
şi educaţie socialistă, inspectoratelor 
şcolare etc.), ca şi unor organizaţii 
profesionale sau obşteşti (consiliul 
judeţean al sindicatelor, comisia ju
deţeanll a femei lor, comisia culturală 
a Frontului Unităţii Socialiste), insti
tuţiilor de cultură din judeţ şi muni
cipiu, presei etc. 

Acţionînd în direcţia sprijinirii edu
caţiei patriotice a tinerei generaţii, 
biblioteca noastră avizează permanent 
conducerile şcolilor din întregul judeţ 
asupra posibilitftţii care stă la înde
mîna cadrelor didactice- şi mai ales 
a dirigin·ţilor- de a consulta şi folosi 
fişierul bibliografici locale existent 
în bibliotecă. Pe un plan educativ mai 
larg, dispunînd de colecţii bogate 
şi reprezentative de carte consa
crată mclcagurilor sibiene, Biblioteca 
"Astra" întocmeşte o seamă de trasee 
turistice străbătînd locurile de interes 
istorico-cultural de pe cuprinsul ju
deţului. Propuse spre realizare Oficiu
lui judeţean de turism, Biroului jude
ţean de turism pentru tineret, Casei 
pionierilor etc., acestea sînt însoţite 
de bibliografii ample, recomandînd 
cele mai valoroase lucrări necesare 
pentru documentarea ghizilor, în ve
derea realizării unor ghidaje compe
tente. De asemenea, "fondul local" 
sibian din colect:iilc "Astrei" şi instru
mentul de dezvăluire a lui, bibliogra
fia locală, reprezintă astăzi un sprijin 
solicitat foarte des la alcătuirea unor 

monografii de intreprindere sau insti
tuţii, ba chiar şi de localităţi din cu
prinsul judeţului. In sfîrşit, experienţa 
noastră de pînă acum în popularizarea 
fişierului bibliografiei locale, punerea 
lui la dispoziţia tuturor celor intere
saţi şi alcătuirea, pe baza lui, a unor 
bibliografii de recomandare ne aduce 
din ce în ce mai mult certitudinea 
lărgirii continui a cercului beneficiari
lor acestei lucrări şi, prin acesta, a 
amplificării procesului educaţiei pa
triotice în rîndul publicului cititor. 

O seamă de forme folosite curent 
în activitatea proprie a bibliotecii 
noastre vin să ateste cu tot mai 
multă pregnanţă virtuţile de instru
ment al educaţiei patriotice ale biblio
grafiei locale: organizarea de expo
ziţii de carte- carte veche tipărită 
pe teritoriul judeţului, cărţi poştale 
ilustrate care reflectă, prin opunere, 
aspecte din trecutul şi prezentul 
judeţului; literatură tehnică apar
ţinînd unor autori locali, insoţilft de 
planşe sau hărţi care reflectă d ezvol
tarea industrială a judeţului; ediţiile 
succesive din opera unui autor, inso
ţitc de manuscrise, documente, foto
grafii referitoare la activitatea sa sau 
la colaborarea în presa locală; opere, 
stampe, hărţi, documente de orice 
fel care oglindesc un anumit eveniment 
petrecut pe teritoriul judeţului etc. 
etc.; organizarea unor simpozioane, 
sesiuni ştiinţifice, colocvii consacrate 
unor evenimente de importanţă locală : 
editarea unor bibliografii sau a unor 
ghiduri bibliografice, consacrate perso
nalităţilor sau unor publicaţii locale; 
întocmirea unor bibliografii de reco
mandare în întîmpinarea anumitor 
evcnimen te de interes local; organi
zarea unor manifestări culturale com
plexe (seri literare precedate d e expu~ 
neri şi însoţite de expoziţii, dezbateri 
sau întîlniri cu editori, critici sau 
istorici literari, personalităţi ale vieţii 
cultural-artistice si stiinţifice din ju-
deţ etc.). ' ' 

În funcţie de iradi ţiile istorice, 
culturale, economice locale, de fon
durile de publicaţii şi de colecţ.iile 
speciale de care dispun bibliotecile, 
renectarea sistematică a materialului 
existent în bibliografia locală şi folo
sirea lui în diversele acţiuni cu caracter 
formativ-iniormativ desfăşurate de 
biblioteci reprezintă tot atîtea posibi
lităţi de valorificare a bibliografiei 
locale, transformînd-o - din ceea ce 
pînă nu demult se aprecia drept 
"snobism bibliografic" în activitatea 
bibliotecii publice- într-uu instru
ment viu de educaţie patriotică a 
publicului cititor. Desigur, acţionîndu
se cu competenţă, cu discernămînt şi 
cu conştiinţa scopului înalt al demer
sului. 

Mircea AVRAM 
bibliotecar principal, Blblloteoa 

Judetean!\ ,.AUra" - Sibiu 
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ÎD 
pab6eă 

CONCEPŢIE ŞI ORGAN 1-
ZARE LA BIBLIOTECA 
jUDEŢEANĂ ARAD 

Nu ne mai fndoim astlizi - cu atit 
mai mult astAzi -eli informarea in 
general. ca premisli a cunoaşterii intr-o 
lume asaltatA entropic de informaţii, 
este, dacă nu chiar o dificultate, atunci 
o problemă ce preocupli intens atit 
publicul cit şi serviciile ce pot acorda 
informaţii tezaurizate, adică bibliotecile. 
Printr-o condiţionare reciproc stimu
lativă se pare, şi o parte şi alta sînt obli
gate, din ce in ce mai mult, fie de canti
tatea şi calitatea in sine a informaţiilor 
fie de multitudinea surselor de emisie 
a lor, spre o ordine, un sistem, o meto
dologie, o tehnică. Despre faptul că 
intreg acest stoc de noţiuni rămîne 
strict enunţiativ dacă nu are la temelii 
un concept, nici nu mai încape vorbă. 
Şi ne grăbim sli adăuglim: un concept 
clar, bine definit, pentru a face din în
tregul complex o entitate funcţională, 
eficientA in dublu sens. 

Desigur, la un anumit nivel chesti
unea a fost dezblitută, uneori monogra
fie, alteori particular, uneori accesibil, 
alteori savant, insli la nivelul bibliote
cilor judeţene, cel puţin aşa credem, mai 
mult intenţiona! şi declarativ. Or astlizi, 
cind se trece vertiginos de la biblioteca 
tradiţională la biblioteca modernă, des
chisă, relaţia bibliotecă - informare -
public solicită o reevaluare şi o adincire 
pe mlisura exigenţelor puse in faţă de 
realitate. Bineinţeles, atunci cind spu
nem "intenţiona! şi declarativ" ne refe
rim la aspecte speciale ale informării, 
şi mai puţin la biblioteca vlizută global 
şi unitar, ca serviciu specializat în ofer
ta informaţionalli , pentru că precizarea 
aceasta, neaplirat necesar!, are menirea 
de a detaşa astfel punctul de plecare 
propriu bibliotecii noastre în concepe
rea şi organizarea unei activitliţi de infor
mare. Tntr-adevlir, a situa informarea 
separat şi nu corelat în procesul com
plex numit bibliotecă - presiunea actu
alitliţii ne îndeamnli să numim biblio
teca proces - inseamnă a face steril 
un domeniu viabil şi spornic în vigoare. 
Dar lucrurile nu au stat aşa de la 
inceput in ceea ce ne priveşte. 

La fosta bibliotecli municipală , şi mai 
fnainte a existat - e adevărat - o fru
moasă tradiţie a informării bibliogra
fice, cu reuşite consemnate adeseori. 
De pildă, seriile bibliografice "Colabo
rarea scriitorilor români în presa arli
deană" (3 volume), "Mişcarea muncito
rească arădeană oglinditA in presă, 
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de la fnceputuri ptnli fn 1940" (6 vo
lume) sau "1 decembrie 1918 in presa 
arădean li", "Salonul literar", .. Pagini 
literare", .. Speranţa" (studii şi indici 
bibliografici de reviste), "Greva gene
ralli din 1920 în presa arădean!", "Cata
logul incunabulelor arlidene" etc. De 
reţinut că toate aceste lucrliri, consti
tuind realmente pilonii unei bibliografii 
larg cercetate pe plan local şi nu numai 
local (s-au primit cereri şi din străinăta
te), au la bazli elaborliri ştiinţifice, tema
tiei vaste şi o tehnicli de întocmire cores
punzătoare. La ele se mai pot adliuga 
atitea alte bibliografii selective sau de 
recomandare ("Ştiinţa conducerii soci
etliţii", .,File din istoria de ieri şi de 
azi a P.C.R." etc.) şi fişiere tematice 
( .. In sprijinul învăţlimîntului de partid", 
.. Articole de critică literară şi recenzii 
in periodice" etc.). Toate acestea la un 
loc umplu realmente citeva rafturi de 
bibliotecă, fac nu o daU obiectul cere
rilor la sala de lectură sau acasă, pe 
lîngli faptul că sint difuzate unor insti
tuţii interesate - Muzeul judeţean, Tea
trul de stat, liceele, Inspectoratul şco
lar şi Casa corpului didactic a judeţului 
Arad -, presei judeţene sau unor per
soane particulare ce se preocupă de cer
cetarea ştiinţifică. Totuşi, încă n-am 
putea vorbi de o adevărată muncă de 
informare în concordanţă cu ritmurile 
contemporane ale judeţului, nici chiar 
dacă adliuglim cele 41 de bibliografii 
la cerere rezolvate pe parcursul ulti
milor doi ani . Motivaţional exist! aici 
douli aspecte: unul e cel legat de selec
ţia informaţională, cellilalt de fluxul 
informaţional optim după care trebuie 
organizată intreaga desfăşurare a acti
vităţii intr-o bibliotecli. Si în tr-o direc
ţie şi in alta, pornind de la posibilită
ţile noastre umane şi materiale (condi
ţiile de lucru ale bibliotecii noastre sînt 
inel! nesatisfăcătoare) cliutlim să găsim 
formele cele mai potrivite. N-a fost 
greu să ne convingem că selecţia tre
buie să devină operantă în ceea ce pri
veşte informarea bibliografică, altmin
teri cantitatea de muncli cerută ne va 
copleş i, în timp ce rezultatul ei, lipsit 
de discernlimîntul adecvat, nu va folosi 
prea mult beneficiarului, obligat şi 
el la rindul său la triere in funcţie de 
portanţa valorică a informaţiilor. O 
atare rezolvare am glisit buletinului tri
mestrial .,Clirţi noi " pe care îl editlim, 
din a clirui structurli am eliminat car
tea beletristică, aprofundînd în clasifi
care şi cotare clirţile din celelalte dome
nii şi adăugînd la fiecare titlu numărul 
de inventar sub care se găseşte in biblio
tecă, un element in plus pentru rapi
ditatea informlirii . Acest procedeu îl 
aplicăm tuturor bibliografiilor la cerere 
şi multor altor bibliografii ale noastre. 
Un alt exemplu: încli de la sfîrşitul· 
anului 1972 am conceput, potrivit aces
tui principiu al selecţiei, aşa-numitele 

"invitaţii bibliografice" pentru 22 de 
domenii social-profesionale (tineret, in-

gineri tehnologi, proiectanţi,. agronomi, 
medici, cadre didactice etc.) pe care 
le-am tipikit şi difuzat, fie nominal, fie 
prin instituţii, cititorilor noştri reali 
şi potenţiali . Ele cuprind bibliografii 
specifice categoriilor amintite, inclu
zînd atit cărţi de bazli ale profesiei cit 
şi ultime noutliţi ale anului in domeniul 
respectiv. Succesul lor a fost deter- · 
minant in hotărîrea noastră de a le 
permanentiza şi difuza la inceputul fie
cărui an. 

Desigur, în selecţie se pot face, 
cu toatli lipsa mijloacelor automatizate 
sau semiautomatizate, paşi şi mai mari 
înainte. Ne gindim încă de pe acum 
la adunarea tuturor fişelor şi la sistema
tizarea lor intr-un catalog amplu care 
sli ne ajute în viitor să reducem durata 
de elaborare a oriclirui fel de bibliogra
fii, bineinţeles corei ind întreaga opera
ţie cu instrumentele de informare de 
bazli-cataloagele alfabetic şi sistematic. 

Cit priveşte celălalt aspect, al flu
xului informaţional in biblioteca noas
tră, sintem in curs de aplicare a unui 
plan de perspectivă care, date fiind 
condiţiile materiale (de spaţi u. în spe
cial) şi de personal în care ne desfăşu
răm activitatea, necesită eforturi sus
ţinute pe o durată mai îndelungată, 
eşalonată in etape. În orice caz , începu
tul a fost făcut prin reorganizarea, încă 
de la sfîrşitul anului trecut, a fondului 
de referinţli. Operaţia a constat nu 
numai in completarea lui cu lucrări capa
bile să ofere rapid informaţiile necesare 
în diferite imprejurliri, ci şi ca funcţio
nalitate în sensul mînuirii : constituirea 
ca inventar separat, tipizarea cererilor 
de acordare a informaţiilor, scurtarea 
termenelor de răspuns, evidenţa strictă 
a muncii , constituirea unui catalog sepa
rat, în care bi bliografiile ocupă un loc 
important şi distinct. Continuînd cu in
tensa popularizare a informării in r îndul 
cititorilor prin bibliotecarii respectivi, 
am prevlizut pentru sfîrşitul acestui an 
o instruire a tuturor cadrelor de specia
litate asupra problemelor acestei acti
vitliţi complexe prin citeva lecţii care 
să îmbine teoreticul cu practicul. Sco
pul nu este altul decît acela ca fiecare 
bibliotecar sli poatli da prompt orice 
informaţii factologice solicitate, apelind 
in mod profesional la toate instrumen
tele de informare ce le avem. inclusiv 
la fondul de referinţă ş i la cataloagele 
speciale (de manuscrise, incunabule, 
carte veche. tiplirituri arădene, perio
dice arădene, catalogul muzical etc.), 
de a putea chiar să acorde referinţe bi 
bliografice simple, orale sau scrise. 
Considerăm eli procedînd astfel con

solidlim caracterul formativ al vizite
lor cititorilor noştri în bibliotecă, di
minuăm distanţa carte-cititor, dezvol
tăm capacitatea cititorilor noştri de a 
se informa şi documenta, ridicăm ni
velul general de cunoaştere. 

Cătălin IOHUT AŞ 
dlrootor ni Bibliotecii judetene 
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Tendinţe în biblioteconomia contemporană 

INSTRUMENTE Ş I SERVICII 

Una din zonele de puternică frămîn
tare în viaţa bibliotecilor contemporane 
o constituie cîmpul activ şi d iferenţiat 
al instrumentelor şi servicii lor. Deşi 
biblioteconomia tradiţională revendică 
numai parţial aceste activităţi , conside
rîndu-le incluse, în cea mai mare parte, 
fn domeniul bibliografiei, conti nua trans
gresare dintre ramuri şi discipline ca 
şi preluarea mas ivă de către biblioteci 
a cimpului bibl iografic impun conside
ra rea lor în acelaşi ansam blu de orien
tă ri şi tendinţe care se conturează în 
evoluţia bibliotecilor din ultimele trei 
decenii. Biblioteca modernă nu est e 
numai un factor de conti nui tate, o 
punte între timpuri şi generaţii, ci şi 
un teren de relaţie curentă, dinamică. 
Ea nu este deci numai .. memoria ome
nirii" - cum frumos s-a spus ş i s-a scris 
de aproape două secole încoace - ci, mai 
ales, unul din simţurile vii şi indispensa
bile societăţii contemporane. Această no
uă poziţie a bibliotecilor este tocmai 
rodul dezvoltăr i i zonei lor active, a 
instrumentelor şi serviciilor, prin care 
colecţiile se valorifică multi lateral. Cu 
cît mai multe, mai diverse şi mai adec
vate solicită rilor sînt instru mentel e 
şi se rvicii le organizate, cu atît este mai 
sigură preluarea critic:i ş i creatoare a 
tuturo r mesajelor pe care le conţin 
documentele. Bibl iot eci le dispun de 
capacitatea unică de a reflecta unitar, 
în alătur:iri revelatoare, masive impu
n:itoare de informaţii stabilind legătu ri 
noi între cititor şi surse. De aceea, voca
ţia lor informaţională nu poate fi nici 
contestată, nici împiedicaU făr:i con
secinţe negative pentru progresul socie
tăţi i . Organizarea instrumentelor şi ser
viciilor constituie o etapă de (inalizare a 
Intregului efort biblioteconomic anterior. 
Nivelul acestora poate contribui la 
perfecţionarea activităţii bibliotecilor 
sau, dimpotrivă, la mediocrizarea ei. 

Observarea evoluţiei structurilor bi
blioteconomice medii şi complexe din 
multe ţă ri atestă preocup:irile intense 
de a se depăşi vechea stare pasivă , re
flectarea sumară a colecţiilor şi reduce
rea serviciilor la oferta de consultare a 
documentelor. Rezultatele practice con
firmă capacitatea informaţională a biblio
t ecilor . .,Faptul că nu s-au perfecţionat 
metodele bibliografice ale serviciu lui 
de informare precum şi activitatea unor 

biblioteci şti inţifice şi speciale nu tre
buie să ducă la concluzia greşită că bi
blioteci le nu sînt capabi le să satisfacă 
cerinţele pe tărîmu l i nformării la nive
lul actual", afirma, în 1968, S.O . C iu
bariant . Această vocaţie potenţială pen
tru informare presu pune urmărirea 
relaţiei dintre instrumente şi servicii. 
Activitatea de informare nu se reduce 
la întocmirea unui catalog, a unei biblio
grafii etc. Colecţiile şi instrumentele 
de reflectare se valorifică insuficient 
dacă nu este organizat un evantai de 
servicii care să asigure diseminarea in
formaţiei şi documentelor. 

Analizînd instrumentele de infor
mare ale bibliotecilor contemporane 
se constată că structurile bibliotecono
mice nu sînt incompatibile cu nici un 
t ip de lucrare desti nată informării, 
indiferent de complexitatea acesteia. 
Diferenţierea este impusă de condiţiile 
interne ale mişcării de informare din 
fi ecare ţară, de tradiţii şi de capacitatea 
unităţilor . Toate tipuri le de instrumente 
au înregist rat evoluţii notabile . Ch iar 
şi In cadrul sistemelor de cataloage -
instrumente în mod firesc mai stabile 
- se manifestă pe de o parte tendinţa 
dlversi(icării lor, iar pe de altă parte, 
dezvoltarea cataloagelor integrate. Ast
fel, al ături de cataloagele alfabetice 
şi pe materi i se întîlnesc frecvent cata
loage geografice, cronologice, pe nume 
de personaje din ope re , pe edituri şi 
colecţii, pe genuri de documente, cata
loage analitice combinate (o tem:i sau 
mai multe, il ustrate cu toate genurile 
de surse) etc., vădind intenţia biblio
t ecilor de a oferi cît mai mu lte unghiuri 
de abordare a colecţiilor . Cît despre 
cataloagele integrate , acestea cuprind 
toate tipu r ile de cataloage colective a 
căror dezvoltare reprezintă unul d in 
marile ţeluri a le bibliotecilor naţionale, 
academice, universitare, regionale inte
resate să extindă aria de informare cît 
mai mult dincolo de limitele colecţiilor 
proprii .2 

Redimensionarea activităţilor bibliogra
fice din perspectiva informări/ documen
tare se distinge mai clar în zona instru
mentelor mobi le. Bibliotecile au de
prins tehnici editoriale, iar cîmpul infor
mării a fost invadat de numeroase publi
caţii signaletice şi referative, de tipu l 
bulet inelor de sumare, al revistelor de 

titluri şi de abstracte , al repertoriilor 
de per iodice curente şi al indicilor prin
cipalelor reviste şti in ţifice şi de cu l tură 
d in trecut. Unele din aceste publicaţii 
se realizează print r-o largă cooperare 
naţională. 

Impactul informării asupra bibliote
cilor este mai puternic în ţările socialiste 
unde concepţia activismului bibliotecar 
a fost mai viu susţinută, iar implicarea 
bibliotecilor în viaţa socială urmărită 
mai consecvent. După o perioadă de 
euforie i nformaţională caracterizată prin 
excesul de publ icaţii, inst rumentele de 
acest tip s-au stabilizat prin e liminarea 
unor paralelisme la scară naţională. 
Plină de consecinţe pentru evoluţia 
ulterioară a bibliotecilor pare a fi abor
darea unui număr mai mare de teme în 
cercetarea bi bliografică şi apropierea 
de genul sintezelor documentare, zone 
specifice pînă nu de mult un i tăţilor de 
informare dezvoltate. Acest tip de lu
crări răspunde unor necesităţi concrete 
ale politicii culturale, ştii nţifice, de 
învăţămînt etc. şi anunţă integrarea ma
rilor biblioteci în sisteme contractuale 
de informare, cu obiective precise şi 
norme şt i i nţifice de participare. 

Dezvoltarea instrumentelor de info r
mare ale bibliotecilor va fi mult impul
sionată de adopt area controlului biblio
grafic universal, care oferă sistemelor 
de cataloage temelia unităţii de descri
ere şi, în acelaşi timp, e lemente de ope
rativizare a întregului proces de reflec
tare a publ icaţiilor. 

În general, înscrierea bibliotecilor 
în orbita informării a consolidat relaţiile 
lor cu beneficiarii, dezvo ltînd atitud inea 
critică faţă de documente şi o nouă 
capacitate de receptare şi de diferenţiere 
a solicitărilor. Experimentarea repetată 
a modului în care vechile nuclee bibl io
grafice se adecvează unor cerinţe noi, 
realizînd instrumente ştiinţifice de mare 
ut il itate care încearcă să găsească coefi
cientu l maxim indicilor de relevanţă 
şi pertinenţă , deschide de pe acum posi
bilităţi nebănuite de acţiune pentru 
biblioteci . Un instrument de info rmare 
complet sau reprezentativ, exact, ope
rativ, accesibil - şi care i nd ică surse 
accesi bile -, maleabil- capabil să ofere 
răspunsuri unor solicitări personalizate
ş i sugestiv, prin clasificările şi alătură
rile realizate, nu este numai un auxiliar 
a l cercetării şi producţiei' ci reprezintă 
condiţia î nsăşi de desfăşurare a muncii 
intelectuale în epoca contemporană. 
lată către ce implicare socială majoră 
se îndreaptă biblioteci le prin interme
diul instrumentelor de informare. 

Valorificarea reală şi deplină a poten
ţialului unei colecţii, indiferent de dimen
siunile ei, se realizează prin intermediul 
serviciilor pe care le asigură. Orice ~ ibl io

tecă oferă servici i dar diferenţa între 
unităţile care se reduc la organizarea 
consultări i publicaţi i lor şi cele car e urmă
resc interesele multilaterale şi diferen
ţiate de informare şi studiu ale benefi-
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este considerabil.\1. O mare 
··1l01et'tle care asigur.\1 lectura in săli con
l01r:tabile şi in mod operativ nu poate fi 
toJIU)atati, sub raportul valorii servi
ciilor, cu o colecţie care receptează 
toate categoriile de solicitări, realizează 
copii şi microfilme, organizează împru
mutul, furnizeaz! bibliografii. dispune 
de un nucleu de diseminare selectivă 
a informaţiilor, editează publicaţii de 
informare etc. M!rimea şi valoarea 
fondurilor de publicaţii sint elemente 
importante dar nu suficiente pentru a 
conferi unei biblioteci caracterul de 
instituţie modern!!, adaptată necesităţi
lor contemporane. De aceea, indiferent 
de mijloacele materiale de care dispune, 
perfecţionarea serviciilor trebuie consi
deraU cea mai importantă direCţie de 
modernizare a unei biblioteci. Organiza
rea cit mai multor servicii pentru bene
ficiari nu se poate realiza decît pe baza 
unor fluxuri interne de activităţi deplin 
corelate. Astfel, un servici de semnalare 
operativ!! a noutăţi lor, pe teme sau per
soane, presupune prelucrarea rapidă 

a publicaţiilor şi reflectarea lor in cata
loage; un servici de analiză in profun
zime a documentelor şi reflectare prin 
metoda indexării coordonate presu
pune vocabulare controlate sau tezaure 
elaborate în acord cu dezvoltarea ştiin
ţei respective. Un bun serviciu public 
constituie astfel garanţia perfecţionării 
interne a bibliotecii. 

Dintre preocupările caracteristice pen
tru aproape toate categoriile de biblio
teci contemporane se impune tendinţa 
de generalizare a accesului liber la 
colecţii, extinderea împrumutului inter
bibliotecar, dezvoltarea reprografiei şi 
microfilmării, experimentarea disemi
nării selective a informaţiilor. Organi
zarea serviciilor complexe trebuie să 
se bazeze pe adevărate studii socio-cul
turale privind resursele de informare, 
specificul unei comunităţi, caracteris
ticile beneficiarilor etc. Bibliotecile de 
învăţămînt superior, de pildă, nu pot 
ignora particularităţile de informare şi 
studiu ale studenţilor. Unii vorbesc 
despre "studentologie" ca despre o 
subdiviziune necesară a sociologiei tine
retului.3 Alături de spaţiile mari rezer
vate discuţiilor despre tehnica servi
ciilor, literatura de special itate este 
traversată de ideea generoasă a biblio
tecii ca serviciu formativ, menit să cul
tive studiul prin mijloace ştiinţifice, să 
evite degradarea - posibilă - a lec
turii în contactul nu întotdeauna favo
rabil cu unele forme de mass media.4 

Misiunea formativă a bibliotecii nu se 
realizează doar spontan prin funcţiona
litatea structurii, logica relaţiilor, acu
rateţea instrumentelor şi adecvarea ser
viciilor, ci şi printr-o susţinută activi
tate de orientare şi îndrumare a benefi
ciarilor, desfăşurată consecvent şi meto
dic. Prima condiţie a unei astfel de acti
vităţi o constituie calitatea biblioteca
rilor. Tn deontologia informării şi stu
diului, rolul activ al celor chemaţi să 
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mijloacească un proces determinant pen
tru nivelul general al vieţii culturale şi 
ştiinţifice dintr-o ţară nu se poate îm
plini decît printr-o bună selecţie şi prin 
formaţia lor responsabilă.\, Concepţia 
"informatică" a minimalizat permanent 
rolul bibliotecarului considerîndu-1 un 
simplu gestionar, supraveghetor al inte
grităţii materiale a documentelor, cu o 
formaţie generală nu prea avansată, ima
ginaţie moderată, dar cu simţul detaliului, 
ordonat, cu spirit organizatoric.5 Însuşiri
le "mecanice" nu-l fac apt însă pentru 
relaţiile cu publicul. Un bun bibliote
car trebuie să întrunească priceperea 
specialistului cu tactul şi abilitatea peda
gogului . Numai astfel poate contribui 
la formarea şi dezvoltarea unor tehnici 
de muncă intelectuală şi deprinderi de 
autoinstrucţie necesare oricărui citi
tor. ,.Dacă un individ nu devine autodi
dact, adică un om în stare să se instru
iască şi sa-ş1 reevalueze cunoştinţele 
pe parcursul intregii vieţi el va fi ali
enat de cei care fac aceasta, de novator ii 
de toate categoriile . Noi avem de ales 
între o civilizaţie de autodidaxie per
manentă sau de alienare permanentă" 
scrie j . Dumazedier.6 Biblioteca trebuie 
transformată într-o permanenţă forma
tivă pentru că şcoala nu mai poate oferi 
soluţii de lungă durată. (L'ecole est 
une paranthese de la vie . Ou y entre, ou 
en sort).' Anchetele întreprinse în 
diverse ţări arată că deprinderile auto
formative sînt sărace la toate categoriile 
de cititori. Un sondaj întreprins în 23 
de universităţi britanice duce la concluzii 
alarmante: doar 37 la sută dintre stu
denţi ştiu ce este un serviciu de abstrac
te, 14 la sută au învăţat să le utilizeze, 
25 la sută nu ştiu că în biblioteca lor 
există un catalog pe materii şi 40 la sută 
ignoră existenţa serviciului de împrumut 
interbibliotecar. 8 lată de ce, alături de 
serviciile .,tehnice" pe care le oferă , 
biblioteca, in ansamblu ei, trebuie să 
funcţioneze ca o instituţie formativă, 
un spaţiu de relaţie umană deschis va
lorilor perene şi permanentei integrări. 

Ion STOICA 
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Ştiri. Note 

In ora~ul Suhl (R.D. Gcrm•nă) • fost deschid, 
in luna iulie a acestui an , o nou! biblioteci 

pentru copii. Localul modern cu care a fost 

tnzcstraU nou l instituţie are o capacitate de 
depozitare de 20 (X)() de volume, la care vor 
putea fi ad3ugate, in viitoarea colecţie multi

media, periodice, discuri şi casete cu band3 

magnetică , diapozitive, reproduceri etc. • Po
trivit rccomand3rilor Conferinţei interguverna

mentale de la Paris din septembrie 1974 , sub 

inaltul patronai al şahinşahului Mohammad Reza 
Pahlavi Aryamehr, Biblioteca Nalional5 ,.Pahlavi" 

din Teheran va deveni Centrul cultural, ştiin
ţific şi documentar "P01hl:avi" al Iranului . Inte

grat conceptual tn Programul UNESCO pentru 
dezvoltarea sistemelor naţionale de informare 

(NATIS) , noul centru, care îşi va deschide po r

ţile publicului in 1980, este proiectat ca un 
vast complex de servicii moderne de bibliotec~ 

şi de informare pentru tntreaga ţară: biblioteca. 

naţional.\ - depozitară a unor bogate colecţii 
naţionale şi internaţionale din toate ramurile 

de cunoştinţe şi totodaU centru normativ şi 

metodologie pentru reţeaua de biblioteci d in 

I ntreaga ţară; o bibliotec~ pentru probleme 

internationale (conţinînd colecţii asupra cultu

rilor şi civilizaţiilor străine): un cent ru de 

informare ştiinţific~ şi tehnică; un centru de 

studii iraniene (orientat spre cercetare). Proiec
tul mai cuprinde şi crearea unei facultăţi unde 

vor f i formaţi bibliotecari şi specialişti in infor

mare, a unui centru multimedia şi a unui centru 

de conferinţe. Au fost prev3zute, de asemenea, 

construirea unei cl~diri noi (pentru a cărei pro

iectare va fi lansat 'in curind un concurs inter
naţional de arhitectură) şi dotarea Centrului 

cu echipament şi aparatură dint re cele mai 

moderne, printre care şi un ordinator e Prima 

conferinţă afric3n3. asupra inform3.rii documen· 

urc în domeniul administr:tţiei va avea loc la 

mijlocul lunii ianuarie 1976, in o rganizarea 

Centrului african de informare şi cercetare in 

domeniul administraţiei pentru dezvoltare 

(CAFRAD). Hotarirea a fos t luată in cadrul 

Colocviului pregătitor ţinut la Tanger (Maroc) 
in aprilie 1975. Cu acelaşi prilej, delegaţii 

(participanţi d in 8 ţări ale Africii) au propus 
ca obiectivul conferinţei să fie mai buna utili

zare a informării pentru administrare şi gestiune 

in Africa e Regulile de c3U.Ioguc anglo-amc

ricilnc, elaborate tn a nul 1976, vor fi revizuite, 

in scopul compatibilizJ.rii sistemului de catalo

gare folosit in ţ3rlle anglofone cu un viitor 

sistem internaţional de catalogare lizibil cu 

ajutorul maşinii. Pentru realizarea acestui pro

iect, patronat de Asociaţia bibliotecară ameri

cană (ALA), a fost desemnat un comitet special, 
compus din reprezentanţi ai ALA, ai Comite

tului canadian pentru catalogare, ai Bibliotecii 

Britanice din Londra şi a i Bibliotecii Congresu

lui d in W ashington e Biblioteca Naţional5. a 

Australici a intreprins un program de catalo

gare inainte de publicare la scara. naţională , 

la care, pln3. in prezent, au aderat 36 de edituri. 

Obiectivul programului il constituie asigurarea 

unui acces lesnicios şi operativ al bibliotec: lor 

la datele de catalogare şi inserarea imediată a 

notiţelor c~rţilor nou apărute In .. Bibliografia 
naţional:\ australiană" . 



LUCRĂRI 
DE SPECIALITATE 

Dlbllotocn Judcţenui\ Consr·nn1.n. IIIDLIO· 
GHAFIA DODROGEI. 1973. l'rozontnro 
scloctlvi\. Coustunj:n, 107-1. 39•1 p. 

I'entru cine cunoaşte principala lucrare 
do blbllogratlo localll editată, din 196~ In
coace, de biblioteca ]JUblicâ din Constanţa
Bi bliografia Dobrogei -,şi ultimul volum, 
consacrat lnregistrăril ma teria lelor publi
cate In anul 1973, aduce noutăţi. ln princf· 
pal, două : una In privinţa conţinutului , a 
s tructurii tematice, cealall[L, In planul reali
zării gratlcc. Oglindind ampiiCicarea cont!· 
nuă a lnseşl vlcţll sociale de pe cuprinsul 
celor două j udeţe dobrogcne - Constanţa 
ş i Tulcea -, slstcma tlzarea m aterialului cu
noaşte o nouă d ivcrsiCica rc tematică, numă
rul diviziunilor aJungind In acost volum la 
138 (In 1969 şi In 1971 - 53 şi , respectiv, 
·126 de diviziuni). ln plus, partea a 
II-a a lucrării - Periodice şi seriale - !n
tregcşte In chip oportun peisajul ma teri a
lului lnformaUv-blbllograCi c referitor la Do
brogea sau apărut In această par te a ţării . 
Opcrind - potrivi t scopului pr incipal a l 
lucrării : informarea curen tl• asupra rcall
tl!. ţll r eprezentative - o selecţie riguroasă 
In noianul d o Informaţii publica te pc dura ta 
u nul a n, lucrarea, cu un număr mal m ic de 
referinţe fa ţ1\ de anii an teriori (197 1: 3726; 
1973 : 295/o), prezintă astfel lncii un c1ştlg 
In planul cali tăţii. 
lmbun1\tăprca adusă realizării grafice

cu prinderea Intr-o pagină a mal multor notiţe 
bibllograllce, culese cu corp de ll ter1\ mal 
mic- marchcazâ de fapt aceeaşi tendinţă 
do perfec ţionare a cali tăţii lns t rumentulul 
de informare, volumu l, prin red ucerea con
siderabilă a gr oslmli lui, dobindind o mal 
mare ma neabili ta tc. 

Alte calităţi , atit in planul conţinutului , 
a l aparatulu i auxiliar bogat, c!L ş i In cel al 
formei - r edactare şi d cscl·lere foarte co
recte, cond iţii grafice bune ( tipar, hirtie 
velln ă) - ,sin t cu noscu te de la volumele 
anterioare. Jar dacă ul timul volum se pre
zi ntă cu noi calitttp, aceas ta nu tace altceva 
decit stt denote preocuparea sust.ln ută a colec
tivul ui rcdacponal - D. Cons tantin-Zamfir, 
red aclor r esponsabil, M. Cr oltoru, l\L Dră
g ullncscu şi s. .Motoc - de pcrfec\fonare 
continuă a ins trumentulu l valoros şi ulii 
pe care il reprezin tă Biblioo•·a{ ia Dobrogei . 

• L.M. 

PERSONALITĂŢI FEM ININE. Sibiu, 
1975. 58 p. cu Jlustr. (Biblioteca ,.Astrn" 
- Sibiu. Colectia iconograflcii). 

Continu i nd scria cn taloasclo r colec ţiei 
iconograficc a prcs ti sioasci biblio teci sibicnc, 
volumul el aborat t n cadrul servi ci ului de 
in formare bibliografi că ad uce tn a t e n ţia 
publicului zece nu me de fe me l care au ilus
tra t tn trecutu l n ostru , contribu p i v alo
roas'c in cele mai variate domenii - de la 
cel politic şi soci al , la cel al artei şi litera turii. 
Omagiu adus A nului in t e rna ţ ional al fe meii, 
luc rarea fntocmi tă c u inaltă compe ten ţă de 
că tre E lena D un5.rcanu rcuneş tc zece foto
grafii originale a fl a t e în posesia Biblio tecii 
"Astrau , tnso ţi t e de s uccinte d a te biblio
s rali cc as u pra opere i şi activi tăţii persona
lit ăţi l or prezenta te: Maria B aiculcscu, Luc ia 
Cosma, Constanţa de Dunca Schia u, C~n
s tan ţ a Hodoş, Ana Victor Lazăr, Vero ntca 
Micle Aureii a Pop, E lena Pop H ossu Lon
g in, 'E mili a Raţl u, Ana _voilean_u- Nicoară . 

Remarcabil prin cali Ui tLi e de •nstru ment 
de informare , de dezvăluire a unor categorii 
de documente deosebite di n colecţii le biblio
t ecii, no ul ca talog inscrie incă u n ~ome n:t 
tn acţiunea de valorificare a f ondului t radi
ţional in scopuri educ ati ve, acţiune care , 
<le-a lungul anilor, a constituit o permanc nţa. 
tn preocupările colec tivului instituţiei ~ibiene. 

Şi cu prilejul acestei lucrări , se Impune 
remarca făcută into tdeauna as upra volume .. 
lor editate de Biblioteca 11 As tra": corec ti 
tudinea şi c oneiz.ia redactării, secondatc , 
In planul !ormel, de condi tii gra!ice exce· 
leute. • L.M. 

BIBLIOGRAFIA ORAŞULUI BUCU
REŞTI. Articole din publicatiile periodice 
şi seriale. Cărţi. Albume. Voi. 16. Nr. 
1-1113. An 6, 1975, apr-iun. 167 p. 
(Biblioteca municipală ,.Mihail Sado
veanu"). 

Cu o structură t ematică mereu perfec
tionată (deşi lncă te mai po li Intreba de ce, 
de pildă, capito lul Pres tT, Diblioteconomie., 
B t bliograjie, DocumeJJtare nu este inclus in 
capi tolul mai larg Cu/lurtf, ŞliinJd. 1 nvdţd
rntnt ) , "Bibliografi a oraşului Bucureştio.l, 
la a 16-a apariţie a sa, oler ă publicului inte· 
resa t un amplu ma te ria l informativ , cJiberat 
tn cea m ai mare pa rt e de i nformaţi a efe· 
m e ră. J ncadrarc a judi c ioasă a no ti ţcl or 
bibliografi ce In d iferitele rubrici şi subrubrici, 
plus ul de informaţii comunicate in adnotări 
de mare concizi e r eu şesc s!a. facâ foarte 
lesnicioasă co ns ultarea, o ferindu-se o fi delă 
oglindă "re tr ov izoare" a vieţii Capitalei 
tntr-o l a tură sau alta a sa, pc perio ada t ore
gis tra t ă. Contri buie la aceas ta şi s istemul 
de ind ici (de auto ri şi nume de persoane 
menţionate In titlurile art icolelor, de ins titu· 
ţ ii şi tn trcprlnderi menţionate tn articole). 

Apreciind Inalta profesion alitate a calce~ 
ti v ului de redacţi e (Ecatc rio a Io nescu, 
Iulia l\t ihalcea şi A driana Marinescu), 
vădit ă tn procesul contin uu de pcrfecţio~ 
narc, am mai dori ctştigu ri si mila re şi tn 
planul operativită ţi i edit5rii , la o bibliogra
fic de Inregi s trare curentă , c u pe riodicitate 
trimes trial;l, un decalaj de cin ci luni fiind 
t o tuşi destul de m are. De aseme nea , lucrarea 
ar dobtn di un plu s. de funcţio nalitate prin 
modi!icarea !or matulul (posi bil ă chiar şi 
in condi ţ iile actuale d e multigraliere), d e 
la in 4°, la in 8°. • L.C. 

,.FAMILIA. Foaie enciclopedică şi 
belet ristică cu ilustrn11unl" ( 1865-1906). 
Indice bibliografic. Voi. 1. Literatură. 
Studii. Articole. Partea 1-2. Cluj, 1974. 
P. 1 : XVI II + 417 p. ; partea 2 : 700 p. 
(Universitatea "Babeş-Bolyal.. - Cluj
Napoca. Biblioteca centrală univer
sitară). 

Cele p ntru decenii de cultur3. rom !i ne ască 
ale p rimei scrii a re v is t ei or ădcn e Fam ilia 
(1865 -1906) cor espund unei impresionante 
epoci de luptă politid, de a!ir mare d e 
drepturi şi de idealuri sociale şi naţionale, 
de reali zare a u ni t ăţii de limbă şi s pirit a 
poporulu i nostru. Publica tia condusă de 
I osi f Vulcan a fos t , neindoielnic, o publi ca~ 
ţi e milit a nt ă, ide ile tndrăzncţe, o pini ile 
tnai n tate ale colaboratorilor ci constitui nd 
ast ăzi surse pre ţi oase pe ntru cercetarea 
şi rn ţcl egerca unei î nscmn:lte peri oade e ul· 
t ur ale d in trecu tul nos tru. 1 n acest s ens, 
reali zarea tn cadrul serviciu lui de i nformare 
şi documen t are al B .C. U. Cluj-Na poca a 
i ndice lui bibliografi c al Fa m iliei se inscrie 
ca o acţi une val oroasă şi util ă. 

Va ri e t a t ea şi bogăţia t e matică a re vistei 
(3 437 d e poezii, 1 660 de pr oze scurte, 462 
<le art icole de critic ă lit erară - şi cxempli
ficarca c u a.s pec t s tati s tic po ate con tinua) 
a im p us găsirea unor c rit erii :1dccvat e pentru 
organiz:1rca armonioasă. a m aterialului. 
Concepţla intocmirii capi tolclor l ucră rii , 
precum şi intreaga re partizare tematică a 
materialului , a fos t indruma tă de T cofil 
Bug nariu, red actoru l indicelui , specialist 
cu o bogat.\ ex perien ţ ă şi o viziune cuprin~ 
zătoare as upra Intregului conţinut al lucră rii, 
şi de un colectiv co mpe t en t alcătui t din 
Viori ca Pop, Cons tantin N cgulescu, Adel a 
lurea, Cruci ţa Miclăuş, Maria Po p. Autorii 
au re uşi t s i\ red ea fidel fi z io no mia publicaţiei, 
reflectată sinte tic prin tnsăşi s t ruc tura, con
cizia şi o biectivitatea adnotărilor. In mod 
echili brat au fost utHizatc mai multe eri~ 
t eri i : cel alfabe ti c, tn capi tolele cu carac t er 
literar-cultural ; cel geografic, in cele c upri n
zind ac ti v itatea de t ere n a soci e tă ţ ilor cultu· 
rat e , expoziţii , cronic a vieţii culturale şi 
artistice locale ele~; cel c ron ologic , tn c api-

Ilustraţie de Hans Baltzer la ,. Pony 
Pedro" (1959). 

tolele consacrate istoriei şi domeniilor lnru· 
dlte. Di!icultatea pe care cei care au alcătuit 
bibliogra!ia F<>miliei au izbutit S·o depll· 
şească a fost tocmai Imbinarea In mod logic 
a acestor criterii pentru păstrarea nealterată 
şi redarea nuantatll a tuturor aspectelor 
oglindite tn paginile revistei. 

Lucrarea se incheie cu un sistem de indici 
de trimitere la text, cuprinzind: autori şi 
nume de persoane; soci etă ţi şi instituţii , 
tipografii româneşti ; denumiri geografice; 
periodice. 

Pre!aţ a t de acad. Ştelan Pascu, rectorul 
Universităţii clujcnc, volumul pune la dispo· 
ziţia cercetătorilor un vas t şi pre ţ ios mate· 
rial documentar, atit de necesar, Incadrtndu· 
se astfel tn ansamblul iniţiativelor valorifi· 
cării ştiinţifice a moştenirii noastre cultu· 
rale • • CORNELIA VAIDA 

DIE BUCHILLUSTRATION DER 
DEUTSCHEN DEMOKRATISCHEN 
REPUBLI K. [Ilustratia de carte In 
R.D. Germană]. Leipzig, Deutsche 
Blicherei, 1974. 61 p. cu llustr. 

Biblioteca Germană din Leipzig e ditează 
anual (t n preajma An ului Nou) ctte o lucrare 
reprezenta ti vă pentru un dome niu al artei 
cărţii. In acest v olum, inchinat celei de a 
25-a aniversări a infii nţării R.D. Germane, 
biblio teca şi · a propus sll prezinte un bilanţ 
al realizări l or intr-un domeniu ese nţial 31 
artei grafice, ilustraţ i a , care - precizează Dr. 
Helmut Rotsch , direct orul general al biblio
tecii, In cuvintul său de intro ducere - nu 
d.ispunc a ptnâ acum de un studiu se mnifica
tiv de s in teză. 

Studiul a !ost realizat de doi colaboratori 
ai Muzeului cărţii şi scrierii germane din 
D eutsche B Ucbe rei care posedă o documenta~ 
ţie impresi onantă des pre ar t a i lustra tori lor 
germani. 

Prima parte a lucrării tratează concis 
evoluţia ilustraţi ei de carte, i ncepi nd cu 
prima carte ilus trată apărută, după zdrobi· 
rea fascis mului hitlerist , rn no ul s tat ger· 
man ptnâ la aniversarea unui sfert de veac 
de eJ<ist e nţă a R.D. Germane. Rezumlndu
se la artiş ti care au trăit şi au c reat pe te~ 

ritoriul R. D. Germane, s e enumerl, ln 
ordinea cronol ogică a apari ţii lor, lucră rile 

de seamă, ilustratorii acestora, c u referiri 
su mare la cure ntele art is tice, t ehnica gra· 
vurii şi perfecţionarea mij lo acelor d e expre 
sie artis tică tn d iferit e e tape. 

U n t ext dens, la baz a cărui a a stat o 
sel ecţi e reprezentativă de 750 de cărti 

ilustrate de 175 de artişti o!eră 

sintetică asupra bogă ţiei şi 

producţiei de carte ilus trată in 
mană. 

o imag ine 
diversi tăţii 

R. D. Ger-

Cea de a doua p arte a volumului e dedi
cat ă prezentării şi c:1rac tcrizării operei uno r 
graficie ni re marcabili . Cele şaisprezece re· 
pro duccri, splendid reali zate gra(ic, ce tnso
ţesc notele de prezent are , ilustrează expre~ 

sia s tilurilo r şi tehnic ile v aria te ale grav urii , 
tn arta cont emporană a căr ţii din R . D. 
Germană . • S.G. 
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DIN SUMAR 

czu 025.2:028 
Aluandru CAZA CU : 

PJ::..,ee&uea IDtennlor do 
IN&u& 11 eomplotarea co
JeetiUor. In: BJIIUoteea. Bul. 
trun. do blblloteconomte, 2, 
nr. 4, dee 1975, p. 16-18. 
(SupUment al revis tei .,tndru
m l torul cultura l'"). 

Expunfnd mal Intii , pc 
IICUrt, metodele folosi te In 
prospectarea Intereselor de 
lecturi ale populaţiei active 
din localitate, autorul pre
zlntl o seamll de reallzllrl 
ale Blbllotecll orllşeneşLI din 
FlgAraş In completarea co
Jecţlllor şi direcţiile achlzi
ţJUor vUtoare, orientate pe 
baza rezultatelor Jnvestlga
ţlllor efectuate. 

czu 028:859.0-95 
Critica literari!. et orien

tarea lecturii. ldem., p. 18-20. 
In contextul unor largi 

dezbateri de presll priv ind 
problemele actuale ale crl
tlcll literare, ancheta de faţ!l, 
efectuatA rn rindul blbliote
carl1or din bibliotecile pu
blice, aduce un unghi inedi t 
de abordare: cel a l biblio
tecarului, beneficiar direct 
al criticii IJterare, In calitatea 
sa de m ediator In drumul 
cărţii către cititor. 

CZU 028.01 :027.53 (498 Tlmiş) 
llllhal IANCULESCU: Un 

punct de ndore şi o cxpo
rlen'i!. - Cabtnotul metodic 
al Dlbllotecll judctono Tlmlş. 
Idem., p. 21,-25. 

Pe baza experienţei ca bi
netului meLodic organizat la 
Biblioteca publică din Timi
şoara, articolul lncearcll sll 
definească rolul cabinetului 
rn asistcnţa de specialitate 
acordată de biblioteca jude
ţeană unltăţilor din reţea. In 
plus, este subliniata. necesi
tatea conccperll cabinet ului 
ca un veritabil labora tor de 
studiu şi de cercetare In do
meniul blblioteconomiel. 

CZU 025.5 :027.53 (4~8 Arad) 
Clitlilin IONUŢ AŞ: In!or

maroa ID biblioteca publică. 
Concepţie el organizare In 
Dlblloteca Judoţennil Arad. 
ldem., p .28. 

Sint prezentate principalele 
orientul şi reallzllrl ale biblio
tecii In organizarea activ i
tăţii de Informare, potriv it 
conceptului modern al muncii 
de referinţă In toate compar
timentele relaţiilor cu publi
cul. 

czu 02 
Ion Stoica : TendiDie in 

blblloteconomla contompora· 
ni. lnBtrnmento ,1 servicii. 
ldem., p. 29-30. 

Documenta• amplu şi la zi , 
articolul lnreglstTeazll sin te
tic stadiul actual al dezvol
t:lrll Instrumentelor şi ser
viciilor muncii blbllotecare 
şi bibliografice pe plan in
ternaţional. 
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B W~P"ItAHIIH 
YJlH 0~5. 2:028 
AJIEKCAHJlPY HA3Al{Y: 
Borronno 'IRTaTonLclmx 
nnorepecon n yxo,mac~<Tona

nuo I:OitliC~<nnll . •EnGn no
TeHa • , HnapTanLnull liwn
n eTeH& DO linlinnOTC'IUOMY 
.!l.CJIY, 2, .N"! 4, .a.el{a(lpb 1975 
r. (llpnnomem•e 11 mypnany 
,,blll.!l.PY~taTopyn li)'1IT)'pan"'), 
CTp, 16-18. 

HopoTt>O u anoamo n pcnt
ne BCei'O MCTOJl.bl ll3)"'1CIIIIIl 
'HITDTCJibCIUIX IIIITCpCCOD 
cpenn DHTnnnoro naceneann 
.!l.ailiiOil MeCTUOCTU, aDTOP 
cooCintaeT o nocTmHcnunx ro
po.a.cHoll linlinnoTcHn <llara
pama o .a.ene nononnonnn Hon
neRn,m1 n o nanpaoncnnnx 
llYAYDllL'I: npnollpeTennll c 
)"leTOM peayn&TaTOD npC)l,
UpllllRTbiX llCCJie)lODannlt . 
Y JlK 028:859.0-95 
JIJJTOPDT)'PllBil I:PDTru:a Il 
nnupaoacnuocTL 'lTouun, Ttut 
a.o, CTJI· 18- 20. 

B HOnTeHCTC W ll POI>Oro 
OCiC)'ll<)lCIIJUI D ne'I3Til aJ<T)'a
JlbiiLIX npolinelt 1111TepaT)'p
noll HPUTUHU, )lall11311 an
neTa cpenn paCioTnmwa ny
llnu•mLtx GulinnoTCI! CTaDIIT 
3TOT oonpOC nO)l llODbiM )'r1IOM 
spemm, a rntenn o c noan(\nll 
CinCimtOTeKapn, Henocpe)lCl'
oe!IBO ncaonba)'lomer o MaTe
pnam» 1IUTep;~T)'pnol1 Hpn
TIIHII B CBOe~tlia'teCTOC OOCpe)l
TIUHa ua nyTu uonru H 'UtTa
TCJJ10. 
Y:UR 028.01:027 .53(1, 98 Tu
Atnm) 
MH X • .v-1 HHKYJIECHY: 
To11Na aponnn n onMT ~tOTO-
)l,n'lcc~<oro tm GnnoTa Tmmwc
xoit yca)lnoll Gn GnnoTo.:u, T:Ut 
'me C'rl!! .21•-25. 

.'.Ha .b'Cnooe OObiTa palioTLI 
.•},ICTO)I.D"UJrO Ha!inneTa, 
l!oa~cali' apn rryli1111•m oll 
GnGJ!J11'fcHe o r. Tm mmoape, 
aBTcij!'' CTaTbll )lCJJaCT nOnbiT
ny ~npe.a.CJJliTb pom, MeTO)lii
'JeCKOl'O tmlinneTa o OHaaamm 
caen,nann supooanuon noMomu 
neuTpam,uoll ycannoll GuOJUlo
TeHII linli1lliOTe'llbiM ll)'IIII
T:U! ocero yeana. Hpo~te Toro, 
B CTaTbe llO)l'leptmOaeTCil , 'ITO 
00 3aMbiC1I)' MCTO)lll'leCimil 
uaGmreT nomt:en GwTL nac
Tonmell naliopaTopnen no 
na)"leamo GnlimtoTe•m oro 
)le.lra n 1!3biCHann/lllt H oGnaCTll 
Onlim toTe•moro xoanllCToa. 
YJlK 025.5:027.53 (498 ApaJt) 
H3T3JU1H HOHYUAID : 
Ocoo.a.omtToJILuan pnOoTa 
rryiiJm'llloll GnGnnoTolm. Eo 
aa>lbtCCit n oprannaanun n 
ApBJtCI:oll yea11noll OniiiUio
TOJ:o, TaM me, CTp. 28. 
3JteCb OOHa3aBbl OCilODUhiC 
nanpaonemrn n JtOCTlllHeu11n 
yeanuo ti linGnuoTeHu o opra
HUaan,nu )leFtTCJJbnOCTil IlO 
ocoeno~mennw 'lnTaTcneli, o 
COOTBeTCTBIIII C COBpeMellltbl~t 
OOBJITD(!}! O CnpaDO'I!IOil pa
GOTe no ocex paancnax conan 
c 'IUTaromeli ayGmmon. 
Y.llH 02 
MOI-! CTOflHA: Ton)lOIJ1lllll 
conpeltonuoro Oull.1nOTO'liiOro 
~e11a. Ero upno:uLI n cnymCit.t, 
TaM me, CTp. 29-30. 

0 CBOObiDanCb na oGmup
liOM II CBCm CM, alrryaJibliOM 
MaTepuane, CTaTLn o!lollutaeT 
u~o~uemmoto CTa)liHO paaon
TIIn npne.\!OD n cnymO o 
oOnaCTu OnnnoTe•mon n Gull;m
orpMm'lec•wll nenTCJibUOCTII o 
Memi{YilaPO.!l.IIO~I MaCWTa!le. 

SOiUl\JAffiE 

CDU 025.2:028 
Alexandru CAZA CU : La 

prospoction dos lntorets do 
lccturo ot l' accrolasomont des 
colioctlons. In : Blbliotocn. 
Bull. trlm. de biblloth<!co
nomie, 2, no 4, dec 1975, pp. 
1 6-t 8. ( Supph\ment de la 
rcvue .,lndrum!ltorul cultu
ral"'). 

E n cxposant d"abord brlc
vement la m ethodologio uLI
Iiscc pour la prospection des 
lntcrats de lecture mantrcstcs 
par la populallon active de 
l'endroit , l'auteur pr6sente 
m aint cs rcallsallons de la 
Dlbllotheque urbaine de F <t
g!lraş en ce qui concerne 
l'acroissement des collec
tlons et les jalons des acqul
sltlons rutures, basees sur 
les r esultats des lnvestlga
tlons errectuees. 

CDU 028:859.0-95 
La crltlquc ct l'orlontatlon 

do la lectura. ldom., pp. 18-20. 
Dans le con texte des am

ples debats concernan t les 
probl ~mes actuels de la crl
tique, cette enquetc-cl, errec
tuee parmi les b lbllothc
caires, apor te un polnt de 
vue inedit : celui du biblio
thCcalre, beneticiare direct 
de la crilique en sa qualilc 
de m Cdiateur dans la voie 
du llvre vers le lecteur . 

CDU 028.01 :027.53(1, 98 Ti
miş) . 

Mihai I ANCULESCU: Un 
poin t de vue e t une expe
r lence - Lo cnbloct de m6-
t.bodologlc do In Blbllothequo 
dopnrtamcnt nlo Tlmlş. Jdom., 
p. 24-25. 

Tout en se basan t sur 
l'expcr ience du cabinet de 
met bodologie organlse par la 
BiblioLb~que publique de 
Timişoara, l'article se pro
pose de prcciser le r Oie du 
cabinet en ce qui concerne 
l'assistance m ethodique acor
dcc aux bibllotb cqucs du 
r6seau departamentale. On 
souligne aussl la neccssite 
de concevolr le cabinet comme 
un veritable laboraloire d'e
tudc el de recllerche dans 
le domalne de la blbilotlle
conomie. 

CDU 025.5:027.53 (lt9S Arad) 
C!llălin IONUŢAŞ: Con· 

coptlon et organlsallon do 
l'nctlvlto ln!ormatlonncllc n 
In lllbllotM cJDO d6partamon· 
talo Arnd. ldom., p . 28. 

On pr6scn tc les princlpaux 
oricn latlons ct rcallsations 
de la blbllotheque dans l 'acti
vit e lnformationnelle confor
memen t au principe moderne 
des servlces de renselgne
ments assures dans toutcs 
les secllons publiques de la 
b lbllot heque. 

CDU 02 
Ion STOICA: Tondoncos 

actuollos dans In blbllotb6co· 
nomlo contompornlno. lnstru
ruonts ot sorvlcos. Idom., 
pp. 29-30. 

Bleu documente, l'arlicle 
orrre un lableau synthoLiq uc 
du degre de dcveloppe
ment actuol des lns trumcnts 
el des servlces de bibllotheque 
y comprls bibllographlques, 
sur le plan International. 

SUJ\Il\JAR Y 

U DC 0 25.2 :028 
Alexandru CAZA CU : Tho 

Proapcctlng of Rondlng Ro
qulromonts nnd tho Acqul
sltlon of Dooks. In : Dlbllo· 
t oon. Quartcrly bull. for li
brarianshlp, 2, no 1,, dec 
1975 pp. 16-18. (Supplement 
of lndrum!ltorul cultural"'). 

F irst t he autllor shor tly 
exposes the methods used 
ror to prospect the readlng 
requlremenLs of the cmployed 
population or the t own. Then 
he presents some or t he ach lc
vements or the F11.g!\raş Cll y 
L ibrary In tile field o! tile 
acqulsltion or books and tlle 
dlrccllons or the ru turo pur
cbasc, gulded by thc results or 
the performed lnvestlgatlons. 

UDC 028 :859.0-95 
Tbo Crltl<tuo nud tbo Oui-

dancc o! tbo Roadlng. 
Idcm., pp. 18-2.0. 

I n t bo con tex t or some 
a mple press debates concer
n lng t hc actual problems 
or t hc lllerary crltlclsm, thc 
p resent lnvesllgation, car
rled out among the llbrarlans 
rrom public llbrarles, brings 
forward a new broach ing 
anglc : tbat or tho llbrnrinu , 
a main user of thc crilique, 
in il is position as a media t
or on thc way or booksto 
rcaders. 

UDC 028.01 :02.7.53(1. 98 Ti
miş) 

Mihai IANCULESCU : A 
Point or Vlew and an Expe
r iencc : Tbo i\lotbodlcnl Otrlcc 
o! tbo Tlmlş County Llbrnry. 
ldom., p.21•-25 
Başed on tllo experienco 

of thc mctbodlcal omce or
ganized a t thc Timişoara 
Public Librar)', the paper 
tries lo define lhe role or 
tho office in t he speclaiizcd 
asslstance siven by tbe County 
Llbrary t o Lhe unlts of the 
network. In addltlon, It ls 
underlined the necessity to 
conceivc Lhe orrtcc as a truc 
laboratory ror study and 
rcsearch in the field or libra
rianship . 

UDC 025.5:027.53 (lt98 Arad) 
Căt!llln IO NU'fAŞ : Tho 

Ro!ornco \Vork In tbc Public 
Llbrnry - Outlook nnd Orgn
nlzln~ at Arnd County Ll
brnry. Idom., p . 28. 

They are exposcd lhe maln 
direcllons a nd acllievements 
or Lhe abovc llbrary in orga
nlzing or the infor mallon 
acllviLy In accordance wlth 
the moder n conception on 
tbe reference work in a li 
branchcs or public relations. 

UDC 02 
Ion STOICA: Curront 

TrondB In tbo Coutcm porary 
Llbrarlnnshlp. Instrumonts and 
Sorvlces. ldom. , pp. 29-30. 

W ide and up-to-dat e docu
menta ted, the pa per synthe
Lically notes the presen t in
t ernational s tago or the deve
lopmcnt of the lns truments 
and sorvlces In the llbrary 
and bibliographlcal work. 


